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1. Bién dung cua ty dign

0,4

Q
c= -

Il. Céng thirc tinh dién dung cla ty dién phang
v6i  k=910°
‘¢ : hang s dién méi
S : phan dién tich dbi dign
gitra 2 ban
d : khoang cdch gita 2 ban

IIl. Nang lugng cla ty dién :

TAP 1

V. Ghép ty dién

O M 0 ‘ " Y) Ghép néi tibp .
t Y E < o Dién dung tuong dirong C ciia bd ty

11 .1
c" TGt ¢

TUYEN
e

« Dién tich Q cia b tu bing dién tich cia méi ty (néu trute
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khi gh’é;‘:‘ céc ty khong m’aﬁgrd‘ién tich)
Q=Q=Q=..=Q

- Vé6iQ=CU
o Hidu dién thé : _
- U= U1+U2+ w  +Uj
Luuy: Néu ban diu c6 ty da’ dwoe tich «hen t}u dién

' tich cia ty nay khdc voi dign tich cua cédc ty

chwa tich dién trong bd tu.

'2) Ghép song song
. _Dl__én dung twong duong cta b) ty :

- C=Cl+C2+...+Cn.

. Brén tich ctia. b6 m

| Q Q+ Qe+ Qa.

«Hidu dlén thé. gitra céc ban tu bang nhaun
V. Hurdng din glal toan

1) Ap dung dinh lugt bao toan di¢n tich :
o Trong hé cd lap dién tich duoc béo toan

Vidu:

ey T
—{ | T =it

- Agm— K . .
V € . [ » [ )
l ,l* 11
'|¢ " . LA

- Céc ban néi véi A 1a hé cb lé_.p‘:r qa=q1+ g’z’
2) Puwa vao khodng giia hai ban cua ty dién phdng
khong khi mdt tdm kim logi c6 bé day a song song véi
hai bdn ty. : , ‘

6

. Tq dién tmmg du-o-ng véi 2 ty dién
phing khong khf méc néi tibp c6
_ khoang cdch gitta cdc ban 1a d), d2
~« Dién dung cia tu dién la:
s S d
¢ =" & aa
(C la dién dung cia tu khéng khf k}u ch\ra
¢6 ban kim loai).
a) Trutmg hop hdt U gita 2 bdn tu khing dé.
bign tich cia tu ¢ = CU > q=CU = dién trudng & 2 khe
khong khf béing nhau v c6 gié tri :

- B - Y

= > Ee T
b) Truvng hop sau khi ngat 2 bdn tu khdi ngudn méi dua tam
kim loai vao.

e Dién tich trén 2 ban tu khong ddi nén dien trudng & 2 khe
khong khf c6 gid tri nhar khi khong cé tam kim loai.

o Hiéu dién thé gitta 2 ban tu gidm :
v-—2Lucu

Luu y: Du;n trudmg trong tim kim lox;l luén Iudn
bang O.

3) Dua vao khodhg gita 2 ban cua tu dign phdng
khong khi mot tdm dién méi cé bé day a song song véi
hai ban tu.

e Tu dlen tuong dmmg véi 3 tu
ghep ndi tiép gdm : a

+ 2ty khong khf ¢é khoang
céch gitta cdc ban d;, d2

+ 1 tu cé6 dién méi € bé day a.
o DBién dung ctia tu la:
d

1
d+a ( p

RGN K

C=C

-1)

a) Truomg hop hdt U gida 2 bdn tu khing déi
o Dién tich cla tu, ¢ = CU > q = CU nén dién trudmg & 2 khe
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khiong khf c6 gid trj E’ bing nhau :
E= C’ E>E
» Dién trudng trong 16p didn méi : E” = —-sli-

b) Trudmg hop ngdt 2 bin tu khsi ngudn méi dua tdm kim logi
véo. ' :
« Dién tich cia ty khong di nén dign trudng & 2 khe khong khf
c6 gi4 tri nhur khi khong c6 didn moi : B’ =E
E

« bDién tru{mg bén trong 16p dién mdi : E” = -

o Hiéu dién thé gitda 2 ban tu :

. | = 3
=3 < U= C

PINH LUAT OHM CHO POAN MACH

CHI CO PIEN.TRO

I. Bogn mach n6i— tiép

R= R1+R2+ +Ra
U=U; + Uz +...+ Uy

LU G U
"Ri Re " R

il. Boan mach song song
+ DPién tr&r twong duong R :

_;_. = 1_ _}_ + + —-}-—
R Ri Rz Ra
1
hay R = : T 1 *
—ﬁl_ + —R2‘ + ... -P-—-Rn

0):

e Cudng 4 mach chinh :

I=h+Ip+.+1,

o Hiéu dién thé & 2 diu doan mach

U =Ri]; = Rglg =... =R.1

Lu‘u y: Dlgn tré twong du'o-ng R nhé hon dién tré cua
mdinganh:R< Ri(i=1,2,.)

ll. Hudng din giai toan

1) Truong hop moch dién song song :

tor (*) ta c6 :

o Néu c6 thim ng?mh ré thi dién tro- tuwong dwong R giam
nén cudng dé mach chinh I ting

+ Néu dién trt cia mét nganh ting hay giim thi R cing
tang hay giam = I giam hay ting.

2) Truong hop mach céu

. Néu RIRZ, =
R2.Rs : mach
cau can bang,
khong c¢6 dong
qua Rs

e Cudng d6 qua

A

Ri, R3 bing T
nhau ; cudng
d6 qua Rz, Rs.

bang nhau.
o Dién tré tuong duong clia mach ciu :
1 (R1 + Rs) (R; +Ry)
1 N 1 Ri+Rz2+R3+ Ry
Ris Ros '

RAB =

3) Trudomg hop mach cdu c6 ampe ké
(thay Rs béng ampe ké) va cudong do qua ampe ké béng 0 (I5 =

i Sde it e



» Tuong tyr trutmg hop mach clu cén bing. | - 1 Cong va cdng suét clia dong dién - Binh luat Joule
4) Trudmg hop mach clu c6 ampe ké dign tré khing - -lLenz

ddng ké va Ia # 0 —_—

Ra- A ’ A
e« Mach ciu khing M2 —2 1) Cong cua dong di¢n

cin bdng, cudng : ’_
4% qua cdc dién tr(g ‘ B . A=Ult=qU :
khéc nh a4 c6 the —— }" : A s .
Khe cI ln_aII; :'- I‘; e : | , A: Céng f:ua dbnzg dlép trén doan mach (J)
L+Ia=1s. it U : hdt gitta 2 dau doan mach (V)
. Mach dién coi nhwr N , I : Cudng 49 dong dién qua doan mach (A)
néi tdt & M va N, dién tré tuong dtm'ng cia mach ciu la : t : Thoi gian dong dién chay qua (s)
_ __RiRe Ra.R4 '
Rap=Riz+Rau= B f— + =1 2) Céng sudt cia dogn mach |
5) Truomg hop mach cau cé vén ké | P=UI, P : Congsuét (W)
(Thudng dién tré - '
? 4 £ .
f;; | cie vén ke rat o S VR 3) Dinh ludt Joule - Lenz
« VI R, rit Iém | >
nén dién tr& A—i =5 ) Q=RF%= % t

tuong dirong

cia mach clu Q : nhiét luong tda ra trén dién trd R trong thoi giah_ t

c6 von ké 1a - N ~ \/ . .
o 1 It Cong va cong suét cla ngudn dién.
AB = 1 1 . . - ] A *n
ST 1) Cong cua nguon dién :
« Néu vén ké chi 86 0 (Umn = 0) : mach ciu can béng Iv=0) : ‘ A=Elt =qE
Ri.R4=Ra.R3 . '
Néu Umn# 0: mach ciu khong can bang (Iv # 0) phai hou y dén E : Suft dién dong cla ngudn (V)
céc cure + va - ciia von ké khi gidi toan. . A : Cong ciia ngudn ()
‘ 2) Cong sudt cua nguédn dién
CONG VA CONG SUAT CUA | .
" DONG BIEN CUA NGUON BIEN | o
CUA MAY THU PIEN Il Cong suét h(u ich cta may thu dién
=F1
10 :
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E’ : Suét phén dién clia mdy thu (V)
P* : Cong suét hiu fch (cong suét chuyén thanh
héa ning hay co ning) _

IV Hudng dén glal toan :
- Da doan mach néi tlép hay song song thi cong suét P cla ca
doan mach ludn ludn béng tdng cong sudt cua cdc doan mach thanh
phén Py, Pg, Pa...

P=P; +P2+P3+...

PINH LUAT OHM 1—)01 VO'I POAN
MACH CHUA NGUONg MAY THU -
MAC NGUON :

I. Binh Iuat Chm cho toan mach (B|nh luat Oohm cho !
mach kin
1) Trudmg hep mgch ktn chi cé ngubn dign va dign

tror -~
. Hitudignthégita . S | >
‘2 cye cla ngubn : . -
UAB:E g J | =R:=: ‘
+ Trudmg hop chh ho(I=0) hoéc r=othi:
| - U=E '
- +Tac6UAB-E-rI-RI=$ E=x(R+ 1)1

‘hay I"f Rer

Al

"+ Trudnghgp R = 0 (doén mach), cutmg- d9 qua mach c6
E ,
gnitn ewe dai : Imax = — ~
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2) Trudmg hop mach kin cé chia ngudn dign, mdy

thu dign va diégn tro-
Uap=E-rl=E+rl]

Trudong hop tong qudt ;
o Mach kin gdm nhidun nguon nhidu mdy thu va dlen tro.

" Rersr.

I=

- $(E) - XE)
T IR

I (E) : tdng sudt dign djng cdc ngudn .
2 (E) : thng suit phan dién cdc méy thu
Z (R): dién trér todn mach '

~ 11 Binh lugtohm cho céc loal doan mach

1) Bogn mgch c6 chia ngudn
(Ddng dign di vao cye Am cia ngubdn)

o| Usp=-E+(R+1)1]

1 Ein R
Al 1l .
hay I: —-—————UAB+E jl ﬁb
- R4+r
2) Dogn mach chira mdy thu
(Déng dién di vao cyc + cia ngudn ).
Ua=E +(R+1)] €,
A * I R
Uas-E T T
, ap-E
hay I'-_ﬁ_:-l.‘—-
13




' 3) Dogn mgch chita ngudn va mdy thu

_ _Uag+E-F €n)  (En)
" R+rs+r A |- l'f;ﬁ B

4) Truing hop tdng qudt :
Pogn mach gém nhidu ngudn dién va méy thu.

UAB + ZlE) Z(E)
Ras

I

X(E) : tbng suét dién dong céc ngudn
X(E’) : thng suét phén didn cdc méy thu
RaB : téng dién tré cia doan mach

ll. Mac nguén dian thanh bd.

1) Mde néi tiép :
- C6 n ngudn dién gibng nhau (e,r) mdc nél tidp tuong duong véi

mdt ngudn duy nhét c6 sdd Ep = ne va didn try troag rp = nr.
Trudng hop mach kin, dién tro mach ngoai R

Ep _ _ mne
R+,  R+nr

’ | 1.

2) Mdc song song :
C6 n ngudn dién gibng nhau mic song song tuong duong véi
mét ngudn duy nhét c6 sdd E, bang sdd mét ngudn (Ep =e) va

dién tro trong m, = -% o
Trudng hop mach kin, dién tro mach ngodi R, ta c6 :

. Ey e
I= = -
R+m R-P‘-n—

-

'8) Mdc hin tap : :
Cé n ngudn dién gidng nhau (e,r) mﬁc thanh y dﬁy, mbi day 6 x

ngudn s& tuong dwong v6i moét ngudbn duy nhét c6 sdd Ep = xe

A s Xxr
v& dién trd trong 1b= "y—

. anb'ng hop mach kin, dién trér ngoai R, ta c6 :

I= Ep o Xe
Xr
‘R+m | R+ vy
IV. Hiéu suét

1) Higu sudt cud ngudn dién

U : hdt gita 2 cye cia ngudn
U . N .

h= < E : sdd cia ngudn

h : hidu suét

« Néu mach kfn chi ¢6 ngudn va dign tr& R, ta c6 :

R
h= —p

2) Higu sudt cua mdy thu ,
E’ : suéit phdn dién cia may thy

h’=——% v U : hdt gitta 2 curc mdy thu
' b’ : hidu suét

* Luu ¥ : hi¢u suit luén luén nhé hon1 (h, W< 1) -

V. Hudng dén gidi toan.

1) Vé lai so dd mgch dign.

Thudng so.d6 mach dién & d& bai tosn ngudi ta vé c6 dang
phifc tap (so 40 thtrc hanh) nén phai v& lai so- 4 cho don gian (so
b 1y thuyét) méi dé nhan biét ma ép dung cong thuc dinh luat
Ohm hay tfnh dién tré tuong dwong cia ting doan mach...
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2) Ap dung dinh lugt Ohm téng qudt

Khi 4p dung dinh lugt Ohm tdng quét ta phdi tu- 5' “chon chleu
ddng dién’ trong céc phdn ctia mach dxén Sau khi tinh todn néu BIEN TRO. PHU
cudng 49 dong dién c6 tri sé am thi chwu thuc cua dong du.n ngugc TRONG C AC DUNG CU BO BIEN .
véi chidu ta da-chon. |
3) Pinh lu@t vé nut mach : .
- 'Ting cudng dp cdc dong: t6i ni bang tﬁng cudng d@ cdc dong I Mac Shunt trong ampe ké
roi ‘nit ' o Ampe ké gdm mot
' ' ' - dign k& G mic song e
song v6i mot dién trdr ' Ry 5
I +1 I phu S goi 1a shunt ¢6 — .I*@L" -
1+ 2’13"'['”' dién tro- Rg khd nho so R .
voi dién trd Rg cla LR, g
dién ké. bl RN
Ta c6 -
el | hay| 1=pa«-BE )
4) Higu dign thé gita 2 diém (g‘iﬂ'a 2 nut mach) tinh . - Is—l TR ay [ I=IgQ +—¢°
theo moi nhdnh déu bing nhau () | ) Re
Tacé (pa-oM)= Ey-mli ('H ;E_“\""'
(PA-OM) = Rlz-E2 + . j | 1, : - Bétn:—-gf- = I=(1+n)Ig
r2li AL s
(pa-oM)= Ez-rals- ' o Cudng 4§ qua ampe ké gfp (1 + n) ldn cudng dd qua dign
-E2 +ro]y o 1F : ' . ké o .
) f;h ft‘zh : _ » Difn trd cda ampe ké : Ra -*%%— <Rs
hay: E - 1‘111 = Rlg-E3 + 12l = E3 - B - r3l3 + rgli. a Do 46 khi méc ampe ké néi tiép vao mach didn thi dién trd cia
5) Didu kipn dé céng subt mach ngodt cwe. dai. mach xem nhw khong thay ddi.
(Mgch kin chi c6 ngudn va dién tré). : « Muén m& rfng thang do cia ampe ké ngubi ta lgl méc Shunt
« Di¢n tré mach ngoai bing di¢n tré trong clia ngudn. vao ampe ké.
Rer Il. Blén tré phy trong von ké.
» Gidti cu'c dai cla cong sult mgch nm ' | o Von ké gbm mit dién ké G méc néi tiép vei mot dién trd
i Powxm —E 'phy Rp. Dign trr R, rét
B 4;1 : o : : 1én so véi dién trdr Ry 1, TR FAEL T
 Higusubt cye dgi:hm —p—a80% cuadlenkéG QL= .
. : hdt gidta 2 cye m e e e e
cﬁa dien ké

- 16
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U :.hdt gitra 2 e ciia von ké. , _
Ry =Rp + Rg : dién tro ciia von ké. (Ry rét 16m)

U — hay | U=Ug( +—22- )
1+._..E. Rg
Re
. R .
Bq.tm:—R: ‘ = U=Ug( +m)

Higu dign thé gida 2 cuc cla von ké bdng (1 + m) 1an hdt
gitra 2 cye cia dién ké.

Muén mé& réng thang do cia von ké ngudi ta méc néi tiép
v6i von ké 1 dién try phu 16n (R >Rv)

Vi Ry rét 16n nén dong Iv rét nhd (Iv~o).

BAI TAP

NI

1) Tinh dién dung cua mdt tu dién phang voi dién méi khéng khz’
biét dién tich méi ban bang S = 54 n (cm?, khodng cdch gia 2 ban d.
=2mm. .

2) Néu dua vio khodng khing gian gita 2 bdn cia tu dwn mot
tém kim loai phang day d’= Imm, song song vdi 2 ban cua tu dién
thi dign dung cua tu dign lic d6 bang bao nhiéu ? Bién dung néy cé -
phu thudc vao vi tri d@t tém kim loai khing ?

Bai giai
1) Pién dung clia by disn phdng khéng kh.

- S
Co= EE‘;)
. _ _ 1 _ 4, 2 1 pand
Voi & =1, £ = Bn 10" S-541t.10,‘ (m®), d =2.10™ (m).

Do d6 : Co = 0,75.10'10F

2) Khi dwra tdm kim loai vao khodng khong glan gitra 2 ban cia tu
dién thi ta dwoc 2 tu phéng khéng khf mic néi tiép co khoéang
céch gitra cdc ban 1an Twgt 12 x (mm) va (1-2) mm.

€0.5

Ta cé C =
a0 =% 10¥

C=—2— T e

(1-x).10° ‘

Dién dung cia tu khi dwa tam
kim loai vao :

X

2.5 h. 1a
€05 ,
co 10 x(1-%).10° &S
T Ci+C &S £S - o107

- +
x.10° (1-x).107
19




Véy C = 2Co =1,6.107%F |
+ Dién dung méi cia tu khéng phuy thujc vi trf dit tAm kim
loai.
PS : 0,75.10F 3 1,5.101°F

2 )

N

Mot fu dizn phing véi dzen moi khéng khi

c6 2 bdn cuc dién tich mbi bdn la S, khoang
; ‘ /7’1
~ cdch gita 2 ban la d. : //é
-~ Nguvi ‘ta dua vao mgt lop dien moi cé ‘ / z

dién tich S/2, c6 bé day d/2 va o6 hang 86
dién méi & = 2, l6p dign moi dat sdt vao mot
bdan tu nhw hinh vé h.2a,
Hoi dién dung cia tu dién ting lén hay
gidm di bao nhiéu lan so v6i khi khing c6 lop dién méi.

h. 2a

Bai Giai
« Khi khéng c6 16p dién mbi dién dung gﬁa ty dién la :

. £o5
Co= 3

Khi ¢6 16p dién mdi tu dien twong duong v6i bd tu gdm 3 tu:

‘ , d A
-Tu C; : C6 dién tlch mdi ban 2 , khoéng cich 2 ban - - dién

mdi khong khi.

80.

S
2 £0S
G = n Co
2

§ ] x S ) . > d s a
- Tu C2 : C6 dién tich méi ban < khodng cich 2 ban - dién
moi 6 =2

S
£.€0. —
: 2 £e0S
= = =2
Cz= 3 3 Co
2

20

- Ty C3: C6 dién tfch mdi bdn —, khodng cdch 2 ban -d? , dién
méi khong khf. ‘
D3 s G

Cs= d =24 2

. Goi C la dién dung ciia bd tu } '
Ty C1 néi tiép v6i tu Cz rdi c& 2 mic song song vdi ty Ca.

C1.Cy 2C2 Co 7
Tach  C= G *0 = 55, ty tE @
. C 7
W %
C - 7
BS: = %

A

3/

Mgt tu dién phing c6 hai bin cwe hinh vudng, canh a = 30c:m dgt
cdch nhau mot khoang d = 4mm nhing trong mét thung ddu cdch
dién c6 hang 86 dign moi e = 2,4. Hai bdn cuc dwor nbi véi hai cue

.cia mdt ngudn dién c6 sudt dién dong E = 24V, di¢n tré trong khéng

ddng ké, qua mot dién tro R = 100 Q.
. 1) Hai bén cuwc cua ty ddt thang diing va chim hodn toan trong
dau. Tinh dién tich cia tu.

2) Bang mét voi & ddy thung déu, ngudi ta théo cho diu chay ra
ngodi vq mitc déu trong thung ha thdp dan déu véi vgn téc v =
Smm/s.

a) Ldy géc thou gian la lic mite ddu cham vdo mép trén hai bdn
cuc cia tu, viét cong thitc tinh dign dung cua tu theo thoi gian.

b) Chung mmh rang trong qud trinh muc dau ha thép, qua dién
tro R va nguon dién E c6 mét dong dign. Xdc dinh chidu va cutng
dé dong dién éy.

3) Néu ta bo nguon dién trude khi thdo dau thi dign tich vé hiéu
dién thé cia tu thay ddi thé nao ?

21




Bai giii .
1) Dién dung cda ty khi nhing trong dAu ; »
€608 24.0, 32 10
C= =4 =% 10°416° ~ 4.8.10°°F

Blén tfch cia ty dién :
Q=C.U =CE =4,810"%24=115.10"%
2) a) Gai x 1a dd cao clia ban tu 16 ra khoi dau.
Do muic. ddu ha thép véi van téc v = 5mm/s nén x =
Khi mic diu ha xubng thi"ty dlen trd thanh 2 tu mée song song :
¢ Tu C; c6 dién méi khong khf :

£oaX £o.a.vt
Cl = d = d
e Tu C2 c6 dién mbi déu :
Cp = £Eo.a(a-x) - ggo.a(a - vt)
d T d

Pién dung cla tu trong khi thdo dau 1a :
goa [Vt - £a - evt]

C’=Cl+Cg= d .
: 2 ,
., EEo vi(e-1) _ - vi{e-1)
cs 5 Sy -on. BER,
. Vay ©=C [1L- "““)]
b) Bién tich cla tu trong khi théo dAu :
. 1)
Q@=CE =CE[1- —&1) "““) =QI1- Vt(; )]

Ta O Q <Q((vivt <a). erc dau cang ha thip thi dién tfch Q cia
tu cang giam. Do 46 ¢6 dién tich dich chuyén qua R tir cuc + clia tu
téi cuc + clia ngudn (thyc ra ¢ dong electron dlch chuyén qua R dén
cuce + caa tu dién).

Vay ta c6 dong dlén chay qua dlen tro' R hudng tr cuc + cia tu
dén cuc + cia nguon

" » Lirgng dién tich dich chuyén la:
8Q=Q-@=q &I

£.a

22 -

e Cudng d9 dong dién :

__AQ (e1)v 10
I= v = Q v = 1121077 (A)
(Khi hét ddu:v=0 = I=0).

8) Néu bd ngudn trude khi thdo diu thi dién tich Q duypc b&o toan,
cdn higu dién thé clia tu bién dél vi dJén dung C’ bién dbi.

. Q . Q U
Tacé U= —— = = > U
C Cl1- vt(s-l)] 1. vi(e-1)
. ea £a
Hiéu dién thé cla tu ting dan, khi thdo hét diu thi :
U=cU

vi=a =

PS: 15109 ; 1 ;112.10°(A).

c=Ccn- 2ED
£a

Cho mach tu dign

. nhwe hinh vé h.4a
trong dé cdc tu dign
e6 dign dung bdng

nhau. Biét Upg - s5v.
Tinh Uyn -
h. 4a TN
Bai giai
Goi Co 1a dién dung ctia m3i tu,
Tacé:
C 4 :
Ca4s6 = 30 +Co=._3—" Co
Do 3 tu Cy, Caas6, C7 mdc néi tiép nén :
4
: "3—- \Co.Co.Co
~ 4q1 =97 =q3456 = C134567x UAB = X 66 = 24C,
) 4 2 4 2 2
g g GG

23




= Ucp = Jaas 244C° = 18V
Casse 5 Co
ViC3=C4=Csnén: »
Ucn 18

UcM = UMn = UND = ———

3 3

PS: 6V

/E\ ‘_ -

C6 3 tu dién c6 dién dung la C1 = 4yF ; C2 = 3uF va Cs = 6uF tich
dién cho ty dign C1 véi hiéu dign thé Uy = 30V va tich dign cho tu
dién Ca véi hidu dign thé Us

ad [

L
<,

e
Cy

v

= 50V rbi néi hai bdn tich dién ém véi
nhau va ndi véi tu C3 chua tich
dién nhiw hinh vé (h5a). Khi d6 hidu |,
di¢gn thé gita 2 bdn cuia mbi tu
dién lg bao nhiéu 2.

h.5a

3

Bai giai

» Dién tich ban diu cia ty C; :

got = C1.U1 = 4.30 =120 uC.
« Dién tich ban dau cia tu Cz2 ¢ ‘ e, e,
qoz = C2.U2 = 3.50 = 150 pC. ‘
' Gia str sau khi néi cdc tu lai
dién tich phan bé nhu hinh vé.
Theo dinh luat bdo toan dién tich ta c6 :
-q1-q2 = - gol - Qo2
qi+qz = 270 uC ¢ ,
q1-q3=qo1 =120puC "~ (2)

i ¢ [ B
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Chon dién thé cia diémClam gbc (gc = 0)

(1) =
=

23

4Upc + 3UBc =270
4oA + 39B =

270 (3)

g

(20 = 4Uac-6Upa=120
= . - 4oa-69p +6pa =120
=  10pr-8pp=120  (4)
{ 40A + 3@p = 270
1094 - 6¢p =120
Giai hé phuong trinh trén ta duoc »{ eA

Vay Ui =Upc=

T (3), (4)

oA = 36,67V

Us=Upc= ¢p= 41,11V
Uz = Upa=¢p -vA = 4,44V
BS:36,7V; 41,11V ; 4,44V

B

* 36,67V
B =% 41,11V

N

Mach dign c6.s0° db nhu
hinh vé. Sudt dign dong cde Vs K

nguén Ej = 6V, Ep = 3V, cde
dién dung C1=Co=0,’ nr

1) Ban dau K ngdt. Xdc
dinh s6 dign tu- c-'éﬂ; ‘n qua
khéa K khi K déng.

2) Sau khi déng khéa K

nguoi ta lai ngat K. Tinh
dién tich trén cdc bdn va hiéu

i
L
%J-'-' E, Jb ¢y hd
[
h. 6a

dien thé gitta 2 bdn cia méi tu dién. Bibt rdng truée khi noz vao

mach, cdc tu khéng mang dben.

Bai giai

1) Khi that hai tu Cy, Cz ndi tidp véi nhau va néi vao ngudn Eg

nén tacéd:

C;.Co .
1=q2=q2=Ci2Eg = ———=— | = -6
qu=qz2=q1 12 E2 Ci1 G E2=0,1510 vC
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Téng dién tich trén céc ban K

néi voi Ala: 7
Q=aq-q2=0 /
« Khi K déng. ,
Dlén tich ctia tu C1 lb.
= C1.E; =0,6.10 6C

|+
H
el

b
v+

o
»

Dlén tich cia tu Czla:
= C2.Uac = C2(UaB + Ugrc)

= C2(E1 -E2)=0,3.10°C
Toéng dién tich cdc ban cia -

:

2ty Cp, Co nbi voi Ala:
Q=q1+q2=091 0%c
Vay khi dong khéa K thi c6 77~ €,

mot dong elestron dich ‘\'

chuyén qua khéa K dén cyc +

I
i+

cia ngudn E;.
Sé dién tir dich chuyén 1a :
Q- _0910°

n= fel = 71610

2) Lai ngat khéa K, ta gia sit dién

B .
h. 6¢c

]
o
(=]
N
o

L
<

n

tich phén bb trén cdc ban tu nhr

hinh v& h.6d
Goi q", q”2 12 dién tich cla céc
: +1+

tu C; va Cp . =c,
~ Theo dinh lu&t bao toén dién T

tichtacé:

L
||I+

qQ1+q2=q1+q92= 0,9.10'6 )]
-q”2 q”l

Taco:UCB=UCA+UAB=-C—2— + .

h. 6d
=3 (2

Tr (2 = q71-q°2=0310°C ()

Giai hé phuong trinh (1) va (3),tacé:

q"1=0610°C v q " = 0,3.10°C.
Vay dién tich trén cdc ty khéng ddi nén hiédu. dién the ciing khong

- Uap = 6V vaUpc =3V
DS : 5,625.10% ; 6V ; 3V
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Cho mach dién nhuw
hink vé h.7a

. £ M - CL
Cho biét Ey =4V ; Ez= 8V A~ ¢
Ci=C2=4uF;C3=6uF YN
Ban ddu khéa K & vi  a Yoo
trf a, sau d6 dwoe chuyén J_ ¢, ==
qua vi trf b. e, . C, *
Hay xdc dinh dién thé T .,-
vé dign tich cia mbi tu ' -4
) e, B

dién. A

h.7a

Bai giai ‘
o Khikhéa K &vi m'a,hiéudienthégiﬁ-an&Mla:
Upm = Upa + Uam = Bz + By = 12V
« CéctyCavaGy méc néi tifp vao bd nguon nén ta cé :

‘12 =q3=q23 =Cz3.Upym = —-602—(-?-— UBM 28,8.10 6C

o Khi khéa K chuy('\n sang b, gid st dién tfch cla cdc tu duye
phén b nhur hinh h.7b i .

- Goi q11, q2, q'3 1a dién tich cta
cic tu Cy, Cg, C3 trong truong hop
nay.

Ap dung dinh luat bao toan dién
tich, tacé : |

-lls

. o« D6i véi 2 ban néi v6i M :
-q1-q2=-qzhayq1 +q2=qz
= 28,8uC )
o Doi véi 2 ban néi véi E :
T2-93=q2-q3=0  (2)
¢ Tacé:Upp=Upg+ Uem + UMD ‘

+
=
F‘h .
M
o>
I
+1{,
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1. Ban dédu K & vj trt 0. Ttnh hi2u dién thé ua dign ttch cia cdc ty
dién,

2. K chuyén tr v; trt 0 sang vitri 1. Xdc dinh dzén lmg chuyén
qua K va néi 15 chiéu chuyen dich cua dign tich dzm-ng

3K chuycn bk vi tri 1 sang vi trf 2. Xde dmh dp lén va chidu
chuyén dick cia dign tich qua K

4. K chuyin truc tiép tir v; tri 0 sang v§ trf 2 thi dién tich chuyen
qua K la bao nhidu ?

Bai giai
1. K&vitrf 0 Tfnh Uy; Q1, Uz, Q2

Tai v& lgi so* @ nhu h. 9b
Cy C,

Ak cutnga 1- ngRz: 1A
N Re o Theo dinh lugt Ohm :
Uap=E-rI=13-1x1=12V
I JL(_E_,’?—) V1 G & C mac nbi tidp
- N N nén di¢n tich & mi ty @ = Qz
h. 9 =CU; -02U2
Hay G . Ce - Ci+C2 - C1+Ce
Uz Uy U1+ U2 U
=U= Ca 2 .12=8V = Ux=4V,

TG+ T BT
Q1=Q2 = CiUl =18=8uC. 7
C3 khong méc vao mach nén Uz =0, Q3 =0
2. K chuyén sang vj trf 1.TInh U, Ug, U3, Q1, Q2, Qs
‘ Ta v& lai so db.
Gid sr oN> oM : ta
. ¢6 s phan bé dién
" tich & c4c ban nhw
hinh vé h.9c
« Chon géc dién
thé & B (B =0)

411 M en-

: ndi v6i M la hé co
lap. Ap dung d’ nh luat bdo toan dién tich cho didm M, ta c6 :
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- va dign tich cua mbi tu

Cho mach dién nhu
hinh vé h.7a

M -1 u("'. ‘

Cho biét E1=4V,;E=8V - ) uli

Ci=Ca=4pF;C3=6pF VRN |
Ban ddu khéa K & vj a Y b

trf a, sau dé duoc qhuyén

qua vi tri b. -
Hay xdc dink dién thé

]
i

dién. A
' h.7a

o Hé 3 ban cuc,

Bai giai

o Khi khéa K & vi trf a, hidu dién thé g'iﬁ-an&Mlé:

Upm =Upa + UaM=E2 + E; =12V

o Céc tu C2 va C3 méc néi tiép vao bs nguon nén ta c6 :

)

_CaC3

q2=q3=q2s =Ca.UBM = —z—r— Upm = 28,810 ¢c 7
« Khi khéa K chuyén sang b, gid sir dién tfch cia céc tu duyge
phéan bd nhw hinh h.7b . ,
Goi q1, q'2, q’3 1a dién tich cia
cde ty Ci, Cz, C3 trong truwong hop M -4 .
et | L
nay. By
Ap dung dinh luat bdo toin dién
tich, tacé : -_L c. ==
=C, i
- o« DG v6i 2 ban néi véi M : +
-q1-q2=-qzhay q1 +q2=q2 L Ee
=28,8HC (1) ' ) R Y B
o Db6i v6i 2 ban nbi v6i E : b7 '
qQ2-q3=q2-q3=0  (2) ‘
o Tacé:Usp=Usg + Uem + UMD
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q’3 q’2 q1
hay E2 = + © .
Y20 o Ci o
9’3 q2 q1 - 93 q2 q1
8= 2 4 =2, 12 AL
: Cs 4+ Gz Ci e« 8uC g + 4 4 (3)

Giai hé phuong trinh (1), (2), (8), tacé :
q'2 = '3 » 22,81C vi q'1 = 8uC

)

e )

. IR
U.I l--—"-'—c1 1,6V

. q’2 u
Uz = —-02 ‘5,7V

ol q’s
‘Ua =— Cs =3,8V |
BS:G“C;”,B}Ile,SV;S,‘?V;E!,SV

DN
(8

T'r'ong.éo' dd trén hinh vé h.8a
ngudn dign ¢6 E = 18V ; cdc dign ___ I

dung C1 = C2 = 0,3uF, ca = 0,64F. e n)
Ban déu ngat dién K ndm & vi trt ey c
a, sau chuyén sang vi tr{ b. Hay tinh Al -« = M U|-5 B
dién tich: trén mdi bdn tu khi ngdt T»I' i TR
dign K dé chuyén sang vi trf b. ' af ™
. £ > . £ 8 - Cy K ' |
Biet rang trude khi noi véo | :": | ' b

mach cde tu khéng mang dién

= q =q2=2,7uC
« Khi Kchuyénsangb:
Pién tich tuy Cz:

q’2=Co.Uap = 03x1810 -5,4;10
Theo dinh luﬁt bao toan dién tich, tbng dién tfch cia céc ‘ban tu

q’s - q1-q3 q1-27uc

q 1.

G Ca
= 291 +q3=10,8 uC

(1),(2) = q1=2,TpC

UaMm + UMB = —=— = Uas

q’s =54uC
Vay khi K chuyén sang b :
q1=27uC
q’2 =54uC
q3=54uC

cua 2ty Cy,Cs n01 v6i diém M khéng ddi :

@

. (2)

DS:q1=27uC;q'2=q"3= 5;4 pC

| Bai gidi
‘) ° Kthcra

o DoCi=Czva2ty néy méc song song nén Q1 =qe.
Do C1//C2 nébi tiép v6i Canén:

‘ q1+q2 q3 _

e o, . (C1+C2)Cs "
: = = —— 18 5,4uC
Vay:2q =2q2=q3= CHC“ oy UAB 0310 n
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Cho mach dién nhw hinh vé h.9a

/9\
2/

- Q R2=8Q, R3=20Q

- Ngudn c6 sudt di_én
dong E = 13V, dién tro
trongr=1Q .

- Céc dién tré c6 R1 = 4

" - Cdc tu dign c6 dién
dung C1 = 1pF, C2=2 uF,
=3puF ' ,
Khéa K c6 dién tro
khong ddng ké c6 thé
chuyén ti= 1 vi tri bét ky
nay sang vi tri bét ky khde

29
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1. Ban déu K & vi trt 0. T¢nh higu dién thé va dign tich cia cdc tu

dién.

- 2. K chuyén > vi tri 0 sang vi trt 1. Xdc d;nh dzén lu*o‘ng chuyén
qua K vd néi 16 chidu chuyén dzch cua di¢n tich du'o'ng

3K chuycn tu- vi trf 1 sang vi trt 2, Adc dmh dp lém va chidu

chuyén dich ciia disn tich qua K

4. K chuyin true tiép ti- vi tri O sang vi trt 2 thi dzen tich chuyén

qua K lé bao nhiéu ?

Bai giai

1. K&vitrf 0 Tfnh Uy, Qi, Uz, Q2

Tai v& 1gi so' dd nhur h. 9b

Cy Cqy .
'r{IL' .M T“-_j Cu'b'ng d@ I = —_;—:—g—l———-’.m: 1A |
R Ry Theo dinh luat Ohm :
® Uap=E-rl=13-1x1=12V
I (& n) Vi Ci & C2 mie ndi tiép
= nén dién tich & mdi ty Q) = Q2
h. b = U = C2U2
Tlay 1 - Ca - C1+C2 - Cit+C2
Us U U+ U2 U
=U = Ca 2 12=8V = Usz={V.

Cx+Cé'Uu= 2+1

Q=Q@=C.Ui=18=8uC.

Cs khong méc vao mach nén Us=

2. K chuyén sang vi trf 1,Tinh U1, Uy, U’3, Ql, Q2, Q3

A M s

0,Q=0

Ta v& lai so dd.

H
& N C:'.

Gidsron>oMm:ta
. ¢6 sy phan bd dién
" tich & céc ban nhw

: o - T 2 hinh vé h. 9%
il N, z 2 a
AP——— ————{% « Chon gbe dién
‘(.E,ho) thé oB ((pB =0)
l:"', « Hé 3 ban cye,
h. 8¢ ndi véi M 1a hé co

1ap. Ap dung dmh Tudt bao toan dién tich cho didm M, ta c6 :
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-+ Q=-Q1+Q2-Q3
Ma-Q1+Qe=-8+8=0.Nén-Q1 +Q2-Qa=0(1)
Ta cé OA-9B=0A =12V,
ON-¢B=¢N=R2.1=81=8V.
(1) = - (@a-98).Cr + (oM - ¢B). C2-(ON - M) . Ca-
Ce(12-0M).1 +(eM-0).2-(8-¢M).8=0
Suy ra oM = 6V < ¢@n = 8V Vay didu gia st ding
Ta cod U1=¢A6¢M=12’-6=6V-—j> Q1 =16=6uC
Uz2=¢M-¢B=6-0=6V = Q2=2.6=12C
Us=¢oN-oM=8-6=2V = Q3=32=6uC
Lic K & 0 tdng dién tich cia 2 ban cyc néi v6i M cla
C&Cola-Q+Q=-8+8=0.
ConlicK&1thi-Q; +Q2=-6+12=6uC
Nhu vay di c6 1 dién tich duong 13 6 uC chuyén qua khéa K theo

hudéng tr N dén M. ,
3. K chuyén tur 1 sang 2. Tinh U™, Q"1, U, Q7.

Vi mach NR3sM khéng
ch dbng dién di qua nén ta
c6 thé "chiip” hai didm M,
N lai (do ¢Mm = ¢n).

B Ta duge ‘mach nhw
hinh v& h. 94

j?,n) ' Khi @6 U = Uan =
h. 9d . R1.I=41=4V
Q1=C.U1=14=4pC
Va U2 =Upp-Uan=12-4=8V.
Q"2 =C2.U% =28=16 uC

- Lic K & 2, tdng dién tich ciia 2 ban cuc ndi v6i'M cla

CivaCla-Q1+Q%2=-4+16= 12uC
Nhu vay dd o6 1 dién tich duong la (12 - 6) 6 uC chuyen qua khéa

K theo huéng tir N dén M.
4. K chuyén tryc tiép tu- 0 sang 2

hl

Khi dé ¢6 1 dién tich duong 1a 1z-0 -) 12 uC chuyén qua khéa K

theo hudng tir N dén M
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| - tu.Xétodctrm}nghopa 60°, a.= 90°, o = 180°.

Mpt céi tu xoay C c6 dign dung cue dai la Cy = 490 pF va di¢n
dung cuc tzéu Cm = -10pF duvc tao béi-n = 10 ld kim logi hinh nia

duong tron gin vao mét truc chung di qua tém dwdng tron va lot
véo gitka n+l lé b dinh c6 cung kich thudr.

. 1) Dién méi la khong khi va khodng edch d gira mbi la 6 dinh v
lé chuyen_ dong gan né nhit la 0,5 mm, hay tinh bén kinh R cia cdc
ld.

2) Tu nay dwot: mdc song song véi mpt tu cb dinh c6 dign dung
C’=110pF. Bi¢n dung ciia, bp tu C, C’ c6 thé bién thién trong khodng
nao ? Tinh dién dung cia bp tu khi cho cdc ld chuyén dong quay mit
g6c o ké tir vi trl ¥ng v6i gid tri cuc dai cia C.

3) Bt tu C & vi tri ung véi gid tri cuc dai va dgt mdt hitu dién
thé U = 60V véo hai cuc bp tu. Sau db, bé ngubn di va xoay cdc ld
chuyen djng cuia ty xoay ‘mpt géc o. Xde dinh higu dién thé cia bo

reo - Bai Giai
1) 10 14 di dong va 11 14 cb dinh tao thanh mot bd tu gbm 20 tu
giéng nhau méc song song.
Dién dung cyc dai cia bd tu :

1 2 ‘
o 208 0T d0eaR?
T e T d o d
. 12 -3
»R2oCMd M" 882.10°
10.e.,,1t. . lo.m T

SuyraR =2,9710 %m = 3cm. .
2) Do 2 tu mdc song song nén dién dung cla bo ty bién thién
trong khodng tO Comin dén Comax, V6i :
Comin = Cmm,+ C=10+ 110=120 pF.
Comax = CM + € = 490 + 110 = 600 pF".
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Ta bibt khi tu xoay 1 géec 180° tht dién dung C clia ty gidm :
490-10 =480 pF

Vay khi tu xoay 1 géc o thi dién dung C cua tu 1a:
480 8
C= - o= - —
=CMm T80 " © Cum 3 ¢

Pién dung ciabdtu Cva C:

Co-CM-—g— a+ C' = (600 - 5 o) pF

3) Pién tich cta bd ty, khi dit véo hidu dién thé U=60VvaCé&
Vi trfe6 Cym:

Q = Comax. U = 600.1072.60 = 361090

Khi bd ngudn di thi dign tich Q cla bd ty khong dbi nhu'ng dién
dung C, cia b9 tu thay dli khi xoay cac 14 chuyén dOng cda ty xoay.
Do 46 hidu dién thé cia bd tu bién ddi. o ,

Q ComaxU o 600
Tace U= = ’ = :
ach . Co ouml - - U

Vay hdt U’ ting.
. V6i 0= 60°= U’ = 82V
. Vi 0.=90°= U'=100V
. V6i 0.=180° = 1P = 300V

DS : 3om ; (600 - -:— @) pF ; 82V, 100V ; 300V

| dign dung C = 2000 pF (1pF = 1072 F) el -

Mot tu dign gdm hai tém him logi phdng A,B.

c6 dign tich S, ngdn cdch nhau bdng mit tém
thuy tinh day d = Imm, hdng s8 dign méic =8, c6

1) Ttnh dign tich S.

2) Hai bdn cuc cia ty dupc ndi véi mot

ngudn dign. c6 suét dign dong E = 6000V, Tinh UL)\_,W

dign tich cua tu. h.ia
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3) Bé nguén di rdi ndi tdm A véi mit tbm C béng né, dgt song
song véi tdm B va cdch B mgt khoang a. Tinh higu d;en thé gzuu A
va B theo a.. Hzgu dign thé nay thay d& nhw thé néo, néu cho tém C
dich chuyén dén lgtg&n B ? Xét ede trudmg hop :a =2d va a = d/2.

Bai Giai
1) Ta c6 : 7
&8 ‘ 9.10°4r.10°3.2000.107% 32
c- 49.10°rd = _S =3 - *28,26.10°m
= S = 282,6 cm?.
2) Dién tich cia tu :

- Q=C.U=C.E =2000.10"2.6000 =12.10CC.
3) N6i A véi tdm C ta duwgr hé tu dién

‘nhw hinh v& (h.11b). ‘
Theo dinh_‘luét béo toan dién tich ta c6 : A
QB+QeB=Q = HE
C.Uas +C.Uap=C.E :
C
= Us=%5 B Ak
i C=—S_  yaCe -85
VO O e 20" o :
" em ‘ 1 h.11b -
Suyra UAB: sa+d .E=——d—- .E
4 .
. ea -
« Khi C dich chuyén laJ ghn B, a gidm = 5 gidm tue
1+—— ‘
- o £a
Uas gidm, cho dén khi a = 0 = Upp triét tiéu.
‘ : 2¢ 16
rea=2d = Upap= %l E 6000 x 17 = 5647V
' d &2 6000 x 4 ~
oa=T =UAB=-E/_2:T .E=—5—-—- = 4800V
PS: —=_ E; 5647V ; 4800V
ea+d .
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Cho ty difn phdng khong khi c6 dign dung C = 10" F, khodng |
cdch givd 2 ban d = 2¢m dupr ndi véi ngudn U = 100V.
a) Dua thém tam kim logi c6 bé day a = 0,5cm dat song song véi
hai bdn. Tinh di¢n dung C’ cia tu dign, dign tich ¢’ cia tu dign va
dign truong trong 2 khe khong kht va trong tdm kim logi.
b) Ngét tu ra khoi ngudn méi dua tém kim loai vdo, tinh cuong -
dg dign trudomg trong 2 khe khong khi va higu dién thé gita 2 ban tu.

| Baigidi
‘&) Khi dlra thm kim logi vao thi ty 1 oy o
dién - twong duong bb tu _g6m 2 tu P
'khong khi méc néi tiép, c6 khoéng | :: :
céich gitra céc ban dy va de. =1 e
Tac6Cr= —2 vaCp= 55 - SR AN
di 7 da - +
e Dién dungciabd tyu: s
C1.C2 £ S " €S .
- _ - h. 12
C C1+Ca di+da d-a '
ol ik v S d d 4 10
Ta c6 the viét : C’ = d  da —C"d-a =3 L107YF.
4

‘Bién tichclaty:q=C.U = -—7.10".80 :

bién trudng trong tdm kim loai bang O (vi trong vat dan cin
bang dién, dién thé khong d61 nén dién trudng bang 0).
Hiéu dlen thé glu'a 2 ban cia tu C; :

Uy = q =qd] ;C’Ud1

C £0S £S
soS
_ “da Udl . U.dy
- £S ~ da
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U
. Bientruﬁnggiuazbanmcl:m=—d”l‘- -
o Tuong tir ta cling tnh duge dién trudng gita 2 ban tu Cz
U .
o
* Vay dién trudmg b'2 khe khéng khf bing nhau
El-Ez- i =6666,7V/im

b) Khi ngét tu khm ngudn thi dién tfch cia tu lé
g=CU '
"o - Hiéu dién thé giud 2 ban tu C :
__9 __gq4
| U= G &S
.Bléntm'bnggn'mZbéncﬁatuCl
£0S '
. ——.U
By = U; qg _CU -~ d
'TTd TeS T &S &S
«Tuong tu ta ciing c6 dién trudmg gita 2 ban cia ty Ca:

- '% = E = 5000V/m

Ez= ;J = 5000 V/m.

* Vay dién trudmg gita 2 khe khong khf béng nhau :
Ei =tEz = E = 5000 V/m (khéng thay d3i khi dua t&m kim loai vao)
o Higu dién thé gita 2 ban tu :
U= Uy + Uz = Eydp + Edp = E(d;+dg).
d-a

U U
-3 (di+d2) = T(d-a) == - U=175V

 BS % 107°F, 4? 10°%C; 6666,7v/m ; 5000v/m, 75V.

()

Cho tu phing khéng kht c6 C = 10"7'F, khodng cdch giza 2 bdn d
=2,4cm méi véi ngubn cé hdt U = 4800V.
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a) Tinh di¢n tich q va dign trirdmg E giiva 2 bdn tu.

b) Buwa thém tdm thiy tinh 6 bé day a = 0,7cm hang sé dién
moéi € = 7 vde lop khong kht va ddt song song v&i ccic ban ty, tinh
cutng dé dign truomg ¢ hai khe khong khi, & trong tdm thuy tinh,
dién dung C’ va dién tich ¢’ cud tu dién.

c) Ngat tu khoi ngudn rdi méi dua tam thiy tinh tren véo. Iloi

| <6 gi khdc so v6i trudmg hop céu b.

Bai giai.
a) Bién tich cia tu : q=C.U=4810%
Cu{mg. do dién trudng : E =% =2, 10 v/m

b) Khi du-a ban thiy tinh vao thi tu sé tuong duong v6i 3 tu ghép
nbi tiép gdm :

- 2 ty khdng khf c6 khodng céch gitta c4c ban dj, dz va c6 dién
dung Ci, C2 _

- 1ty c6 diégn mdi thdy tinh bd
day a, dién dung Cs.

Ta c6 PN

Cl __'S_OS_; Cz_ﬁ . (:3 = &s 4+ E' :E": E:' -
di d2 PR -

Goi, C' 1a dién dung cla tu sau S— - I

_khi dua tdm thiy tinh vio : -
& Jold] de
. C1.C2.C3 _ EE0S e
C1.C2+C1.C3+C2.C3 ~ a+e(d-a) T
Ta c6 thé viét : _ © h.13
S d_ w5 _d

a+e(da) "~ d 4 a+o(d-a)

C=C— < 13,3pF. (13310%F)
1
l+a(—-1)
£
« Diéntichedaty:q =CU =6,4105C.
» Dién trudng E’ & 2 khe khong khf
+ Bién truimg gita 2 ban tu C;
Tacéq’=Ci U= CE1d) = By = — 23—
Ci1.d;
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CU . ' CU c‘%l cC o
hayE1 —— = g -—E =266.10°V/m.
Go.-a-dl &S = T C
1 : - d

+ Tuong tur ta cing tinh duov dxen truimg gnra 2 ban cua tu.

'C2:E2 =Ky =26610° Vim.
« Vay di¢n trudng & 2 khe khdng khf E’ = 266. 103 V/m
+ BDién trtrh‘tg trong tam thiy tinh :

»

B = —E— =38.10° V/m.

’ c) Khl ngat tq, khdi ngudn, d1én tich cia nguon khong ddi q =

- 48.10° ¢, nén ctrimg do dién trudng & 2 khe khong khf ¢6 gia tri cla

cau a) ’ . , .
E=210°V/m

T Dlén tnrb'ng trong tAm thuy tinh :

E; ~_--£}13— = 28,5.10° V/m

« Hidu dlén thé gitra 2 ban ty :
U= - = 3600V

})s 48.10'90 2.10° V/m ;13,3pF ; 6, 410 80; 266.10°° V/m ; 38.10°
V/m 2.10% V/m 28,5.10° V/mg 3600V. .

 Cho 6 dén gibng
nhau mac theo so

trong dé hiéu dién
thé Uan khong déi.

Biét rdng - khi

. dé mbi deén tiéu thu

cong sudt 25W ; hdi

néu 1 trong 6 dén
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dd nhir hinh vé,

bi dit day tée thi méi den con lgi tidu thu cong sudt bao nhicu ? J
' _ Bai giai
Gia sir dut day téc 1 dén & doan mgcliAC.

A. o/ ‘c\v

o Xét lic chua dut day téc.

- Hleu dién thé ctia mdi dén lie d6 Up = Upc = Ucn = —g-é-?
- Goi Rp 1a dién trér mbi den.
16 | U2
- Cong suét d2n lic d6 Pp =——b =—2B - =22
ong suat dén u.c D o Py 25 5 o 100
o Lic di dit day t6c 1 den.
_ TacéRacn-—gﬂ; ch=%a
Cudng 496 mach chinh : . :
- 1= Jac_Ucs  Uac+Ucs _ _ Uas
Rac ~ Rce  Rac +Ros "Rac+Rca
Ri: I
Rac. .. 2 3
U Te—rter—r— I —————————— ‘R = —
= Uac RAC+RCB Uas R el Uas = Uas
. M _ —_— ———
, 2 8
= Ucs =Uan - Uac= —& Uns
o Céong suat tleu thy cda 1 dén & doan AC la 3
UZc |3 1 9 Ulg 9
Pac = =(+=—.U = . = 100 =
AC = Ro - (< 3 AB% R % " Rp o5 100 = 36W
Cong suat tiéu thu cia 1 dén & doan CB 1a :
~ (Ucp)? 4
Pcp = o =—5E 100=16W .

DS :36W ; 16W
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| » Lk
Cho mjt ngudn dién khdng ddi va 2 ampe ké aj va ag. Khi aj va ag

mde song song rdi néi vao ngudn thi a; clu 2A ; az chi 1A. Khia; nébi
vao ngudn thi thdy chi 2,5A.

Hoi cdc ampe ké chi bao nhiéu khi :
1. Néi a2 véo ngudn ?

- £ & F £ oL X Lo Y A
2. Hai ampe ké mac noi tiép roi ndi yéo nguon ?

Bai giai

Goi Ri, Rz 1a dién trdr cia a) va a2
« Khia; va a2 méc song song, ta c¢6 :

U=DLR; =loRs = Re — i; .Ri =2R1.
Cudng 46 mach chinh I = Iy + I =241 = 3A
I E ___E ___BE 3
- Ri.R2 r'+ Ri2Rr  ~  3r+2R =
0 r+ Ri +Rg R1 +2R; :
B .E;-.3r+2R1. a)
° Khjchicéal
Ta cb :I’1=——I—g————- =25=>E=25R +25r (2)
Ri+r

T (1) va(2), suy ra 3r + 2R; = 2,5R; + 2,5r 7
= Ri=r. Q)= E=5R1.

. I{hi Chicd a2 .
E 5Ry 5 )
6: 1 = - =— A = 1,66A
Taco:Te=—p—7 2R, +R; 3
. Khi?2 ampe ké méc néi tiép vao ngudn : .
BE 5R1 5
:I'= - = = =1,25A
Tac6:I'= Ri+Ra+r Ri+2R1 + Ry 4

PS:1,66A; 1,25A
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h.16a

Tinh dién tro twbng dvong cua mach nhu hinh vé h.16a trong
dé 3 dign tro- mach trén la 10Q,20Q, 30Quva 3 dién tro mach
dwm 308,600 va 90Q

» Bai giai

FIG

h.16b -

Tacé: Uas=Uac+ Ucg + Ugs =10I; + 2013 + 3015 (1)
va UaB = Uap + Upr + Urp = 3012 +60I4 + 9015 2)
83x(1)= 3Uap=30I; +60I3+90Is (3) _
(2) +(3) = 4 Uag = 30 (I + I2) + 60 (I3 + Ls) + 90 (I5 + Ig)
Ta cé L+k=I : Is+Ig=1
’ In=15 -1z

L=I+I7 } = 13+-I4=I1+12=I.

Dodé  4Uag = 30I + 601 +90I = 1801.
Pién tré tuong duong doan mach chinh la
Uap 180 ‘
RaB= T —— 4 = 45Q

PS :450
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Cho 3 béng dén, trén c6 ghi :
dén 1: 110V ; 40W.
den2: 110V ; 50W.
den 3 : 110V ; 8B0OW.

Mang. dién o6 higu dign thé 220V. Muén mdc ba béng den vao
mang dién va dé cho cd ba béng ddu sdng binh thudmg, ngudi ta
phdi mde thém vao mach mjt dign tré R : .

1) Tinh ode gid tri c6 thé cia Ryx.

2) Truﬁ'ng hop nao céng sudt tiéu thy trong Rx la nho nhat ? gid
tri nhé nhét & ay bang bao nhiéu ?

Bai giai.
1) Bign tro cia cde dén : e
U2 110% ' 1102 _ - 110%
EE m— = e——— T e —— . = - Q -
Tac6 R = P =R 20 Q :Re 50 —— s R3 30

Vi mang dién ¢6 U’ = 220V = 2 . U dinh mitc nén phai méc thanh
2 cym néi tiép, mbi cum o6 mot s den song song va méc thém dién
trér phu Ry sao cho dién tré tuwong duong ciia 2 cym béng nhau.

Cé 4 cich méc sau..

ok
. > [ -
c.) ] :1l l e T—'O\/\"‘

1 1 _ 40 50 80 10

1 50 - 8 40 90

1 1 1 1
b — R e fps— —— O - == —p—
&R SR R, S RS et Tier 1100 110
: =Rx=13440Q o
ol Ll L 1 1 40 8 50 7
Rs R R Ry Rx 1102 "110° 110° 110
= Re~172,8 0. | '
1 1 1 40 + 50 + 80 .
d = .
).Ex R2 Ra 107 = Ry .s 71,17Q
" 2) Cong suét tiéu thy cia Ry : .
. U2
P=
Rx .
ViU =110V = const nén Pmin => Rx max=1210Q
. o 110?
Khi 46 Priin = 1210 =10W.

DS :1210Q ;1384,4Q ;172,8Q ;71,17Q ; 10W

T

18 )/

Nguvi ta muén thdp séng binh thuwdmg 6 dén gibng nhau, mbi
dén c6 dién tré- 6 Qe cudmg db dinh mike Iaen = 1A Khi d6 nguoi ta
diing 1 ngudn c6 sibc dign dong E = 48 V va c6 dién tré-trong r.

1. Xdc dinh cdc gid tri c6 thé cia r.

2. Véi gid tri ndo cua r thi cong sudt tiéu thy bén trong ngubn la

nho nhit ? Gid tri nho nhét dy bing bao nhicu ? Khi d6 cdc dén
mdc nhu thé ndo ¢

1 1 1 )
DRtYTRK TR TR R - 10271107 1107 1107
- Rx= 1o’ o0
= hx= 10 = .

42

Y
1
Bai giai ~
yI "

1) Vi céc déné nay gibng — N
nhau nén ta c6 thé méc thanh ' 1 - ,----_(:}.—-'
m nhénh song song, mdi W\,{:::::::::_-‘_'_‘_“-‘" ‘
‘nhénh cé n d3n. C " ® ----

Pién tro tuong dlro-ng clia ‘
mach ngoai 1a : h.18a
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R,.‘.‘EB . 50
m = m 3
Cudng 49 dong dién trong mach chinh :
I= E _ E '
' R+r . 6n *
— % :
m

Cudng 46 dong dién qua mdi béng (mdi nhénh) :
I 48

I’ = = "

' m ., mr+6n
Dé din sdng binh thudmg thi I'= 1A, do d6:
mr+6n=48val=ml=m.
' 48 -6n
Do thng sé béng ddnla 6 nén m.n = 6. C6 thd ¢6 cac cach mdc sau :

1D Tinh Rj va Ra Biét 2 den . :

d3u sdng bink thuonmg.
 2) Tinh cong suét ticu thu
trong Rj vé trong Ra.

3) Cé6 edch mde nao khdc 2
dén va 2 dién tro0 R;, Ra (tinh
trong cau 1) cing véi ngudn di
cho dé 2 dén d6 vdn sdng binh
thudmng.

- h.19a

m (day) n (sb den) Q) 1(A)
1 6 12 1
2 3 15 2 .
3 2 12 3
6 1 7 6

2) Cdng suét tidu thu bén trong ngubn lat
P=rl*
Dya vao b&ng trén ta thdy trudmg hqp ¢ don-méc nbi tlép

nhay tte : r=120Q,I=1A. thi Pyin.

Pmin=12.12=12W.
psS:12Q,12W.

/\,

",wa

Cho mach dién nhiw hink vé h. 19a. ‘
E=15V r=24Q;dén 1ghi 6V,3W; dén2ghz3V6W .

Bai giai.
1) Do 2 dén ddu siéng binh
thudng nén :

Pp1

3
Ip; = - _
Pl=—{-— =% 0,5A
Pp2 6
Ipz = - _
b2 = —— 5 9A |
, h. 190
Uac=Up; =6V .
UaB=Upz =3V = Uap=6+3=9V
UAB=E-rI=I='E-UAB _ 15-9 - 25a.
r 2,4 ,
Cuong d6 dong dién qua R; 1a:
Li+Ip1=1

= h=1-Ip1 =2,5-0,5=2A.
Pién tro Ry la:
Uac 6

Rl = Il . = 9 = 3Q.
Cudng 49 dong dién qua Ry la:
, I=I+1Ip2
= Io=1-1p2=25-2=0,5A
Pién tro Rz la:
Uc 3
Re= I;B = 05 =6Q
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2) Cong suétl tidu thy trong Ry 1a :

Pi=RiI% =32°=12W.
Cong suét tidu thy trong Ry 1a :
P2=Rz.1%=6 i 052=15W.
3) Ta nhén théy :

Ipr =12

Ip2=h
Do d6 niit C c6 thd tach ra dé :
~ PintRe/P2ntR.

PS:83Q;6Q;12W;15W

| 1 (E =)

Cho mach dign nhuw hinh vé
h.20a ] *
E =18V, r=5Q,cdc ampe ké va
diy ndi c6 dign tror khong ddng ké.
Xdc dinh 86 chi trén cdc ampe ké.

Bai giai
‘Bét R[ = R4 =60Q

Re=Re=10Q I
Ra=Rs=30Q
Ta vé lai mach
dién nhu hinh h.20¢
va dé dang tinh
dugce dién tro R
cua mach ngoai 1a :
R=10Q
Cudng dp I cia
mach chinh :

. 46

e %]

thé trugt doc theo R, tir A

“h.21a

1= E =12A +]EF
R+r T
Ta c6 ! 1, R,
Uap =E -1l ‘ > . A
: Uas : I, L 5
Is= =0,2A
5 R A c
. . , R R
bién tror tuong
duong cta nhénh s o
ACB: Ry .-
R - Ra.R3 RsRs _ 150 h. 20c
~ Rz2+Rs Rs+ Rs
Uag 12
Tac6: Ip+ly= ® =15 = 0,8A
Vi Re3 = Rse nén Uac = Uc = UzAB =6V
Vay L=Is= 22 . 064
I41=0,8-12 = 0,2A.
Tacé: Iz=IL+15=0,4A Xem hinh h.20b)
« Vay ampe ké a1 chi 0,4A
« Ampe ké achi I+ I4=0,8A
o Ampe ké a2 chi Is + Is = 0,8A.
DS : a (0,84) ; a1 (0,4A) ; ag (0,8A).
( 21 > Er
_
Cho mach dién nhu hinh R,
vé h.21a. - A 5
Z=24V;r=40;R,=20 s
Q, den c6 ghi 6V, 6W'; ddu C c6 L_®__J
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24

, =Uac=
" dén B. : C14(24- X)(—+-—-)
1) Xée dinh vj trf cia-C dé dén sdng bink thuong. , Khi C dich chuyén sang phai tht x T = mﬁu s6 glém fe UAC
2) Khi C dpch chuyén ti trdi sang phdi thi dp sdng cia dén , téng. Vay 4o séng cia dén ting.
thay dbi thé néo.

: ‘ PS:Rac= 12 Q
Bai giai

SR : ;aan) . : @
1) Diat Rac=x F— ' ‘

it , (E,n)
=Rcp=20-x ' - Cho mgch dign nhuw _t]a-
(0 < x £20) A hinh vé h.22a, trong d6 : E = "
Theo dinh luat = ‘ ! - B 24V;r=16Q;Ri=R3=20 i
Ohm ta cé: o b a1b ‘ ' Q;R=60Q ; von kéVcs R, R
-2 : dzén tré rat ld’n ddu C 6
UAC"'E (!‘+RCB)I '—-—{:’——-—- ‘ . ) the trwp‘t dpc theo R tll'A .,
Uac=24-24-x)(h + I2) 1) ( : | dén B. - A
Khi d&n sdng binh thu'(mg.UB=6V,P+)=6Wnén: ‘ 1) o A—A ; }——==z
' Hoi vén ké chi bao -
2
RB-E -5 _sa | nhizukni: - ,
T 6 " a) C & vi trl tring véi A s
Pp 6 b)) C & vi trf sao cho
Ib =7, = 5 =14 dogn AC c6 dién tré 10 Q.
Taco:UA“UB:GV'Iz:IB_lA S Tom vj trt cia C dé von ké chi :
(1) =6 =24 - (24-x)( +1) , a)sb 0
bgidtri 24V
- {(24-x)<ix+1)=18 j
O<xg20 . ‘ 1) Pien tr&
: duon, i
(x# 0 do néu x = 0 thi Uac = 0 = dén khong <4ng). ngoéﬁr cua
Giai hé phuong trinh tréntadm:x=12f! | - R +Ry)R.
aJ U U | - M R +R+R
c
7 100 .
1 1 ‘ : . )
=>UAc£1+(24-x)(-; +?)]=24 49
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Cudng d) dong dién trong mach chinh :

. E | 24
VI= T+Ra - 16+ 04 ~06A
Theo dmh lugt Ohm :

UaB=E-r[=24-1606=144V
e Cudng 49 dong dién qua R1, Rz
Uab 14,4

h= gm = 20 =0%4

¢ Cudng d) dong diénqua R1a:
Ip=1-1;=0,6-036= 024A
a)Kl'uCtn‘mgA
Uy=Uap=Ri[1=20. 0,36 = 72V
b)Rac=10Q - .
Theo dinh luat Ohm tacé:
Ucp=-Rac.I2+Ri1 =72-24=48V
Vay (V) chi 4,8V
2) Dit Rac=x(0 ¢xg 60)
Taco:
Ucp = Ril1 =xIg 1)
a) P& (V) chi 0 thi Ucp = 0
M=xh=K]

b) P8 (V) chi 2,4 Vthi Uep=+24V
72-024x=24 '
{ [ 72=024x=-24"
0<x<60

'Giai hé phuong trinh trén ta duvyc :
x=20Qhayx=40Q

PS:7,2V;48V;30Q;20Q;40Q

50

4
T3 R

Cho mach dign nhuw
hinh vé trong dé cdc dén
¢6 cung dién tror R, dién
tré trong cia ngudn.

" Bibt cong sudt tzeu
thu & trong den s6 6
bang 6W

Tenh : _ ‘

1) Céng sudt tiéu thu & mach ngodi

2) Cong sufit va higu suét cia ngudn.

_ Bai giai
1) Céc dén 5, 6, 7 méc néi tifp nén :
Is=Is=1I7
Us=Us+ U+ Uz=3R.Ig
U
=—* =3
R, Is
VayIz=D =L+ 1g=4lg
= Uz = Uy + Uy + Us = 4Rols + 3RoIs + 4RoIs = 11R,I6

U2 :
R - 111g

Cudng d6 dong dién trong mach chfnh la :
I=I2+I3=11Is + 416 = 15Ig

=Ix=

: bién tror trong duong R ciia mach ngoai.

Ro/{R1 +[R4/(Rs + Re + R7)] + Ry}
e e :

‘Ro // 3Re
—————

§1




—}Rg 11
= 11 = —R,
TRO +Ro 15

Ta c6 : psﬂnol% 6W

VﬁyP=RI2--—Ro152 =11.15.6 =990 W

2) Cong suét tiéu thy bén trong ctia ngudn 1a :
P=r’= -—15-5— Ro15%1% = 4.15.6 =360 W

Vay cong suét clia ngudn la :
PN=P+P =990 + 360 =1350 W
Hiéu suft cia ngudn :

: P 99
DS : 990 W; 1.350 W; 73,33 %

Cho 1 nguon dLen khong doz va hai vén ké \yva Vo : Khi Vi va
V2 mde not tiép roz néi vdo ngudn thi. Vi chi 69V, Vy chi 30V.
Khi Vi néi vao nguén thi théy chi 80V.

1) Tinh suét dién djng cia ngudn.

2) Cdc vdn ké chi bao nhitu khz

a) Néi Vz vao nguon ? .

b) Hai vén ké mdc song song réi ndi vao ngudn ? ‘

Bai giai
1) Goi dign tré cda Vp, V21a Ry, Ro.
Cudng d6 dong dién trong mach chinh (truvmg hop V1 néi tiép Vz)

S2

v (en)
= E = = Uz 1) +] =

r+Ri+R: Ry Re 1\
maU; =60V, Uz =30V

nén Ry = 2Ry (3) : @ :
Khi chi méc Vi vao ngudn, cudng ‘ '
d6 dong dién trong mach la: - k. 24a
E U ’
2= r+R R: @
E Uy
. r+Ri+Rg _ R . 1
12 @ = B = U’L =r=Ro= 2 RF
r+R; R
. U’1 r+R1) 3r.80
Vay E = R = =120V
2) a) Khi néi Va2 vao ngudn : :
E ERg E
la= r+Re =U= r+Rz 2 =60V
b) Khi n6i Vi / V2 vdo ngudn :
R RR 2 2
T Ri+R2 8 - 3 ‘
E ER 120.—§ r
Iy = =U= =— = 48V
5
r+R r+R —r
DS:120V;60V;48V
: S (gn)
Cho meach dién nhu ' “'%#L
hinh vé h.25a
E=6V,r=10qQ, R,
Ry = 19, R2= Ry = A B
3Q - ko (g,
Biét rdng s6 chi | Ry R
trén ampe ké khi K déng h. 25a
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'bﬁhg -g- 88 chi trén ampe ké khi K ngat..
D qun tro Ry

2) Cudmg db dong qua K khi Kdéng
(Bzén tra'ampe ké va dign tro kkéa K khong déng ke )

29

Bai giai

l)oKhl Kmb' Pién trO'tu'(mg dtronchﬁamach ngoéa:
(R1+R)(R2+Re) 43+Ry) -
R: +R2+R3+R4 7+R4‘

Cudng 66 dbng dién trong mach chfnh

'Rg_

Theo d3 bai :

. 9
o= g L
12E 9 4E
21+19R4 5 "19+5Re
= Ra=1Q
2)KhiKdéng: | |
12E 1..6 ,
Tact:la= 530w = aiems —1B8A
=~ E_ =-—624 =2,4A , (EJTL)
r+R 1+R - e
= UAC = RAC.r I: R 1! R’ .
3 A—bﬁ 1 c 3 3:. B
= — .24=1,8V '
4 I
H i
=Ty %——1—8_06,& - PR T
"Rz 3 R
Tacé:TPo+Ig=Ts. . h. 25b

=lk=04-12=18-0,6=1,2A

PS:1Q;12A

= ' TiGe W
r»a}-R 14— TR
: (R1 + Ra) (R2+R4) I’
UAB".—'. Ri+Rz+R3+Rs
Cuong do-dong dién qua Ry 1 -
Uas Ri+Ra)I. 4E
I* = Re + R4 = Ri+Rz+R3+Rs T 19+ 5R4
o Khi Kdz)ng. Dién tré tuong duong R’ cua mach ngoai :
' RiRz Rs.Re _ 9+15R4
R= Ri+Rg * "Ra+Rs 12+4Rs
Pe——" = 9+15 Ry
r+R 1+—__——,12+4R4
RzRy ., -
Dlos = R3+R4"I. . '
. Uas Ry I - 12E
=T "Re = Rs+R4’ 21 +19Ry
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Cho 3 dién tro deu bang R, duypr mdc theo nhing cdch khdc
- nhau va lin luot nédi véo mot nguon dién khéng doi xde dinh.
Biée rang khi 3 dign tro- mdc ndi tibp thi cmmg db dong dién
qua moi dién tro bang 0,2 A, khi 3 dién tra' mdc song song thi
cuiong do dong dién qua méi dién tro cing bang 02 A

1)
Xdc dinh cudmg db dong dién qua mbi dign tré trong nhitng

_truong hap con lai.

2)

Can bao nhiéu dten tro' Ro vé mdc nhu thé néo dé khi noz véo
ngubn dién khong ddi néi trén cuong do dong dzen qua méi dién
tro- Ro du bang 0,1 A.
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Bai giai
1) Cuﬁ'ng 4o ddng dién qua mdi dlen tré trong trudng hop 3 dién
trér méc néi tidp :
E

I= TIR =02 1)

Cu-img dc‘) dbng dién trong mach chinh trong trudng hop 3 dién
tré mac song song-:

I= ERo == 3x0,2=0,6 . (2)
T +—
3
Lay (2) chla cho a):
r+3R, =3=r=R,
-y

Thé gid trir = Ro vao (1) taduge :E = 0,8 R,
« Céc trudng hop cdn lai :

q_(E'_“) a)
Ri=Re=R3=Ro
o Cudng dd dong dién qua R3:
Is= ERO - %8R o324
r+R°+E 2,5Ro
h. 26 DoRz =Ranén:
. a
I 0,82 _ .
11—12~-'2— =5 = 0,16 A
(en) b
L s Cudng dbd dbng dién trong
| mach chinh :
! R»' . Pq_ - E = 08R0 .
Ar-ﬁ-c:_—:;———-c.::}—s T=——% & 5Ro-04BA
' T+ 3Ro . -—3-
Ié ' 3 . -
—_2 ey 2
=— Ro. =0,3
h. 26b = UaB 3 Ro.0,48 = 0,32 R,
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e Cudng d) dong dién qua Ry, Ra1a:

UaB 0,32 Ro
= 3R, - 2R, =016 A
+ Cudng 40 dong dién qua Rala:
UaB 0,32R,
Iy= = = =0,32A
= R Ro

‘ 2) Gia sir ta ¢6 mach dién :

Ctrb‘ng d4 dong dién trong
mach :
I- E _ 08
r +—m'Ro 1 e——E " {
n n

Pé cho cudmng do dong dién
qua mdi Ro ddu 1a 0,1 A, ta phai
c6:

I= 0,8

=0,ln=01n+0,1lm=0,8
m
14+—
n
=m+n=8§

Ta c6 cac trudmg hop san :

m 1 2 3 4 5 o
n 7 6 5 4 3 2
£ . m 9 )
50 dién try 7 12 15 16 15 12
Ro(=nm) s
DS:0,32A;:0,16A
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h. 27a. -

Cho mach dzen nhu- hinh vé : bj ngudn gdm cd 8 pin, méi pin
c6e=2V,r=1Q mde thanh hai day song song, méi diy 4 chibe.

Ccicdzentm'Rl—24Q,R2—12Q,R3 8Q.,R4=2Q.Btentro'
cia cdc ampe ké va day ndi khong ddng ké. Von ké c6 dién tré- v6
citng lém. ‘

1) Tim 86 chi ciia cdc ampe ké.

2) Tim s6 chi cua von ké ; cye duong cia von ké phdi néi vio
diém nao ?

_ 7 Bai giai

1) Vi cc ampe k& c6 didn tro- khéng déng ké nén.ta c6 thé va
mach lai nhu hinh h.27b.
Bo ngudn cia mach d:en tmmg ung vo’n 1 ngudn c6 :
‘B = 4e= 8V
r=2r=2Q
Pién trd trong duong clia mach ngodi :
Ri R2R3
R=Ret R RvReRos + R

§8 .

I, Rs
. —2
I, Ro

D I, R,

i

h. 27b

‘ 81224
Re2+ Too1v2i8+128 =¢°
E . . _8

‘+R 2+6

Upp=Ropludl=4V

Vay I = =1A

| la1 =1=1A

1 b
182=I’Il= ~?=—6A

Ia3 I +12-— A=0,5A

2) Vi 2 nhénh ngudn dién giéng nhau nén :



, 1
I'=D= 3 =0,6 A

Uac=2e-2rT'=24-1=8V=0qa-qC 1)
Uap=R4l=21=2Veq@ar-9p (2)
M- =(a-90)-(pa-D)=1V
"=ep-oc=Upc=1V
Vay vdn ké chi 1 V va cuc duong gén vao D.

-Ds‘uA;-g- A;08A;1V

.

Cho mach dign nhu hink (E.n)
vé h.28a. o
Ngubnc6 Em 18V, r=2Q 1k

Béng din Dy cbghi: SV,3W .
Béng dén Pacoghi 6V, 12 W P 3
R la bibn tro. Bibt rdng %), : 2 ()
L ¢

C & vi trt d8 cd 2 den diu

sdng binh thudmg. , C
. 1) Xde dinh r3 vi trf cua A R B
ting bong dén trong moch _ :
dién.

h. 28a

2) Tink gié tr toan phdn
R cua bién trd vé vi trf
cia C. ‘ )
3) Hai dén dang sdng binh thudmg, ndu dich chuyén con chay
C vé phia ddu B thi dp sdng cia mdi béng dén thay déi thé nao ?

Bai gigi -

1) Cutmg 9 dong dign qua bong By
B3 o
IBI"'I-J'I' ==3 =1A

Cutmg 46 dong dién qua béng Dz:

= g, =% =24 . (En)
Vi Ipz > Ipr nén By & < L
mach ré va Dz & mach chinh -
2)DitIpr =1, Ipg=1 I, R 3,
va cudng dd qua ACla Iz i @)
Vi 2 deén sdng binh 1 .
thubmgnén 1 =1A,I=2A L3t — ]
Suyralp=]-1=1A=] A R
DOI2SII ’ h. 28b
:RAcuRma%-=3ﬂ
. Bl
Difn tré twong duong cila mach ngoai 1a :
, Re:1. Rac ' :
B= o +Rac *B-RecrBae
e mps B3
‘R 2 +(R-3)+ i 5 +(R-3)+3
‘ R'=R+15 ’
Cudng 49 dong dién trong mach chinh :
= E 18 9
R+r R+85
SuyraR=550

Vay C & vi trf Rac= 8 Q (hay Rce = 2,56 Q)

) Pét Racmxvoix20

Pién tré twong dwong cia mach ngoai

. 3Ix
k= 3+x
Pity=FR
y 12 ham sé theo x.
' 3

Pao ham y =(

::-1-3)2'1

+R-x+8=

Doxz20 nén ;—g— <1 =» y=<0

+3

3x
3+x

+856-x

i A1



Vay khi con chay C dich chuyén v3 phfa:B thi x ting nény (hay R)

gidm. Do dﬁ ciromg 46 dong dién trong mach chinh I rﬁ,lg- (1)téng
va d) séng bong dén Pq téng. o
. | . 3x ' 1 .
Khi x téng thi — (hay T 1 ) (2) ting
' 3+x _——— ,
. - x 3 .
‘Higu d&ién thé gita A va C (gitta 2 ddu béng dén By)

. Uac= ( T

1+_1_
3 x

T (1) vb. (2) ta suy ra Uac téing. Vay do sdng béng den By cing

Cho mgch dign nhu hinh I, Ry .1 _R
vé, trong do hipu dign thé = ‘ ';—F—E——}
gmuzdzémAvdBdwp'c | | .
gic khong déi, bdng 75V A | - | 8,
cde dién tro Ri =30, Re=6 ~ | SN
Q,Rs=99;ampekéGc6
dién tré- khéng ddng ké.
' ‘1. cha Ry = 2 Q, tinh 86
chi cia ampe ké G. : h.29a
2. G chi s6 0. Tinh dign tré R4

PN M=

3. Gchi 2A. Tinh R4 va cudng do dong dzén qua cdc d;én tré

Bai giai
1.Re=2Q, 86 chi (G).

~ Tacé Ucp = 1g.Rg. ViRg = 0 => Ucp = 0 hay @c = ¢
Khi 6 ta c6 thé "chip" 2 diém C va D.

Ta ¢6 sor b
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h. 29b
Ta cé
RiRs 39 ’
Rig= =
B Ri+Rs ~ 349 2250
R"RosRy “Gez M50
Uas 76

Cudng 49 mach chinh I = = -
§ &9 mach chfn Ris + Rag 2,25 +1,5 20A

Ta c6 Uac = I. Ria = 20. 2,25 = 45V,

Suyral; = %ilc =%5 = 15A

Twong ty I = BA, Iz = 5A, Iy = 15A
+ Xét didm C (trong so- 4d mach dign dAu bai)
Vi1 > I2nén I phéi ¢6 chidu tr C dén D.
; Ic=I1-I2=15-5=10A"
2. Gehisb0. Ry=?
Mach cdu khi d6 can bang, ta ¢6 :

R Rz Rs.R; 9.6
R "Ry "= po=3 =180

3. Gchi2A. TinhRy Iy, Iy, Iy, L.
~ Ta c6 2 trudng hep.
a) Ioc6chidbutr CdénD.Suyrah=Ic+I2 (1)
Tac6é ©  Uap=Uac+Ucs =IiR; + IR,

Thé (1) vao, UaB =g + I2) R; + IaRs
B=2+1)3+6l = I . —g}— = "7',67A |
1) = D5 =24+767=967A _
Tac6Upc=D.Ri=ToRy = I =—ok _ 293 5.0,

R;a . 39
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7

= 5,22A

~ . 29 4
XétdidmDtacsls+lo=L = L= —2—+ 2=

ILR2 - 2396 o

Tac6Ucp=I2.Ra=Is Re= Ry= 2142, - g S8s1Q

b) Icc6chifutdr Ddén C.Suyrali=Iz2-Ic = (2
Tuong ty Uas =Uac + Uce = I1R; + I2R2
75:-(12-2)3+6Iz=>12-9A_=>Il =TA

L.Ry _ 73 T, 3A .

Tac6713= R -9 =3 =~ 23 .
Xét didm D, ta c6 Ly = I3 - Ic = 2,33 - 2= 0,33A

I2. R 9.6

S "

3

DPS:10A;18Q;1620

=162Q

)—C . Cho mach dién
Vo 4@ @ nhu hinh h.30a, trong
Ry . k!
D

.d6 ngudn c6 sudt

dign dong E = 5V,

B dign tro trong khong
ddng ké, 3 von ké V;,

£ Ve, V3 hodan todn

J"r* gibng nhaw vé vdn
. ké Vachi2v.

h. 30a 1. Xdc dinh 8d

: éiu' cia vdn ké Vs va néi rd cye duwong cia Vs dupe néi vao diém
ndo ? ‘
2. Cho biét Ry = 4,8Ra, tinh dién tré cua odc von ké theo R1va
Ra.

Tac6Uag=E 1l
 Vir=0=Upg=E=5V
" Tacé Uap =Uac + Ucp
=2Uac=Th=Uag- Uen=
I Uas - Uz
- h. 30b =U1=6-2=3V
Ul =_3_ >I =ﬂ - 2 .
R Re - 7R, R,
Nén dong dién Ivs phai di t& C dén D (xét didm ©)
Te @c> ¢p = cye duong cia V3 néi véi C.

Tacolaml-Tgs—— -—— = 4 = Us=la Re=1V

Ry Ry - Ry
2. Tinh Ry

Tac6Uap=Uac+Ucp=»8+1=4V=2Upg=Upg-Usp=5-4
= 1V

Xét didm D, tacd ) + Iyg=Io.

1,

Tacély =

Uap Ucp Ups R -
R; * R, = R (Rg = 4,8 )
4 1 14,8 5 _
= -—ﬁ-{ + R, = R = Ry= _4 R; =6R2
PS:1V; %Ih hay 6R3

GO

| =29, tinh cdng sudt tidy hao thanh nhigt trong dng co vé higu

B Bai giai
1. 88 chi ctia V3
04

NS

Mpt dong co dign tu nhd khi hd bink thudmg cdn mot hidu
dién thé U = 9V va mdt dong dign cudmg dp I=075A

1. Tinh cong suft cia djng co. Bibt dpng co c6 didn tré trong

suét cia dpng co

2. Bé cung cdp dién cho dpng co, ngudi ta ding 18 ngudn,
méi ngudn c6 subt dié¢n dpng e = 2V, va dién tré- trong r1 =2 Q.
Hoi nguvi ta da mdc cdc ngudn nhir thé nao va higu suét cia bp
ngubn la bao nhidu ?
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1. Tinh P d¢ng co’
Tac6P=Ul=90,75=675W
Cong suéit tiéu hao thanh nhiét P’ = rI*=2x 0,75 = 1,126 W
e P.-P 6,75-1,125
Higu suit H = 5 - o7
2, Mic ngudn ?

- =~ 83,33%

Méc ngudn thanh n day gibng
m nhau, mbi diy c6 'm ngudn méc
nbi tiép.

BY ngudn khi d6 <6 suéf. dién

dong E = me =2m

e - b - - e i e -

e

dién trd trong r’ = = T =2
‘ n n

U h. 31a

H1éu di¢n thé U=E - o
9 -2m 2. 075—
| C 9n=2mn-15m (1) -
Tacé: Tfmgsﬁnguénlb. m.n=18 - -  (2)>
(1) =9n=2. 18- 15m=:om=6(4 n)
-Thévho(Z) =6(4- n)n=18=>n 4n+3-0
thmg trlnh ) nghlemn =1lvan=3
)an-l Mac 18 ngudn thanh 1 déy nbi tiép

| U 9 ,
Hi¢u sufit = '—— TITR - =25%

E
b) V6in=3,m=S6. Bong'ubngbm3day,m51 dﬁycdsnguon

U9
I‘IJ@“SUé.t— -ET ="2XG_ 75%

» Cﬁch tlni* ha1 c6 hidu suét cao hon nén duvc dimg

 DS:6,76W ; 1,125W ; 83,38%. 25%; 75%

—W
Choz mach dién nhu hinh vé, trong
) ~ dé nguon E c6 sudt dign ding E = 220
VY | V, dién tro:  trong r = 3Q, hai ampe
Vi r ké A1, A2 gibng nhau, hai von ké V1,
R :V2 gibng nhau. 86 chi cia Al la
® (en) 024, cia VI la 199V, cia V2 Ia
4‘_ 0,.995V. Héy tinh s chi cia A2 va
.82 dién tro R.
Bai giai
Goi Ry, Ra lan lugt 12 dién tro- clia von ké va Ampe ké.
Vi 199
Tacé Ry= = =
‘Tacs Rv=—p o5 9959
Ve 0995
Lo = = =
he=—g? sor— = 0.001A

Suyralz=I; - 2 =0,2-0,001 = 0,199A

- oo Ve 0995 ‘
_ : Ta ciing ¢6 Ry = =— =
ﬁ ) Ra I 0,199 i-5Q
L N Ap dung dinh luat Ohm, ta c6 :
—® Vo=E -(r+Ra+ v+ R) ;.
B E.V. o
:R:)—‘A Ilz, f(r.+Re+Rv)
| 220-0,995
R = Tz - (3.+5+995)
(en) "R=92025Q
* , +|‘L" :
I DS :0,199A ; 92,0250
h.32b o
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Cho mach
didn nhu hinh vé,

thé Uap khéng
déi va c6 gid tri

Ry, Rz, R3 c6 gid
h. 33a tri lan lupt la

5Q, 25Q va 20Q , nhdnh DB chua hai dién tro bang nhau va bang
r ; von ké (V) o6 dién trér rdt l6m. Khi hai dign tré r mdc ni
tidp, von ké V chi gid tri Ul ; khi hai dién tro- r mdc song song,
von ké V chi gié tri U2 = 3U1

1. Xdc dinh dign tro-r

2. Xde dinh sb chi cia vbn ké khi nhdnk DB chi chita mét

"dién tror.

3. Vén ké dang chi U, (hai di¢n tré- r mdc ndi uep) Bé Vchi

0, chi cén:

‘a) Hodc chuyén ché mot dién tm' dé la dten tré ndo va chuyen

né di dau ?

b) Hodc dbi ché hai dién tré ; d6 la nhing dién tra"na‘zo ?

trong dé hiéu dién.

12V ; ba dién tro |

S,

Biguu

1. Xdc djnh dién tro
Ta quy wée Upc=Ur vaUpc = U2
Ta ¢6 Upc = Uac - Uap = hi.R: - Is.R3

Voi L=

Is=

Uas - 12

=0,4A

R1+R2 5+25
Uas - 12

Ra+2r  20+2r

12.20 4r - 200

SuyraUpc= U1 =0,45- 2o - 20+ 0%

Tuong ty Uz =

68

2r - 400

40+r

2r-400  4r-200

Tac6Uz=3U; = , =
40+ T 20+2r
_—r=-100 < 0 (loai)

=124 80r - 20000 <
Vayr = 20Q

2. 8§ chi V khi DB chi chéa mdt dign trérr.

Tac6Uac=I.R; =0,4.5=2V

T ~r=20

" Uap . 12 o
Uap=13.R3 = Ryi= ——2 -
R3+r Rs 20 + 20 -20= 6V
SuyraIfbc=lhc-1ﬁm)=2-6=-4v'
| Véy (V) chi 4V.
3.V chi O.
Khi d6 mach cau da can bang, ta c6 :
..R_A(.’ = ..._RCB (1)
Rap Ros
c
50 50,
A . B
. . P———
| czon, | sen sen
D

h. 33b
a) Chuyén chd 1 dién trr '

Ta nhéan thdy c6 thé chuyéa 1 dién tro r lén nhénh AC (méc néi
tiép) v6i R;.

.Khid6,tnncé Rac=r+R; =20+5= =25Q, Rcp = 25Q

Rap = 20Q, Rpp = 20Q thda 1)
b) Pdi chd hai dién tror

Ta nhéan thay c6 thé dbi vi trf gitra Ry v6i 1 trong 2 dién tro-r.

Khi dé : Rac =20Q, Rcp = 25Q, Rap = 20Q
RpB = 20+5 = 25Q thda (1)
DS :20Q; 4V,
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Mpt mgch dizn gdm mit ngudn o6 sudt dign dpng khong dii
E = 150V dign tré trong r = 2Q) m@t dén dzen D cong suét dinh
mifc P = 180W va mot bién tré Ry mdc ndi tiép v6i nhau.

: 1. Bé den sdng binh thuomg phdi cho Ry giti tri 18’9. ‘Tink hitu
di¢n the dink muc cia dén. :

2. Mée song song véi déen B mot den nia gwng het n6 Hgdi de
cd 2 dén cing sdng bink thwé'ng phdi ting hay gidm Ry va téing
hay gidm bao nhiéu ¢

3. V& nguon trén ¢6 the thdp sdéng t6i da bao nhitu dén nhu
den D ? Higu suét cia ngubn khi dé la bao nhleu ?

*%e

Bai giai

1. Tim lneu thé dinh mic cia dén :

- Tacb cﬁng gufit ngudn = cc“mg sudt dén + cong suﬁt toa nhiét cia
“Rpvar. : N :
SuyraEI=tP+('Rh+r)I2 : L x (e,n)

; L s
1501 = 180+(18+2)12 <«

: 1=15
= 212 15I+18 0 = [1

3. 86 dén tdi da thip dugo-
Ngudn c6 E = 150V, d&n ¢6 U = 120V nén khi méc tor 2 dén trd
18n khong thé mic néi tlép duge ma phai méc song song. o

Gia str mic duor téi da n den song song

Tacs  El=(r+Ry) + nP o CEn)

Vo Tenla e

SuyraE.n la=(r+Ro)n’I%a + nP

E. I =(r+Rp) nl%a + P
- Ry= ;.li-dp iy

n Ble
TacéRb>0nen.__E_:I_d.fz_P;_ -r3>0 h. 34b
 _El-P _ 1501,5-180
¥ ornla 21,5%
= ng 10=nmax=10khi Rp=0

= n = 10

P 180 5
. Ia=1,5A9UB- T— 15 ‘— 120V. @ Ré
S . o b
.Id=6A —_--)UB.—_‘ _IP—-=_16$— =30V. h.348
Hiéu suéat khi d6 H= R = 180 _ 20% qua thip = loai bd

ElI 150.6
nghlém 6A ,

2. Mic 2 den song song
" Khi 46 cudng dd mach chinh I'=2l4=2.1,5 =8A
Ap dung dinh luat Ohm Ua = E-@+Ry) T’

| E-Us _  150-120

= Rb———l—-—- -!_"~=j‘——§—— -2= 80

Nhuw vay phai giam Rp di 18-8 =10Q.

70 \ _ :

R R, 3 Cho mach dign
nhuw  hinh  vé
N (h.35a) trong dé R;
2 > =9Q R2-6QRbla
: R mét bién tro c6
L@ E___ ¢ b F | dign  tré  todn
b 35a phan la 30Q, A;,
A2 ve Az lé ba
ampe ké c6 dign tro- khong ddng ké, hitu dlen thé UMN 6 gid tri
khong déi Umn = 12,32V,
1. Khéa K mé xde dinh sé 5 chi’ ciia cdc ampe ké
2. Khoa K déng, xdc dinh vi trf cia con chay C sao cho :
a) Ampe ké Az chi 0

b) Hai trong ba ampe ké chi ciing mit gid tri , hdy tinh gid tri dy.

2




> Bai giai-
DK mé&. Xdac dinh sb chi cia chic ampe ké
K mé, dong dién khéng qua A3 nén Aj chi 0

. . ., __Umn 1232
Cudng dp qua A1 : 1) = <Ry - 916 - 0,82A
o UMy 12,32
Cudng 4o qlfa Az Iz = Re = 30 - 0,41A |

2) K déng

a) Ampe ké Az chi 0
Khi d6 mach ciu can bang,
tacé: :

N

R S "Re _ R + R _ Ri+R2

Rec  Rcr. RectRcr R
Ri.Rb 930

= Rgc= Ri+R2  9+6 = 180

Rec 18

. 3
= 3 = Vay phai dit con chay C ¢ -

Tach:
cua EF tinh tt‘rE
b) o) D& A) va Ag chi cing 1 gis tri
Ta ¢6 Umc = R1.I1 = Rec.lz ,
Vil = Iz nén Ry = Rec =9Q = Rrc = 309 = 21Q.

: _ . Ri.ReC Rz.Rcr  _ 85 Q
Tac6RMy= Rmc+ReN = A+ Roo + Ry +Ror | 6
UMN

qu Ila cu(mg d6 mach chinh I = R
1. 1 Umn 1 12,32
Suyra11.=12= 5 I= 5 =5 55

.6 =0,672A,

RmN

. ~ EC 9 3

C & vi trf sao cho T 30 - 10
B) D& A va Ag chi cang 1 gid tri
Dong qua Ag ¢6 thé theo 2 chidu.
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e Tir RisangRy
Khido, tac6lp=Is+Irz. Malpi=h =13
nén Ir2 = 0, tde Uen = 0. Biéu nay xay ra khi C & F.
. us Umn 12,32
m’lld011=13= Rl = 9
e Tir Rpsang Rs
Khi d6 Ir2 = Ir; + Is = 2Ig1 = 20;
I Ip_I» _ L Rec

*Tacé Umc= Ri.i =Recla= R R, 5 Lo

= 1,369A

UcN = Re.Ir2 =Rcr . IcF
Vé6i  Rcr = Re-Rec = 30-Rec ; Ire = 21)
Icr = Io-Is = I2-Iy
2 L0y 20y 2(Ie-Ip+21
Suy ra © T26+30-Rec.

30Rec 6 = 26

2l 2 L _ _80-Rec \
30-Rec 42-Rec = I = 42-Rec (‘2)7

: Rec 30-REC
_So sdnh (1) :é. (2), tacod 5 = “2Rec
= Rgc- 51.Rec +270 '=0
= Rec = 602, REC = 45Q (loai vi > 30Q)
Do d6 C & vi trf sao cho -g—g: -?60 = —;—
* Ta c6 UMN = Umc + UeN

UmN = Ril1 + Rglgz = RiI; + Re2.21) :

Suyra 12,32 =9]; +6.2.5 = I; = %%g =0,587A
o VAay Aj va A3 chi 0,587A.
'Y}Dé Az va A3 chi cng 1 gid tri
Tuong ty trén, ta giai duge :
.Cé E:lp=I3=2,053A |
. EC 99 33
| «C &vi tri sao cho FF 230 - 10
I = Is = 0,335A
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EC 8 EC 3

':.o’ . s e [ S " '
ps ‘szA,o41A, BF °5 ¢ BF Tip 06724513694
EC_ 1 : 0,587A; F—c-:—--izj— ; 0,335\

EF- 5 °' EF ~40

Cae

Mpt ém dign o6 2 dién tré R1,R2. Néu Ry va Rz mde not tisp
nhaw thi thoi gian dun s6i nude la 50ph. Néu R; va Re mdc song
song v6i nhau thi thoi gien dun s6i nwde la 12ph.

Hoéi néu ding riéng tumg dién tror thi thoi gfan dun s6i nudée
la bao nhiéu, biét rang hitu dién thé U khong déi.

Do dé, ta =Q,B,_%§ ,Qﬂﬁ

%gq-ﬁm? u*m ?

SuyraR;::-—ﬁ e : « T~

ulo  OF 2 9
B=—3 -3

1 0 50410
"®*T3 T3 = 30ph

1 _ 1 50-10
Uz o 2 T — v,2,
DS : 30ph ; 20ph

AD C,i, DIC.:,

=g = Q210

= 20ph

Bai giai , ,
Goi Q 1a nhiét lugng cAn cung cdp dé dun s6i nuoe va f, tz, t3, t4

lan luot 14 thdi gian dun 's6i nuwée khi Ry, Rz mic néi tiép Rlva Re
méc song song; Ry riéng ; Rp riéng.

. 2 2 2 2 2
Tacé Q -'-H t= U 4 = RUR t2 = EJ_ t3 ._._U_. e
R Ri+Rg =2 Ri . Rz

Ta & tinh Ry, R theo Q, U, t1, t2. R+ Ry
2 .

. . U
Ta suy ra tir phan trén : . Rj+Rz = -—Q—- t1

VP2
RiRp = a‘ t2 . —— h o= -62 dite

2. U4
RZ. -—Q- SR+ .Qz Lite=0

‘ ut 2 Ut ut
A= ti -4d— titg= —
0T @ Q’ Q

Theo dinh ly Vi-et, Ri, Re 1a nghiém ciia phuu'ng trinh

\ o
(t1 - 4tate)

Ut
Thé t = 50ph, t2—12ph taduge A= Q2(502 4.50.12)
U4 U2
=10% VA=10 —
10 Q | .= Q
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Mot bép dign duge mdc véo mang dign 120V I dién trér
macnozt;epvdzné.!ﬂudéngdlénqua pdaglﬂd;nhrcégtd
t;;o‘l,gn,congsuétcdqbepléP=666W‘mnh:é:dédaynwngla
1. Tinh dign trér B cia bép va higu dign thé & 2 cuc cia blp
trong cdc didu kign trén.
, 12; 11;& ézun;i haggmrammuh dién O%Md:& di¢n tror sudt P
=], ., hé s tdlénlrﬁ'klw ¢ = 0,000,
Ttnhdé:hncuad&ygf;g"c e thay dbi = 2
3. Khi b6 r di vd cdm true tifp bp vao mang difn trén thi

;:.m dp day nung ting thim 100°C. Tinh ciing suit cua bip lic

Bai giai
1. Pimh Rva Uy
Cang sudt ciig mach = Cong suét bép + Coag sult r
SuyraUl=P+rl? \

Hay1,512-120] + 666 =0 -
Phuong trinh ndy o6 2 nghigm I ;Mv&ﬁh;ﬂA‘

Vo haTA=R ap = ¥ 0120
(lpgi vi didn tré bép qui nho, khong phi hep thye t4).
75




V6i I =6A. SuyraR = 'iP’ —6-‘5 =185Q
H1éu dién thé Up=RI=185.6= 1myv

2. Tinh lzo
Dién. trér ciia day - &t =700°C :Ru=Ro(1 + =ty
‘ o t2=20°C :Re=Ro(l +etg)

2)AC= — OB

e 1 + .20 1+20210%
SuymRo=Rwo s =185 T Tg0a1e®
, ' ' =163Q
Reos - 16,3x0,25.10°
Valzo = =~—1i10°  ~3¥m
3. Tinh Psoo _
e Re 1 + 800 o
Taeﬁ Raoo "14700 -
: 12 2 .
Paco= Ut 120%q +700210%) - 7e5W
Reoo  18,5(1 +800.2107
‘PS:185Q;11V;8,7m ; T65W
S : \J + U w
.. Cho mach dién nhw 7
hinh vé h.38 : Hiéu dién —-_ Y —
| thé & 2 'dau dogn mach N Ry

- khéng ddi U = 7V ; cde dign
tro Rij=3Q;R2=6Q;AB | -
laId&ydandtendazIEm A : < B
tiét dién khong déi S = '
OImm dién tré- sudt p = h. 382 :
.10 Qm ; dien tré ampe ké va cdc déy néi khong ddng ké.

1) Tinh di¢n tré- déy dén AB. : C

2) Dich con chgy C t6i vi trf sao cho chteu dai AC = 1/2 CB.
Tinh cudmg dj dong dign qua ampe k¢ .
- 3) Xdce d_mh vi trf C dé dong dzen qua ampe ké c6 cw&mg di
1/3A; -+~ :
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Bai gidi.
I)BxéntwcuadéydﬁnAB ‘

1 1 et
RAnz-p.:=4-107-ﬂ;-57:6ﬂ |

h.38b
- 8
Tacé: —R—A(:: —EB- ? .chhat,auaeﬁn'bﬁng-

Vi mach cdu. cé.n béng nén Ia =0
8)Piat Rac=x=Rep =6 - x (0sx < 60 )
Dién trd tuxmg duong oia doan mach

R 3% , $6-% 54x- B +108
x+8 12-x (x+3)(A2-%)
1o U _ Tx+3a2-x) |
R 54x - 9% + 108
, 8x 2112 - x)
=$U IR r— 1= e e—r— -
=751 Ered i
- 6(6 - x) 42(6 - xXx + 3)
PB=Tox """ dx-mxTri08
Uap 7X(12.- %)

Y= R Bax - 9x% + 108
,U{)n _ _T6-xXx+3)
Re  b54x-9x"+108
« Néu cyc duong eiia ampe ké gin vao D :

g 1 _ 63x-126 1
damli-be eI T3

I =

= x’+15x-54=0 (1) Gidiphwongtrinh():

g

2



x1=3 .
{ x2 =-18 (loat)
Vay C nam giita AB

. Neu are duvng clia ampe 'ké gén vao C:

- 196 - 63x 1
g I" 12 L= 54x-9§2+1os =73

x2 27x +30=0 (2
Guu phm@g trinh'(2) ta dugc :
x1=1,20,x2=258Q > 6 (loai)
Vay ~ Rac=12Q

Rcp=4,80Q |
Rac AC 1,2 1
mﬁ = = = —Z

Recgw CB 48 -
Vay @idm C cach A1 doanla: '

 AB 15
AC=. —5- = 3 -0,3!?1.
" AC 1 AC 1
Ds“‘“’ AB °2 'AB "B

Cho mach dign nhu hink vé, trong db gié tri toan phén cia
bién tror R = 10009 dién tré cdc von ké R1 = 600Q, Rz = 12009
hitu di¢n thé gwu hai déu dogn mach U = 180V khong dbi. .

1) Xéc dinh s8 chi trén méi von ké khi C & vi trf sao cho Rac =

400 Q. o LU
2) Xde dinh vi trf cua C_’ ‘ R

.dé s6 chi tréen 2 vén ké Al da
bang nhau. c

3) Khi C dwh chuyen tur
A dén B thi so chi trén mdi

von ké thay déi thé nao 2 @ {\ID
Cho dién tro‘ céc déy nbi T h.o39
khong ddng ké. : o
78

Bai glal.
1) Khi Rac = 400 Q = Rcp = 600Q
Dién trd twong duong R’ cia mach ngodi :
_RiRac . ReRcp - 600.400 ©  1200.600

=6100.

R= =
Ri+Rac = Ra+Rcp 1000 &~ 1800
Cudng 4o dong dién trong mach chinh :
U _ 180 9 o
I= — D e DD seme——
R 640 32 A
Ri.Rac 9
= U =U = et e = » o=
1=Usc= =g+ 1=210. —5 =675V
Uz=U-U1=180-676=1125V
2) Pat Rac=x (0 <1000Q) = Rcg =1000 - x
Pé cho 2 von ké chi giéng nhau thi :
o Ri.Rac - Ra2.Rce
Uac=UB = ——= I = —2— .
R: +Rac . Rz +Rep
600x - 1200 (1000 - x)
hay : e K
& X+ 600 2200-x
=  x*+1400x - 1.200.000 = 0
Ex 600 Q
x =-2000Q < 0 (loai)
Vay C &rvi tﬁsaocﬁoRAc=6009 hay _AC = -%: =—35-
3)Ta cd :
1 1
Racvt = —————— = S
ACV1 1 . T RcBve = 7 1
x T 600 , 1000x = 1200
. 1
Khi xT= (— +_E(Y) )Y =2 Raevt T )
1 N
T
xT= (oo 1200)T= chvw 2
ma  Uac =Racvil } Usc - Racwi
Ucs = Repva.] Ucs = Rceve
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T (1), €2), khi x ting thi ¢ o6
Tox

ﬁ'&ﬁAc+UeBa180Vwm
ﬂwdéklhx%ﬂ\! U,(t:ﬁﬁntvach gﬁm tike 36 éhi Vi ting, con
ub - ohif Vzgi'&ﬂ.

AC

PB:§ISV; 1128V B = -*—- "Vrtarig,Vz g,

Cho miach
ditn nhu hink vé

. h.40a. Trong dé
. Ri=Rsg=450; Rz
= 90%); tu dis o6
 dién dung C = 2

pF, dién tro cia ommd | -4
. khéa K v cdedéy | | R R
| néi khong ddng S

k& ; higu dién thé
& hai diu dogn |
mach U = 80V | e )

khang thay ddi.
- Biét rang kki'K
' ngdat va K déng _
. bong dén B déu sdng bink thudmg.
: D) Tinh dign tror ciia dén

2) Tenh hidu di'mﬂ&é dinh mitc cia dén

i 3) Ban déu K ngtt, sau d6 K déng : Sau khodng thoi gian At =
: 167 tu dign phéng hét dién tich. Tink cudmg do dong dién trung

binhcfhayquakhéakmrsgkhoangtkorgmnn&m

- Bai gid¥
1) K& K ngt, ta c6's0* ddnhu hinh hi40b.
Dien: ti tuong duong cda doan mach AB =

8

R [Ri+Rp)R:
Ri+Rp+ Rz ©

135 (Rp + 75)-
135 +Rp

. . O, 2035+Rp)  poaob
Cutng & i = & = SEETRe)
(Ri+Rp)Rz  2(135 +Rp)

‘Ri+R2+Rp ~ 3(75+Rp)

Uap 60 (45 +Rp)
75 +Rp

o Cudng 40 dong dién qua dén :

Usp 60 .
Raco ~ Rp + 75 1)

+ Khi K déng ta c6 so db mach dién nhu hinh h.40¢

Pién trr tuong

duong cia doan mach
ADRB:

. UAn-RADh

Ipy =

, Ra.Rp
Ranp=Rg + ———
. Ranp ‘ 2+ jog Ro
_ 135 (Rp + 30)
Rp +45
. Clrb‘ng d@ 12
‘ L= Ua  2(Rp + 45) h. 40c
Rape 3 (Rp + 30)
30Rp
Ubp = = D
pB = Rpa.I2 Rp+30
« Cudng 46 dong dién qua dan hic K déng :
I = Ups o 30
_ Rp Rp+30
Dén séng nhur nhau khi K ngit va K déng nén :

Ipy = Ip2



__60 30
_ Ro+75  Rp+30
2) Cu'b'ng -d0 dinh mue cia bong dén :
30" : 2

IB"I*"‘I‘”" T5+30 -~ 3 A

« Higu dlen thé dinh muc cﬁa béng dén.

= Rp=15Q

Up=Rolp=15. = =10V

3)Khi Kngttacs:
. . 2(185+Re)
Ucs=Ucp+UpB=Up +Rs. 376 + Bo) =60V

o Dién tich cﬁatukthngat
q=C.Uc=210%60= 1210%C

Khl khéa K déng, didn tfch q dich chuyén qua khéa K nén dtmg -

phéng dién qua K ¢6 gid tri trung binh ]a :

- _q _ 1210°
=35 = o5 =~
PS:15Q;10V; 0,124

@ € - _— Cho mach di¢n trong
d6 cdc ampe ké c6 cing
@9 ' dién tro RA. ' - :

Biét ring ampe ké

@\ @ " A1 chi 3A, ampe ké Az
, > _ . chi4A."
‘ : - 1. Xdc dinh sé chi
h.4la trén odc ampe ké Az v
' Ay va cuomg db dong
dién qua dign tro R.

2. Ttnh ti 86 RA/IR

82

1) Is, Iy vaIn.
~ Tacs:
Uac =11:Ra = 3RA
Uap=12Ra=4Ra

=Ucp=Uap-Uac=
" 4RA-3Ra=Ra

Ra Ra
Tacé: Li=l+lz=4+1=5A
IR=Li~I3=3-1=0A

U . : .
Suyralz = &D. . Ra = 1A (theo chidu {ir & dén D)

2) RAR
Tac6: Ups =IiRa=8Ra -
Mz Ucs =Ucp+UbB = R, +5R, = 6Ry

Tacé Ucp = Ir.R
- Ra 4
= GRA = ZR ﬁ—-RT- =-—3——-
, DPS:1A;8A;2A; -é.

B By
h.42a F

Cho mach dién nhu hinh vé (h42a) trong dé ¢ 3 von ké o6
dién tré- bang nhau.

N Biét von ké Va chi 6V, von ké Vi chi 22V. Héi von ké V chi bao
nhiéu ?
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Thésb,tasuyraR =R,
| , , : "Tac6 Ugr = 0,6R |
Vén ké V- chi .Uap = Wac + Ucp + Ups : Ucp = Uck + Uer + Urp

Do tinh déi xiing nén ta ¢6 Uac = Ups, Uck = Urp. Vi Rat = Ra = R nén theo tinh chét mach nf»l tiép, ta c6 Ucg = Urp
~*Suyra Uas = 2Uac + Ucp. Ta ¢én tinh Uac Ufp = Rad1 =0,8R

s%e

- Bai giai

S » 22.6 , .
 Twong ty, tacé Uep = 2Uck + Usr = Uce = =8V ‘ Suyra:Ucp=2.0,8R+0,6R=22R -
. SR N o ‘ Ucp 2,2R , -
Ta 6 Tog= —SCE_ = Sgﬁf = R=Ry : Tadugelorp = —5= = —p— =224
R o Dod6i=0,8+22=3A
g B o T, , ' Viy a chi 3A
Suyralv) = Rs ="R va" ICF.‘,== R .. DS:3A

8 22 30 .

DOdéIAc=1(’{E+IV1=—ﬁ—+—l?'— ='—-ﬁ- : » . /4—\ :

Uap = 2. 30 + 22 = 82V
Vay (V) chi 82V

Tacs Uac=R.Iac=30V F . \_/I -

Cho hai di¢n tré- R1. Ro, mét

ampe ké va mdt von ké mde

DS:82V . : theo cde so db sau :

Biét ring trong 3 so' d von
ké V déu chi 180V

Trong so do h.44a : ampe -
, ké chi 0,6A
Cho m".wh Trong sor db h.44b : ampe
dién nhu hinh PR
_' (h.43a) ) ké chi 0,9A )
;'):ong d6 .cé é | Trong so db h.44c : ampe ké
ampe ké o - chi 0,54 . )
dién tré gibng ‘ A Xéc dinh cdc dién tré Ry, Ro Y e due
nhau. Biét ;
: h.43a " ampe kb a2
ké hzO&A.Hozampekeachtbaonhzeu? e .
chi 02A ampe ke aj Dai gidi
Bai giai , Véisoddhddatacs: (a=1; +1, W
" ’ Véisodohddbtaco: Ia=Tz + Iy (©®

Ampekeachu—n+1cm)
Tacéi =iz + IgrF => IERF =1} -i2=0,8-02= 0,6A
Ta lai c6 Ugr =IERF .R=i2 (2R + Ra) -

Véisbddhddctaco: Ia=I+1Iv= 0,5 3
Tacé (2)-(3)=I2-1=0,4 '
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Uv U'v
hay Re - R+ Ra = 04 (4)
A)-@)=h41-1I=01
Uv Uv :
. . = 5
- hay T R 70,1 6))
Ry 0,4 :
= 6
T™wE4) = Ra(f + Ra) T, (6) |
, Ro 0,1
. - 7
T® = J® - v P
Nhaén (6) va (7) theo vé ta ¢6 : . ‘ '
1 0,04 Uv 180
R; = = —— =900
@amr - S RRe= om0

Thé gi4 tri trén vao (4), ta duge : R2=300Q ;R; =600 Q
DS : 600 Q ; 300 Q

45 )/

Cho mach ‘ 6
dién nhw hinh vé >3 g N, g
(h.45a) Hiéu dién 245
thé gita hai dau
A, B bang 33V.

1) Hoi vin ké
V (dien tro rédt .
i6n) chi bao P 20 5L

nhiéu ? ' h. 45a

2) Néu thay '
vén ké Bang 1 ampe ké c6 dién tro- khong ddng ké thi ampe ké chi
bao nhiéu ? )

‘1) DatR1-219,R2 =420

Ry=R4=R5=20Q
Pe=30Q,R7=20Q
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AB bay gitrla:

Vay =
Yy Re R4+R5 h. 45b

Ta c6 mach cau can bang nén cudng 4o dong dién qua Rs bang 0
(Ie=0)

Bién tr twong duong RaB cla doan mach AB
(R1 + R3) (R2 + R4 + Rs) 88

Rap = Ri+R2+R3+Rs+Rs +Rr= 3 Q
- Curdng d ddng dién trong mach chinh.
' Uas 33 9
1= Rap~ = &8 = 5 A=1,125A
] 3
123 -
Tacé Uac=Racl= (RAB RpI= - - 30,75V
Uac 30,75 _
b= Rem = a1 -075A

Io=1-5 =1,125-0,75 = 0,375A
‘Vilg = 0 nén dién thé oM =oN
Do d6 Ump = Unp = R4l = 7,5V
Vay vén ké V cti Uy = 7,5V
2) Khi thay vén ké V bing ampe ké A c6 dién trd khong d4ing ke

‘(h 45¢c).

Ta vé lai mach
dién nhw hinh h.45d A=

. Dién tr6 tuong
duong cia doan mach
RAB =RaM + Rvc + R7

Ri.Ranm
R +Ranm

Véi Ram =

/ Va RanMm = R2+Ryg
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RsRs
Ry+Rs
: 21.54 .

RaMm = “oTiEd 51454 =1512Q 1,
Vay Rap=Ram + Rmc+ Ry -

7 Rs.Rs
—15,12‘4" i m +2
=27,12Q

Cudng 40 dong dién
trong mach chfnh : ,
1= —DAB _) o0

. Ram I
ViRa=RsnénIz=1I5= - =0,61A.

Ta ¢6 Uam = Ram.] = 18,45V

"R2 =549 Ai

h.45d

e
Unm = Ram Iz = RagJe = 12.0,34 = 4,08V
Unm . .
Ta= Tal— = 0,204A
Dura vao hinh h.45¢, ta ¢6 :
L+l4=1I5 ’
Suy ra Io =15-I4 = 0,41A

Vay ampe ké chi 0,41A
" PS:75V;i04IA

e
36/

Mot mach dign kin gdm mot ngudn dién c6 sudt dien dong E,

dién tré trong khiong ddng ké, mét dign'tré' R = 2 va hai dién ké

gibng nhauw, tét cd mdc ndi tibp. Khi dé, kim ciia cd hai dién ké

déu chi 32 dp chia. Mdc thém mit dizn tré- S = 8Q song song vt
mdt trong hai dign ké thi kim cua di¢n ké &y chi 12,5 dp chia.

1) Xdc dinh dién tro’ g cua méi dién ké. :

2) Biét sudt dign dong cia ngudn la E = 3,2V, xdc dinh gid tri

88

méi dp chia cia dién ké. ‘

3) Néu mgch dign chi chira ngudn, dign tré R va mpt dign ké
citng véi dign tré S mdc song song vdi né thi sé chi cia dign ké
la bao nhiéu ?

Bai giai

1) Gia st mdi véch chia cia : R %

dién ké vng v6i cudng do L. ‘ -
Khi chua méc S vao, clrb'ng :

dd dong dién qua mach :

I1=321,. o
Tacé: , . . £

E =I(R+2g) = 321(242) (1) - __:.,,:_______

Khi mac shunt S vao thi S
cudvmg d6 dong dién qua dién ké , “h. 48a
¢6 méc shunt 1a : Ig = 12,5L.

Cutng d6 dong dién
trong mach chinh :

I o=Ig(1+ -g-, )

=125 (1 + ~—§-

=125l (1 + —g-f-

“h.46b

TacéE,=I’(R+g+ ‘ggf | )‘=12,510(1 +-—§'—-) 2+g+ g8+g8 )(2)
Tor (1) va (2) ta suy ra :
12,5¢%- 287g - 312 = o::[g 240
26
- —< 0(1031)

o %
Vay dién trc'r cia dién ké 12 g = 24Q

2) ThayE=3,2V,g=24Qvao (1), tacé:
I, = 0,002A.
3) Trong trudmg hgp ndy mach dién c¢6 so' dd nhu- hinh h.46c.
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Taeé: I"n‘ ‘E .
R +-&
g+s
3,2 ‘
= 5.6 ~04A

V6i I =gl + :‘;)anloél +£)

Suyran= I = 04 - = 50

Il + ‘—i—) 0,002(1+3)

Vay dién ké chi 50 vach chia
DS : 240 ; 50.

V™

N

Mpt dién k& do dupe cuimg dp dong dign lén nhét la 0,1A

dién tré- cia dién ké dy bdng IQ. 7 '
1) Mubn bién dign ké &y thanh mjt ampe ké do duwpr cuvmg
dp dong dign lon nhét bdng 1A thi phdi mdc shunt o6 gid tri
bang bao nhiéu ? Tinh di¢n tré- ampe ké &y. ,
2) Muén bién dign ké &y thanh mot von ké do duwor hiéu
dién thé lém nhét bang 10V thi phdi mdc thém dign tro pku c6
gid tri bang bao nhiéu, tinh dign tro- von ké 8y.

R 3)Bedom6tdzentmRngum _
'—@ _ ta dung ampe ké néi & cau Dvw |
R : ‘  vdn ké néi & céu 2) mdc theo so
- " dé h. 47a. -
Btet rang ampe ké chz 015A
h.47a  vdn ké chi 5V. Tinh R 2.

Bai giai |
‘1) Muén bién dién ké trén thanh ampe ké d& do duge cudng do
- ddng dién 16n nhét bing 1A ta phdi méc shunt vao dién ké :
| Taco:l-Tg(l+ —o&
a 6 I+ R, )
V6i  I1=1A;Ig=01A;Rg=1Q
1

Suyra. &- 5 Q

« Dién trtr cia ampe ké : RA-%T = —}- Q
2) Muén bién dién ké thénh vdn ké ta phé: méc n61 tidp voi di¢n
" ké mot dién tré phy Rp.
Tacé Uym Ig(Rg+ Rp) = Ry.Ip,
Veéi Uy=10V;Ig=0,1A;Rg=10Q.
Suyra Rp=99Q vaRv=100Q

LU 5
3)Ta06.1v= Rv =—1Wv—0,05A
I+Iv=la

:,,}. , I R .

Suy ra ,I =la-Iy =0]15-0,05 °

=010A « Ly -
U 5 o e O
v - ]
chéntTO‘R I =m= 50Q
o h. 47b
1 1 ‘ L

Mpt ampe ké o6 mdc hai dién tré phu R1 vé Rz nhw hinh h.48.
Tiy theo dién tré- phu su- dung, ampe ké c6 3 ddu khdc nhau : A,
B, C. Khi diing déu vao A, déu ra B thi thang do (so vt khi khing
c6 dién tro- phy) duov ting lén n1 ln.
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‘ Khi diung déu véo A,
d&umCthithangdotang
lénny lén.
1) Héi ding diu véo B,
déu ra C thi thang do duve
téng thém bao nhiéu lin ?

3) Cho bibt dién tré cua
dién ké la Ry Tinh cbc di¢n

tré phy Ry, Re 7 . h.48a

‘Bai glé1

1) Ta biét khi mic shunt c6 dién trd Re vao dién ké c6 dlén trer Rg‘

thi thang do ciia dién ké duge mé& ring n 1dn
- Véin= -!:—- 1+ -&

o Trudng hop déu vio A, ddura B :
n=l+ _l&j Rg - R1+R2+E!_
R R
. 1 R ’
- hay ol R1+R2+Rg  (1)
. Tmh'nghg'p ddu vao A, ddura C:
_&4’ R _ R +R2+R§_
nz = 1+ Ra. Ry :
1 Rz )
hay =5 = RiRorRe. @)
e hubnghgp d3u vao B, ddura C:
n=l+ R +R2+§£
Ri+Ry Ri+ Rz
S | 7 R+ Rg
hay n Ri+Ro+R; @
T (1),(2)va (3 tasuy ra:
= -.].'._. g _.1_ + ._}— hay ns= ___.__-—-nl'm

n’ n ng m+ng
2) T&'(l)vé(2)tasuyra :
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_.ng " . .,
Ry e vh Bge L
SRR VE— Ry va Ry~ Hngni g e
. N - B T
uedt by Rifng nmmnen r———— Y

' song song véi né mot
| dién trd, bién ddi R véo
- doun mack di¢n MN.
- Khi kim dién ké leck 30
. o chia thi ampe ké chi
0,6A vi R o6 gid tri Ry =
" 0,99 & Khi kim dién ké
lech 20 dp chia thi ampe
ké chi 2A va R c6 gid tri
Ra=0,19Q. "

gid tri bao nhiég ?
- léch bao nhiéu dp chia ?

vdzIVtaphazl&mthenao?

G

Bé xde dink dign tré trong cia mot dién ké G ngudi ta mdc

__@__

h. 49a

1) Tinh dién tré trong ciia dién ké.
2) Bé méi dp chia cia dién ké ¥ng vei 10mA thi phdi cho R

3) Cho R gid tri 0,047 Q thi khi ampe ké chi 2A kim dién ké

4) Pé bién dién ké G thénh mot von ké ma méi do chia w'ng

Bai giai

1) Tacs:I=I+ —5—)

R
Gid s mdi do chia cia dién ké vng véi cudong do dong dien

bang Is.

« KhiR=099Q : 06=

¢« Khi R‘= 0,199.

. RE
30k + 0’99-) 1

2 =20L,0+ —F Yy @

0,19°
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Giéi hg phwong trinh (1) va (2) ta dwge: | 1. Tinh sudt dizn dong cia bp ngubn.

Rg=1881Qvalb=1mA. . 2. Diing thang 0-100V thi s§ chi cia vén ké la bao nhiéu.
2) Mbi 46 chia cia dién ké vng véi Io =1mA. D& gid tri cda méi d0 3. Di¢n tro trong cuia b ngudn la r = 300Q Hay tinh dzen tror
chia vng véi IOmA, tifc 12 phai mu' rong thang do cua dién ké 10 -cia von ké wng véi 3 thang do trén.
13n.
Tac6'1+-l%—-—10 = R=—§£r2099 ‘ Béi'giéi
3) Goi-n la sb do lech cia kim dién ké khi ampe kc chi2AvaR = 1. TinhE '
0,047 Q - . ‘ A Goi E, r 1a suét dién dong & dién trd trong cda ngudn.Ry, Ro, Ra
Rg Rg , o 1a dién tré trong ¥ng clia von ké & cdc thang do 0-1V, 0-10V, 0-100V.
Tacs I=Ig(l+ R y=nl(+ R ) ‘ Vi cde thang do 1dn luot 16n hon nhau 10 14n nén ta ¢6 Ra =10 Ry
. I 2 ;R3=10R2=100R1
hay n= Rg . 3 18,81 . 5 Hiéu dién thé & 2 du vén ké trong céde trudng hop.
Il + =) 10°Q + ———)
"R 0,047 . .  Uiebm o E E
4) D& bién dién ké thanh vén - | PRSI R T
ké ta phai mdc ndi tiép voi ‘ , _ ] " +1
dién ké mét dién trér phu Rp = “ . E E B
R ‘ ) U = .R = = =
(h.49b) ‘ o . @} R _ / 2‘ I2.Re S R2 — -
« Dién trd cia von ke : o \Z/ — ‘ ‘ _ Ti;-+1 TOR +1
RF Rg + Rp : . 1
e Cudng 40 dong dién qua . ' ' S | ' E
von ké cing la cudng 46 h. 49b ' ’ : B‘-’t?‘ "R , ta duge 0,7 = 1 6Y)
qua dienké : Iy = I : R ' , : 2 ,
« Hidu dién thé gitta 2 cuc clia von ké 1a : , _ - g 2,69 = Cix+1 (2)
Uy=Rvlv=Rg+Rply @ -~ ' . . " x4l 27
Khi I = ‘Iv=10“"Athi Uy =1V, tir (3) ta suy ra : o \ Lay @ chia ) taduye:37= o= x= &3,
—Rg -il-o—g—-ISSI 981,190 "Thévae (1) = E = 0,7 (—6—3 +1) = 3,7V

, 2. Tinh Us
DS :18,81Q; 2,09Q ; 5 ; 981,19Q

m . | TacsUs=ToRe= —— .Ry= f = rE = 3,55V
QO/ BE l‘+R3 . .Ea +1 m +1
Mét nguvi dung 1 von ké c6 nhiéu thang do dé do suét dién 3. Tinh Ry, Rz, R3.
dong cua 1 nguon e6 dién tro trong khd lom. Khi dung thang 0-1V - ' - 300
thi s8 chi cia von ké la 0,7V, ding thang O-IOV thi sb chi cua vén Voir=300Q=R; = ~F o7 63=70Q
ké la 2,59V. . .




Suy ra Rz =10R; = 700Q
' ~ Ra=100R; = 70000

ﬂs +8,7V ; 3,58V ; 7002 ; 7000, 70000.

Cho magch dién nhi hinh h.51a.
E1=E3=8V;n =1Q;r2=2Q
R1=8Q ;Re=4Q
" Von ké V (dién tro- rét lom)

chi 7,5:V. -

Tinh':

D Uxs

2)R

-3 Gang sudt va higu quat
cia mbi Muén.

'8)
e Cong suét cia ngudn E; :
P1=E) I =3W
o Cbdng suft ciia ngudn Eg:
P2 = Eglz = 3W
« Higu suit cia ngudn E; :
UaN Ey -nl

hy = = . =91,67%

E B
o Hidu sudt cia ngudn Eg:
Ums Eg - rol2

he = Es = o

PS:3V;3Q; 8W;3W;91,67% :; 83,33%

=83,33%

G

- Bai giai
1) Ta chon chidu. dong di¢~ trong mach nhir hinh hifilb.

Ap dyng djnh lust Ohm, ta.c6 :
Umn=E -nl+Rael2 (D)
Umn=Ez2-rglz2+Ril (2)

"Thay 88 vdo céc phuong
trinh:
1)=75=6-1+4l2 (3
2= 75=6-2a+51 (4
Gigi he phlr(mg trinh (3) va
(4tacéd: =05A
Véy UAB =E;-(m +R)E=3V
DNTacth=1+12=1A '

VayR= ‘I’fB =30

EHR.“ N R4

N2 S

Cho mach dién nhu hinh vé h. 52a

E'1=6'V,'E2=4V,ri=lﬂ,r2 Ea 0y
=20, R=7Q; vén ké Vs dien —HI

tré lén ; ddu C c6 thé trupt
doc theo R ti A dén B,

1) Xdc dinh 88 chi trén V -
khi : , '

a) C tring véi A.

b O vi trf sao cho Rac = 1Q

2) Xdc dinh vi trf cia C dé
V:

a) Chi 0.

b) Chi 1V.

€, e
s

h. 52a

4 Bai giai.
1. a)Ctringvéi A:
Theo dinh luat Ohm :
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E: +Ez . _lg-
r1+rz+R 10

UAD=E1-HI=.6-1=5V

Vay(V)ehi 5V.

b) Trudmg hop Rac = 1Q
Theo dinh ludt Ohm ta c6:

=1A. 7

HuKngathhin
I)Khzxmwnbécbhonhzéu?&ﬁmgdgddugdz&duy

qua K bang bao nhiéu ?

2) Tinh dign tich trén tu C khi K ngdt va khi K déng.
Dién tro- khéa K khong ddng ki,

Ucp=E; -(r1 +Rac) I = 6 - 224V

Vay(V)chi 4V.
2.Tacé Ucp=E1 -(r1 +Rac) 1

a) Trudmg hop Ucp =0
Tacé:Ucp=E; - (1 +Rac) =0

hay 6-(1+Rac)=0
... = Rac=56Q
Vay dB(V)chi 0 thi Rac =5Q.
b) Bé¥)chi 1V ta phai c6 :
: Ucp =41 hay | Ucp | =1V
Do d6 JE-@+Ra) | =1V
= |5-Rac | =1
‘ Rac=4Q
= {lm 68

M BV;4V;80;40;6Q

Cho mgeh o
diin nhw hinh vé K/ :
E-120V,r=
50, k=159 Re

=10Q, Ry =Ry =
R,C=02uF;

Y
1) : .
Khi K m&,(V)chi 60 V, do 46 :
Uas=E-r+Ri+R1I
_E-Uas . _ 120-60
= I= r+Ri+Rg 30 =2A
Cudmg dd ddng dién qua R, Ry :
Uas 60
P:: | ——— IR ——
. Ris+Rs 40 1,54
- Vay cudng do dong dién qua (V): : B g,
: r ™ : ]
L=I-P=2-15-054 [ <1 ~ |
Bién ‘;1?.' cua(V)l&*o Al L .@ ‘ e
‘nB 9 )
= -2 22 , R ]
Rv= -3 o5 =100 N S S
Ry
. Khi K déng, dien tré e S B
tuong duong cia mach ¢
ngoai la : _ ;
R3+RORy, ‘ "~ h.53
R=—-——R3+R4+RV+R1=45Q. ‘




Khi K dé6ng, cwdng 4 dong dién trong mach chinh cfmg 14 cudmg ' T - E b 16

dj dong dién chay qua K : o . o = 12Rs
' : R+r 4+
= E _ 120 04 A : _ ‘ 12+R2
.r+R -~ B0 _© - ' Higu dién thé & 2 diu Ra: L ‘
Theo dinh luat Ohm : : ‘ UsieRI= 12R; . 16 _ 12Rp
" Uv=Usp=E-(r+R1)1=120-20.2,4 = 72v AB'S f.l= VR 1 12F2 = s
2) Khi K ngét , _ 2 +-——12 +Ro- 2+
Upp=R4.I'=20.15= 30 A" , Céng suét tiéu thu cia Rg:
(hogic Upg =1/2 Uag vi Rz = Ry) , " U%s 122R,
P’ = = D = 9 w
= q=C.Upp=0,2.30=6 uC - 7 Re (Rz+3) _
Khi K déng ;. | = R;-10Rz+9=0 -
Ups= — Uap= a2 =36V ‘ Giai phuvng trinh taduge:R2=1QvaRo= 9(2
2 2 ' ° Vé‘l R2
= q= C.U’DB =0,2.36=172uC : 1 2R . .
| TacoUpp= ——n =8Vval= )
PS:72V;24A;6.C;72,C. acolaB= g3 =9Vval=325A
. Cong suét cia ngudn : P) = EI = 52w. :
‘ o' V6i Ro=9Q REEE “
_fg: megch dign nhw hinh' g En . ‘ Tac6 Uap =9V va I =1,75A. B
‘ve f.od I* -] Cong suét cia ngudn : Ps = EI = 28W.
E=16V;r=4Q R =12 Q U —_ o
1) Tinh Ry, biét cong A ____.:é:____ B Hiéu suit ctia ngudn hg = E_A' - % = 0,5625 = 56,25%
sudt tidu thu trong Rz bdng : . ,
9w. Khi dé tinh cong suét va Ry . . 2) Cong suat m;lle;hu trén Ra 144
hi¢u sudt cia ngudn. L , . Tacé:P = 2 _ _ 144
> V R . . 9’ . R2 3 2= 3 2
2) Voi gza tri néo cua R2 ‘ o _ (R2+3) ( + ) VR
thi cong sudt tiéu thu trong - h. 54a VRT W‘; Vﬁé
Ry l6n nhat ? Gm tri I6m nhét dy bang bao nhiéu ? : ‘ ' Vi 3 -
~ VRe. VR'z = const nén (nw)mm muVR}_m
Bé‘i giéi = R2 = 3 Q.
1) Bién/ trér tuong duwong clia mach ngodi : Vay khi Rz = 3Q thi P’ = P’ max. |
‘  RR: _ 12R S Ta c6 Prax = o2 _12W.
R= Ri+R2 ~  12+Rp ' o v e 23)

Cu-b'ng 4 dong dién trong mach chinh : DS:1Q;9Q,52W;28W;3Q; 12W.
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tro- trong twong tng
tlaEy =6V, Ea=3V;
r1 = rg = 0,50 cdc dén
cb ghi Ry : 4V, 3W ; Ry
3V, L5W Ry ia 1
dign tro; Ry Il mot
bink di¢n phin dyng
dung dich CuS0O4 vé
cé ode difn cuc bdng
ding ; cbe tu dién c6
dién dung Cy = 1 pF ;
Cy=Cy=2uF ; dién
- tror cua khda K va
cia diy nbi I& rét nhd

NS
J\XR‘: PN
- T Y
1y .
R | :69_ r
. R
j;;ni _T_ ;t;n,"). E
s T ) LS
1] N _[
h. 55a

1) €édc dén Ry vé Rz sdng bink thuiomg khi khéa K ngc?t cing
| nhu khi khéa K déng. Hay xéc dinh lugng déng dupe gidi phing
| & cuc am cia bink Ry trong théri gian 16 phiit 5 gigy v dign nang
mé bink ndy tiéu thy trong thai gian trén (cho Cu = 64)

2) Hay xde dinh dién tich trén mbi bdn tu néiudid‘fém‘N.

" Bai gisi

1) Khi edc d2n séng binh thudng, cudng d) dong dién qua cic dén

la:
I = o -
Inae L2
RS2 Uz

2

3
1

=0,75A

=0,75A

=Ipt =Ir2

De khi déng hoéic mé& khéa K cic béng dén ddu sang binh thub‘ng
nén hiéu dién thé Ucp = 0 hay ¢c = op
SuyraUcs=Upg =) =4 V.

1R

Ta c6
Uan=Uz2+ U1 =6V

Ap dung dinh
lugt Ohm ta c6 :
Uap =
(Ey +E2)-(n + 1'2)1

Suyral=3A

Cuimng 49 dong
dién qua R4 la -
I4=1-Ig = 2,25 A.

Ap dung cong
thic Faraday ta
tinh duoe lu-o'ng
dong dugc  gidi
phéng & catod binh
dién phan :

1 A

m= = —

F n

A

1 64
96500 " 2

. 2,25.965 = 0,72g

Dién néng tidu thy cia binh dién phén trong 16 phiit 5 giay.
W = Upg.Ls.t +4.2,25.965 = 8685 J.

2) Ta chon dién thé cia B lam géc (gg = 0).
UAB=0A-9B =qa =6V
UMB=0oM-gp=gM=Ez-rl =1,5V

Gia sir dién tich dugc phan bé nhu hinh h. 55b.

Ap dung chonut N ;

hay

q1+q3-q2=0

C1 (oN-9M) + C3 (9N - 9B) - Co{0a - oN) = o

(C1+C2+C3) ON=0a.C2 + Crom

Vay

Copa + Crom

= N o= C1+Co+C3

=27V

‘a1 = Ci(on - om) = 10%2,7.1,5) = 1.2.10°6

92 = Calga - oN) = 2.3,3.10° = 6,6.10°;
Vi ban néi v6i N ctia tu Cg 6 dlen thé thdp hon ban A @Ay oN)

nén mang dién tich 4m -q2 = -6,6.10°6 C.

93 =C3pn =2.2,710% = 5,4.10-%C.

DS :0,72¢ ; 8685J ; 1,2 nC;-6,6 uC; 5,4 uC.
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Cho mach di¢n nhi hinh CEn

vé, trong d6r=05Q ; Ry = ___._.I[:__.:J____

R4=129Q, RzgRa =3 Q,Rs vyL

=250 BN

Biét ring khi K ngdt
von ké chi 1,2V, khi K déng
vén k8 chi 0,75V. Tmh : . Yh R

1) Suét dign dpng E cia 3
ngubn ‘ o .

2) Bign tro Rg.

Bién tr& vén ké rét

lén, dién tré khéa K khong h. 56a

ddng ké.

= 2I=0,75=>15=12=0,375A
= Uap=Ri1+Rl1=4.0375=1,5V
Theo dinh luit Ohm :
"Uap=E-(r+RsI

E-Uas 6-1,5
217 TR T 0sezs M

}

=Ia=I-( +I)=075A

. Uap 1,5
Vay Rg = L = 075 =20
PS:6V;20

(57)

2%

Bai giai
1) Khi K ngdt (hinh h.56a) |
DoRi+Rs=Re+RemTi=Ip= _;
Ucp=-Rili + Rolz =8Iz - I = 212 _
., =91=_1,2A c
Theo dinh luat Ohm :

I= E =>E=;(_R+-r)FI=5.1,2=6V (E,h.)

R+r ,j:l -
(R 1a dién tr& mach ngoai VI |
khi K ngit). ;
2) Khi K déng (h.56b)
DoRi +R3=Ra+ R4
=N =12 «
Tacé:

A | P

;

Ucp= Rel2-RiTh =2

104

2/
1By

Cho mach dién CX N

nhw hinh ve h.57a —1r
trong dé cdc ngudn cé
sudt dign dong Ep =

dign trc- trong r1 = 2
Q re=1Q; dién tro
Rs = 4 Q ; trén béng 1,
dén ¢6 ghi 3V, 3W.
Biét rdng dén sding

I,
16V ; Eo = 5V va ¢6 Ap——t—3 _Lr___,_r

Qink  thuomg  va R 9
ampe ké (a) chi s6 0. ..__(__3__( @
Tinh : . N
1) Cdc dién tré R h. 57a
va Ra. :

3) Céng sudt cia nguén Ei

Bai giai
1) Dén sdng binh thudng nén :

P 3
Ig:IB: TB = —3— "-"].A
Unp=Up =3V

105




Do(a)chi0: , I

Umn=Ez =/5V
Tacé:
UMn + UnB = UmB
=5+3=8V
Uvs 8
=h= e == = =2A

Vay cudmg 4 dong
dién trong mach chinh
la:
I=h+Ik=2+1=38A

Thee dinh luét
Ohm :

Uag=E;-ml=16- 23=10V

V@yUm=UAB-UMB=10-8=2V

UaMm 2
==? Ry = L - 3 =1Q
‘ UANSUAB Uxg=10-3=7V.
UaN 7
=3 R = I ——1——7(1

2) Cong suét cia ngudn E; :
P=E1.1=16.3=48W

DS:1Q;7Q;48W

Cho mach dién nhw
hinh vé h.58a, nguon c6
sudt dign dong E = 3V,
dién tro trongr = 0,4 Q;
cic dién troc Ri=1Q, R3
=2Q;Ri=4Q Bl
rang khi K ngdt ampe
ké a (dign tro khong
ddng ké) chi 0,2A va khi

106

K déng a chi 0.

Hay tinh : 1) Gid tri cedc dién tm'R.r, va R
* 2) Cong sudt cia ngudn trong hai truimg hop db.

, Bai giai
1) Khi K déng (h.58b)

Vi In = 0 nén mach ngoai la
mach cdu cén bing I‘

. R _ R4 A
Tacé: R = Re
Ry Ry =20

Ra

= Re=

Cudng 46 dong dién trong ——

mach chfnh :

E
" R+r
(R2 + Ry (R; + Ry)
Ri+R2+Ra+ Ry
= 1=1,25A

o Khi K ngit (h. 580)
Ta=0,2A

I=

vii R = = 20Q

Tacé P In+1a

=L I-Ia=0-0,2
Ucs=Rala=2(C-02 (1) Yy
Ucp=E-(r+R;)P=3-140P(2)

T (1) va (2) A
= I's1AvaUcp=1,6V
Ta ¢6 Upp = Re.Ix = 0,8V
= Ucp =Ucp - Upg = 0,8V
SuyraRs=R4=4Q

2). Cong suét ciia ngudn khi K déng :

P; =EI=31,25=3,75W

o Cong suét clia ngudn khi K ngit :

P2=El=3.1=3W
PS:20;40° i:wsw s3W




Cho mach dién nhu o o
hink vé h.59a. S
Céc ngudn c6 suét : :
dién dong E; = 3V, Ezm Er, M %
1,6V va dign trd trong r; A L= © +]s-
=1Q,r2=160 " 4t i" B
R la mpt bibn tro, —V
dén D c6 ghi 3V, 3W, von

k6 V o6 ditgn tro rft ' : R
lém. ' —

1) Tink gid tri R dé
vén ké V chi 8;’? 0. Khi b. £9a
dé dén D c6 sdng -binh
thuong khong ? ’
2) Néu cho R ting lin ti gid tri tinh trong cdu 1 thi do sdng
dén B vé 88 chi trén von ké V thay ddi thé néo ?

ciing tang.

Bai giai

1) Dign trl béng dén :
U2 32
=5 =3 =30

Khi von k6 V chi sb 0 tiéc
Ucp =0

TacsUcp=Eg-rl=0

= I= -—E—z- =1A
T2 . .

UaB = (E1 + Ep) - (1 +12)I= 2V

Cudng 49 dong dién qua - ?‘IAB%
béng dén : .
' Uap 2
L= o =3 A

_ o
Cudng 46 dong dién qua bibn trdr & Ig =I.Ip - 3 A

io8 | \

Gi4 tri ctia bién trorlde d6:
R= UAB _. Q
Iz _ .
Ta ¢6 UaB = 2V < Up = 3V : Vay béng dén sdng yéu hon binh
thudng ‘

2) Bién tré tuong duong cia mach ngodi :

, 1
e 4
Rs R
Cudng df dong dién trong mach chinh: I = —E—1+—E2—-
o * R+rm+12

Ucp = Uy = Eg - 12l
Ua = (E1 + E2) - (11 +1r2) I
KhiRT=R'1T=1]=UcT Us
Vay khi R T thi sé chi ciia von ké ting va dé séng cia béng den

PS:6Q;U, T

\
Cho mach dién

nhiw hinh vé h.60a.
Trong dé6 E = .

150V ; :

Cdc vén ké c6
dién tré- bang nhau.

Biét Vi chi 110V,
hdi Vs chi bao nhidéu ? -
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| Bai giai

Dién tré tuong duong cia doan mach CD
R(2R +Ry) SR

Rep = 3R+R, = 4
Hiéu dién thé Ucp:
UCD = RCD.I = 30V
Vi Ry = R nén higu dién thé gita 2 diu cda Vala: -
| Ug= =2 _jqv
PS:10V

T (1) va ()
RR. (8R+3R,). 1R

TactUsp=E-1la = L= —I-%’l
Ting tré cia tokn mach dién XR)
.TacdiE:!iR}Foa AR = -—E =R
Viy dién trér mach ngodi I :
o 4R 11 ,
an-m-rnﬂ- =T -ER’ (93]
Mit khic &in trir T E,n
mach ngodi Rap B dibn <
tré tuong duong cis T
‘mach gl : o e Uan
Re/fR+IRIR+Re+
R}l+ R} . R
Dya vio sor 4 h.60b ) 2
ta tinh dooe TV
RRy (SR + 3R) ‘ o
Ras= e e 12 2

= R eRR R~ 15 O h_m

Pt Ry =xR(x >0)
B = IN+27x-4=20 4
G;i;phm trink (4) tact : ‘
44 .
x=1 vixzi 7 < O {lond)
V&walER\‘

Dién trir twong duong cia doan mach ACDB 1a :

. SE+3RR,  uR R
® T3aR+R, =~ 4R 4
Cudmg 45 ddng &ién I = I{_Re,_n = -%

116

L= 3

Ce1)

Cho mach dién nhu hinh
vé h.61a.

E=9V;r=1Q Bién tro
R o6 dién tré toan phén
 Rmn =10, R = 1 Q.Dién
tro ampe ké a khiéng ding

ké, dign tro- von ké vd cung
lom.

. 1 Xdc dinh 36 chi trin
von ké va ampe ké khi C & _
ding gita bién tré MN |
| 2) Phdi d2 C & vi trf néo
dé céng suét tiéu thu trong
toan bién trer la lém nhdt ?
Gid tri lém nhit 4y bang
baa nhicu ?

Bai giai
1) Khi C & chinh gitga MN thi :
RmN

RCM»= Ren = = =50

Bién trs twong duong clia mach ngoai :
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Re o o | 81y 81,
Rem. Ren : | ~ Pmmx = Y, - BLOS Lio12sw

R=Ri+ Rous Bow ~ 22 @y+17 ~ a1
Cudng 49 dbr;}g dién tropg mach chinh: - DS : 7V ;1A ;10,125W
1= R+er - ' : ' @
« Higu'di¢n thé Usy=E-rI=7V . , \_/
Vay vén ké chi 7V _ ,
o Cubdng 49 ddng dién qua ampe ké* : ' . I)l Cho nguon uglén o6 sudt dién dpng E va dién tror trong 1
, : , b ) _ n luot néi ng nayvdzha:dzén
ViRecM=RcNnénli =1 = ry =1A : tré R; va Ra Bibt rang trong hai
" Vay ampe ké a chi 1A | truomg hop d6 cong sudt dign tiéu B
. L [ I B !
" 9)Pit Rem=xvaRon=10-x (0 €x<109) ‘h“&';‘nGCh "fg":‘}fé"t:h;: "-’;“;2 P —r
Pién trér trong dudng cia Rom va Ron (mde song song) & mani & F ez R /K
: é 7 g 1 v ] : 2) Cho mach di¢gn nhuw hinh vé ‘ z e I
R= —_— o h.62. Trongd6r=b‘Q;R2=4Q ' gg 1
e Tink dign tr6 Ry Biét rng khi K '
. : » - ngat va khi K déng cong suat tiéu thu
Pity= _)1(_ + = - R= __; ' ‘ , & mach ngodi khong thay dbi. . h. 62
Cudng d) dong dién trong mach chfnh : _ | , ‘ _
= ——B 91__= % o S Bai gidi
_ Rl. + R’+l‘ 1 +'y— "‘1  - 2y+1. 1) Khi mic R) vio ngudn
Cong suét tidu thy trong todn bién trér: - Céng sudlt tiéu thy trén Ri:Py =Ryl
PoRIZ< 1 81y _ _ 8ly o Khi mic Rz vao ngudn
FEETY @y (@y+1) s £ 4 \ , 2
a1 | ' ,0ng suat tidu thy trén Rz : P2 = Rolo
P —m—— - )
TR . ViPi=P; = Rii=Rilz ()
1 ¥ A g ' vei I) = E_ valg = E
"Ta c6 2 \ry-. \,-5_— =2 =const = R1+1' 2= R2+l‘
. 2 2
» . ! nen(l) = e, o
Suy ra (2 ﬁ_-p\(-y— )min Khi 2 V¥ = 5> Y7 (Ra+r) (Ra+1)
=  Ri(Re+r)? =Ra(Ri+r)?

1 1 1 '
Tacs y= — + =—— = — = x=5:/B@ =  (RiRz-r*)(Re-R1)=0

X 10-x 2
5 2
Vay C & vi trf sao cho Rem = (5 +|{5) Q thi c(‘mg suét tiéu thu trén ViR: -R2# OnénRiRer=0
, hayRi.Ra=r?  (2)

toan bién trdr c6 gid tri cycdai Pmax
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2) Khi K déng, dign tré twong duong cia mach ngoai 1a

- Ri.Rz : ‘
Ri1+Ra L : '
Apdungk&tquécﬁul,taco:
' eyl RiR
R:R r | = Ri. Rk = P =36
hay Ri-9R1-36=0 &)
Gidi phwong trinh (3) ta dugc R) =12Q
bS:130 -
Cho mach dign '
nhw hinh wvé h.63a. ‘
Trong ds E=72V; ‘ c
- r = 22Q : o - iﬂ
=R1=RE=R.‘),='3(}_;C = L "
OAuF. Dign #r6 cia | g, B
ampe ké va hda K D (a) 8
,khong ddng k8. Biét . K
- rdng khi K déng, Ry [ Rs
ampe ké a chi 0,36A. _ , :
1) Tinh cudmg dp | Ry .
- qua khéa K khi K ) —

h. 83
2) Tim 38 ehi trén _ ®

ampe ké a khi K ngdt. 7
3) Tink dign tich trén 2 ban ty dign khi K ngit va K déng.

1) Khi K d6ng : (hinh v8 h.63b va h.63c)
Ta ¢6 Uap = ReJs = 0,36Rg
Uap ‘
L= —ﬁ-l—- =0,12Ry
Ip = It +14 = 0,12R4+0,36 = 0,12(R4+3)

114

e
LA
: CE N
I )
b —é—ﬁ-@!—e—l‘————— B
K
Ry WYy R
- < ‘
I, I,
T, P
h. 63b ’ h. 63¢

Uas=Uap+Ups = Ralz=R4ls+Relz
Suyra I3 = 0,12 (2R4+3) )
I = I2+I3 = 0,36 (R4+2)

Theo dinh luét Ohm, ta c6:
Uas=E-rl =72-0,792R4+2) (1)
Uas=Rals =0,36 (2R4+3) (2)

T (1)yva (2) = Ry4=3Q
Tir hinh h.63b,tacé: Ix = I-Isa
= 0,36 (R4+2) - 0,36 = 2,88A
Vay cudng dd qua khéa K 1a 2,88A. '
2) Khi K ngit (h.63d).
Cudmg dd dong dién qua ampe ké 12 ardng dd d(‘mg dién chm“n r

E
I'= - =1A
R '(R1+R3)R2 b
* Ri+Re+R3
3) Blen tich cud tu khi ‘ 1n©
K déng. ke
R : T ’ E,h«
q1 =C. Um; =C.Rel2 B S ) s ——
= 0,864. 10C. , i
» Dién tich cia tu %, ‘ v
khi K ngiitl : -C:——E——&——
gz =C.Upp ,
= C[E-(r+R4) I'}= 0,8.10°C. I, Ry .
DS ; 288A ; 1A ;
0,864uC ; 0,801C. | h. 63d
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>

. Cho mach dién nhu hinh

vé h.64a trong A6 E = 6V, r = CEN Ry
0,5Q;R; =39 Rg=2Q; R I '
=0,50;C1=Cz2=02F. e,
, » : Sq . K
1) Tinh dign tich trén cde A—— w_/
ban tu khi: J_
' ¢ . C!.
e) K ngat T
b) Kdéng. Ry T Ry -
Tinh 38 dién ti chuyén N
qua K khi déng K.
2) Thay K bdng tu c6 - h.64a
dién dung C3=04pF
Tinh dign tich trén 2 bdn cua ty C3 d6.
Bai giai.
1) Cudng 4) dong dién trong mach la :
: E 6
= ®mmomn = & ='W
a) Khi K ngét (h.64b)
Tu C1 néi tiép C2 méc vao gita 2 diém A, N.
e
R
| A —
C,

h.64b" » . h.64¢ -

Do dé:qi=q2 = Ci12.UaN
Pién dung tuong duong cia bd tu :
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C1C2
C1+Ce =0,luF’ '
Uan=Ri11 =3.1 =3V,
Vay q1 =q2=0,1.1083 =0,310%C
b) Khi K dé6ng (h.64c) ’
Ci xem nhu méc gida 2 diém AB.
C2 xem nhu mic gida 2 diém NB.
Pién tfch cia C; :
q1=C1.Urg=0 2}10'“.(2+3)1 =10°C.
Dién tich cia C2:
qz—CzUNB 0,2.10%21 =041o°c
. Khi K ngét tdng dién tich trén céc ban tn néi vao M la Q q2 -q1
=0(viqi1 =gz
.Khi K déng tong dién tich cdc ban ty ndi vao didm M1a:
Q =-q1-q2=10%.0,410%=1,410%C
Vay sé dién t& da chuyén qua khéa K khi ding K 1a
Q- 1,410

Ciz=

= Tr T 110 T 875.10'°.
2) Gia sir mox tu tich dién gibng nlar hinh vé h.64d. Chon dlen
thé cia B 1am géc (pp=0) £
: : 1! Ry ‘
Ta c6: I 4———]
q3-q1-q2=Q : G 61
= C3.UmB - C1.UaMm- Co.UnM=Q A }:E ' % I: B
=l=
= C3.0M-Ci1(0A - oM) - CoongM)=Q & =&
= (C1+C2+C3) oM = Q+C19a+C20N. N
h. 64d

__Q+Ci9a + Coon
=$(pM-’- Ci+C2+Cs

véi @A =Uap =5V ;¢:§=U1\'1;=2V.
* Trudng hop Cs dugr méc vao khi K ngit : .
Taco:Q=0
0+0,2.5+0,2.2
0,2+0,2+0,4

= M= =1,75V.
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Véy q3=Cs.om = 0,410 81,752 0,7.10%C

* mﬁhqusénwmacvankthdéng
Tacs: . Q=Q=14.uC

-1,4+0,25+0.2.2

= M= 2+02+04

-0
Véy qa= Capm = 0 ,
PS:0,3u; -1uC; -0,41C; 0,7uC ; 0.

Ces>
- Cha mach dién nhuw hink. . c
| vé h.65 Trong d6 E1 = 2E; = i}
3V ri=re= IQR1=R4= 1Q; :
| Rp=R3=3Q
. Ty dign o6 dign dung
C=03uF,veukeV(cédaéu
| tro rdt lom) chi .9V,

. Hoi :

1) Gid tri cua Rs

2) Ddu + cua von ké nbi
véi diém néo ?

3) Dign tich cia tu dign.

Bai giai
1)V von ké <6 dign trér rat 16n nén cudng d¢ qua von ké khong
déng ké (v = 0) 3
: Cudng dd dong dién qua R; va R3 : .

; 12 : Cudmg 4o dong dién qua Re va Ry.
ViR] +’R3=R2+R4$§II _—_Izg—.I—

2
Tac6 UMN = Uwma+Uan
I
= -th+R212=--—2— + -§2£- =I>0

118

Uuny = 09=1=09A
Thng tré‘cﬁa ci mach didn 1a :
» E; +E2 4,5

IR = i == = 50
‘ (R1+Ra) (Rg+R4)
Ta cé HIS) =T4reeRs + Ri+Ra+Ra+R4
SuyraRs=1Q

2) Cuc + ciia vin ké ndi véi diém M vi oxpon
3) Pién tich cua ty dién €: q = C.Uap

Véi Uap=a(Ri+Ra)h =1,8V ' :
Vay q=0,310%1,8=05410%C

DS :1Q;0,54uC.

e )
.66/
Cho mach dién : nguén e6 sudt dign dpng E = 12V, di¢n tré |
| trong r = 2Q, dién trér ngodi R = LEn
. 108Y; cdc ty dign ¢6 dién dung ks
C1=02uF ;C2=03uF, Cla R
' con chay, khéa K vé cde diy P e —
ndi c6 dién tré- khing ding ké. I
1) Tinh dién tich trén 2 bdn

th |

eua mdi tu dign khi :

a) K ngat

&) K déng vé C ¢ diing gita : :
dién tro R.

° h. 66

2)nmuttr[cwaCdecho 1
khi déng va khz ngat K thi dién tz'ch trén 2 bdn cia méi tu dién |
khong thay dbi. ‘

3) Khda K dong : vi irf cua C di chuyen ter A dén B hoi gid tri
tuyet déi cia ede dten tich trén cde bin cua 2 tu dién thay déi nhu
thé nee ? :
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‘Bai giéi
Ctrb'ng a6 dbng d1én trong mach :

I= "'E T 12 =;1A

r+R 10+2
= Upp=RI=10V.
1) a) Khi K ngat
C1Co

Tacé: q1 =q2 -Cu:UAB——-—C—Z— UAB 012 10'610
. 1 + .
" q= q2.= 1,2.10'60.
k) Kh1 K déng va C &rgita dién trd R ;.
''VI C & chinh gitta R-nén :

U 10 :
Usc=Uc=—5" =5 = 8V

Dién tich cua tu Cy:
q =C1. UAc 0,21085= 10°C.

Diéntfchcuatucz .
‘qz=C2.Ucp = 0,3106.5 = 1510*‘0

2) K]nKngattacé q1-q2-121060

Doddtaphaltimwtr(cﬁaCsaochokandéngthiq1—q2-_

1,210°%. _
, 6

kil 1,2.10 UAC - 60

Te : Uac=—— Cr W =6V = Rac= I 6Q2

qz _ 1,210 UAC —4Q.

Ure=, =mog10s =% = Fee=Tp =%

3) Khi K déng va C dich chuydn tix A dén B thi :

Cho #rach dign nhu hinh vé 117 By,

h. 67a, trong dé cdc uguén c6 | I ¥ »

sudt di¢n dpng. E; = 6V ; Eg = K-

3V ,digntrotrongri=1Q;:ro= c, 1 ¢,

2Q Cdc dién tro R1 =4Q ; Rz = A;__ll 1t B
N {

2Q ; Cdc tu dién cé dién dung YL

C; =06 pF ;C2 =03 uF. Ban R, Ry

dau K ngdt, sau dé K doéng.
- 1. Tinh s6 di¢n tw chuyén

qua K khz K déng ; s8 dign tu
&y chuyén theo chidu nao ?

2. Tinh hi¢u dién thé gitra hai diém D va F khi K ngat va khz

h.67:

1 K déng.

Uael 0 —"10v Ucs | 10V

\
q 0 / 2uC Q2 | 3,_1C\ 0

120

Bai giai
1. Cudng dd dong dién trong mach la :

E +E2 9
I= Ri+Re+n+rz 9 =14
Hiéu dién thé Uap
Uap = (R1 +R2)I=6V

o Khi Kngit:

Dién tich trén mdi tu la :

q=qz= —E?lgé—z Uap=0,2.10%.6=1,210°C

Téng dién tich trén 2 ban tundiveiDIAQ=q2-q1 =0

o KhiKdéng:

Uac=E1-1I=6-1=5V
Ucg=Eg-19l=3-2=1V
Dién tich trén tu C; :
q1 = C1.Uac = 0,6.10%.5 = 3.10°°C
bién tich trén ty Cz: 7
 q2=C2.UcB=0,310%1=0,310°C
Tong dién tfch hai ban ty néi voi D 1a :
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Q =q2-q1=0310° - 310%=2,710%C

V&yc&cdzén t& d& chuyén 461 D qua K theo chidu C - D:
s -6
Q-Q 2110 16875200

"E T Jei0® . -1610™ T
2. K}nKng&t |
Uor = Upa+ Uar = Usr - Usp = R -

Upr= 4-2=2V

o Khi Kédng
Upr = Ucr = - Ex +(r1 +R1)I=-6+5~.-1V
PS :1,6875.10'%;2V ;. 1V
: e
Cho mach dlen nhu kmh "
vé, trong d6 ngudn cb sudt =}

dién dpng E = 13,5V va dién

tro- trong r = 1 0 cdc dién
tro Ri=3Q;R3=Re=4Q;
ampe ké c6 dién tr& khong
ddng ké ; Ra la mot binh
dung dung dich CuSO4 6

®

cée dién cuc bing dimg ’h68a
(Cu = 64). Biét ring sau 16

phiit 5 gigy khoi iu'mlg déng duwoc gidi phing & catit la 0,48g.

Hay xdc dinh :
1) Cumgdodanga’.zen qua binh d:enpkau
2) Bign tré ciia binh dign phin.
3) S5 chi trén ampe k& ;
4) Cong suiit tidu thu & mach ngoai.

2) Tacéd:

Lh+lo=1 ,

= nI=I-15 A

= Uas=Rili=3(1-1,5) (1)
Theo dinh luat Ohm :

Uas =E-rI=135-1 @ |

Txr(1),(2) = 3I-1,5=135-1

= I=45A
=>UAB=3.3=9V
-_ : RaiRe  Ups 9
Ta c6 : Race = R + Re+Rs - L - 1B =6

= Re=6-2=4Q
Vay dién tr& clia binh dién phan 1a 4Q

3) Tac6 Ucs =Rep.Iz2 = R?TRT_- =3V
UcB
= = 7
Is o 0, 5A

S6 chi ctia ampe ké a :
Ii=5 +I3=3,75A
4) Cong suit cia mach ngoai :
P=Uapl=945=405W

DS : 1,5A ;/4Q; 8,75A ; 40,5W

Bai giai
1) Taco: o
: 1 A m.F.n - 96500.0,48.2
mETF Tt = L=— 61965
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=1,5A

h.69a
Ri=R2=R3=40Q
Rs=30Q, r=10Q

ddng ké chi 0,5A

Cho mach dign nhu hinh vé:

ampe ké a c6 dign tré khiong

h. 69a 1. Tinh sudt dign dong cia
ngudn

2. Néu ddi ché nguén va ampe ké thi ampe ké chi bao nhLeu ?
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Bai giai

h. 89b ' h.-69¢

Vi ampe ké ¢6 dién try khong déng ké nén Uap =0
Do d6 ta ¢6 thé "chip” A véi D. va duoe so dd h.69¢
Xét so dd h.69b. 4p dung dinh luat niit mach cho diém A
Tacé: I=h+la 3)
cho diém D: L=+ 12 @ _
ViR; vaReamicsongsongvaRj =Re=I1 =1
D6 d6 L=L+h
' = h=1L-I4
Thé vao (3) = I=2[.-1Is (5) _
Dya vao so dd h.69c, ta tinh duoc Rizss = 20Q
S“y’?‘ I= T+ Rizas . 10+20 = 30
Uap=E-rl=Rio L= —oft
) R4
E
E-10.—5- 2F

L= 30 =790

Thé vao (5), ta duor : —3E-6— =2x0,5-—§§i, = E=18V
2. Dm chd ngudn va ampe ké
So véi so- dd h.69c thi so dd h.69e chi ho4n ddi vi tn Rz vai Rz,
nhung vi R3 = Rz nén 2 so dd gidng nhau.

Nhu thé ampe ké& khong dbi sb chi.
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h. 69d

h. 69¢

Chi y:néa 44 ngudn va ampe ké ma méc cuc duong cia
ngudn v6i D thi ta cling v& dugc so 48 trén, chi khéc cac dong dién

déu c6 chidu ngugre lai.
DS :18V

SO
Cho mach dign nhur hinh vé h.70a
R1=R2=6Q;R3=3Q;r=50Q

s .

—» Cde ampe ke o6
E A dién tro khong ddng
@ ké. Bibt aj chi 0,6A
f
Y \ 7 - 1. Xdc dinh sudt
R — — T N dién dong ciia
R, B c bn
1 Ry Ry nguon
2. Xdc d_inh sb
h. 70a chi trén ampe ké a
Bai giai ‘
f’l&‘l AC _]Elln’ BJD
— v |
I R,
A I‘D
7 U .

R \ Is —33—-:&‘——_

| _ R, € Ry > R

%)
h. 70b h. 70c
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1. TImhE
. Viay aazoddlentrb'khbngdéngkénénUAceo
va Ugp = 0, do d6 ta ¢6 thé "chip" A v6i C, Bv6i D,
Xét s dd h.70¢c, tac6 I =I) + Io+ I3 . :
(taclingsuyral> Iy).
Xétso«dah:'ob tai didm A, Vil >inéntacéI=]) + I
So sdnh, 'casuyra TLa =I2+1Is ‘

1, =UAB . UAB=U Rz +R3
L= Re Rs ~ “PTTReRs
: RoRa 6.3 _
=$-UAB-- Iag - m 0 6 g 3 = 1»,2V

Uas 12
_ Suyra Ii= R -—-6——n02A |
Tachrqel 11+Iz+13 II+I.. 02+0,6==08A
Dod6 UAB=E rI=E= UAB+rI=12+508=52V

2. S<‘> c¢hi cla a2 : -
Taesl= —Al = 2 202
So- b h.70b, xét didm B, qui w6c dong dién dén B mang dau ),
ra khéi B mang ddu (-).
Tacét halp+laz=0 =laz=-(Ih+Ig)=- (0,2 +0,2) =-04A.
Tic lag 6 chidu ra khéi B

BS :‘_5;2V ; 0,4A

G

. - R Cho.
r——(:j———,}———:::b‘j mach dién
R : R R " nhuw hinh vé ;
| ]E)h, R . tat  ca cc‘ic ‘
A i} B - ; dién tro déu
! T | bing R
1r ‘ R o nguon c6 suat
Q@ dién dong E =
B & ¢ [ 12V va dién
h. 7la . tro: trong r =

R.
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Ttnh higu dién thé gite 2 diém A, B

Bai giai

A En I =
B : T
4
L 4 5 § 38 40
R . F,G \ g . /H)J
h. 71b - h.Tle

Vi cac diém C va D, F va G, H va J d6i xtmg (tifc c6 dién thé
bang nhau tdng d6i mot) nén ta c6 thé "chdp" ching lai va duoc so
dd tuong duong h.7lc. Ta dé dang tfnh duoc dién trr tuong duong

cia 11 dién tr(rRlé—s—-R- _
E - E

Cudng d6 mach chinh I = = =
r+R R+T R
[._5E
o ~ 12R
Theo dinh luét Ohm,
' 5E TE
U E-rl= —_— = — =
ap=E-rl=E-R pp- =73 7= W
bS: 7V /_\
\72/ AAR:_.L-—C
Cho mach dién nhu hinh ve J.
h.72a. LF &
Trong dé Er = 3,6V ; E2 = 2,4V R f
sri=rz=0 : (o)
Ri=12Q;R2=6Q;Rs=10Q A
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Tt’nh cm)-ng dd dong dign qua ampe ké va qua. méi nguon. Cho |
di¢n tré cia ampe ké khong ddng kE.

s %e

Bél giai

Ving =r§¥OnénUAB=E1 =3,

GV vaUpc = ;132‘= 2,4V

Ta chon chidu dong dién trong mach nhu hinh h.72b.

Ta c6 Uac'=Uasp + Upc = 6V

Uas 3,6 ‘
= = — =0,3A
L= R 12 70
Uas 24
= = — =0,4A
Iz R 6 .
Uac 6
= .= = 0,6A
b=—% =10
ip=I1 +I3=0,9A
ig=lg+I3=1A

Ia=iz2-I2 = 0,6A

PS:0,6A;0,9A ;1A

h. 73a

:

o .
1. j[:f
I, R,
A —

\&13 Rsﬂ c

Cho mach dié¢n nhu hinh vé h.73a
E=15V,r=R

Biét Uap=3V

Xdc dinh sé chi trén von ké.

ma
s

Bai gi

Goi [1a cu{mg d6 mach chfnh, ta ¢6 :

Uap=E-(R+R+1]I
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E-Uas 4

= I= 3R = R U 3
Cudng d qua mach AB ngan 1a Iag = %B =g
°' } 4 3 1 ‘
Suyralam=1-Iag = B =5
1

Do tinh déi xing ctia mach nén Ing = Iaym = 5

Tac6  Umn =Uma+Uap+Upn
= UaB - (Uam + Unp)
= UAB -(Iam.R + INg.R)
=3-2=1V.

Chu y Dé bai khong néi von ké c6 dién trd rit 16n nén khong
thé bd qua von ké dé tinh dién tro- twong duong cia toan bd doan
mach AB dai.

E g Exly Cho mgch dign nhu hinh |
Ji c |
—1r ‘ b vé h.74a :
‘ , E1=6V;E2=3V;:ri=ro
o V . :
o, = IQ
A 5t ~— 33— R;=5Q;Rs=3Q
. R3 1. Von k8 V chi s6 0 ;
h. 74a tinh dién tré Rs

2. Khi ddo lai vi trf hai

| cuc cua 1 trong ! ngudn thi Vcht bao nhiéu ? Cho dién tror cia vén

- Talaic6 Ucp=Ez-(r1 +R23)l =0 = Ras =

_ké V rét ion.
Bai giai
1. Tinh R3
Goi I 1a dong dien trong mach chinh
Tacé Upc=E1-m +R)I=0=1= Ey = 6 =1A
. r1 + R) 1+5

I
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R23=-$—- -1=2Q
1 1 1 1 1 1

or = R2+ o = ™ o 3 = R3=6Q
2. Pao vi tri hai cyre ctia 1 ngudn. V chi bao nhidu ?

| = =

R, R
Ab———— > —2 {®
——Cé:——J
h.74b
_ | - | _ )

Curomg 46 mach chinh P = ——02°22 _ __~ 6:3 A

r1’+1r2+ R +Raos 1+1+5+2

Tacé Upc =E1-(m +R)T

=6 - (1+5).-;—= 4V,

Vay von ké chi 4V

“PS:6Q;4V.

Cho 1 ngudn
dién, mot dién trc R
véa 2 ampe ké madc

theo 2 so db. Trong
so db h.75a : hai
ampe ké lan  luut
chi I1=2A, I3 =3A;
Trong so-do
h.75b, hai ampe ké
déu chi I = 4A. ‘Hoi
néu nét dign tré R

véo ngudn thi dong |
qua R c¢6 cudomg do
bang bao nhiéu ?
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Bai giai
Goi Ry, Rz 1 dién trdr ampe ké ay, as.
SO'déh.7Sa:U=R1.Il='R2.Iz=>R1==—}-:—:—.Rz= :
Cudng 45 mgch chinh I=I +I2=5A
I= E - o
(R-v»r)+%'_l—l-;‘;—2 (R+r)+‘-1—,15’I5§2—_;R;2—

5= E @

R+1)+ -:— Ré

.R2

E

Sor @3 h. 75b : Cudng dd mach .
g do mgch chinh T R+1}+R) +Rp

E
4=
R+1)+25R2 @
T (1) va (2). khir Ry, ta duge E .38
v ‘ : Rs+r 7
Khi-néi dién tr&r R vao ngudn thi dong dign qua R1a .
E _
R=—gir =7 - 54
PS:54A
R Cho mach dign nhu- hink
\ ‘vé h.76a
}ﬁ:"’« - 'Igin'l. B E136V;I'1=2Q sre=1Q
! B : Ri=R2=Rs=3Q
C - Von ké V (c6 ditn tro
’ . rét ién) chi 1,5V,
PECEN J’“‘"‘ 1. Tinh sudt dién dpng
Ez - '
' 2. Tinh cong sudat va
h. 76a hitu subt mdi nguén.
. o 3



xR | twhE

fal Ri. > }_23 rét 16T ndn ta c6 so- dd h.76b
: . h.76b .. " Ta tfnh duge Ri2s =20
" Cudmng 49 mach chinh
E +Eg 6+E2 ,
- — . -2 )
_ I 1 +r2+Rioa 5 L
Ta c6 Uap = (R; + Ra) ia=Rzle
- Lis In. his+1Ig - . I
Rz Ri+Rs~ Ri+Rz+Ra R +Rz+Rs
. | L
= la=I R -1.

:'_R1+R2+Ra = 3
Ta cé Upc = Upa + Uac=- Uap +UAc
Unc = -R1113+(E1 nI)--I+6 21=6-31
Ta chia 2 trudmg hop o
« Upc=15V =  6-31=15 =>iI==1,5A.
Thé vao'(1), ta duge Bz =1,5V.
o Upc=-15V= 6-31=-15 = I=25A
Thé vao (1), ta duoe Ez = 6,5V. o
. Py, Pg, Hy, He.
a) Trudng hop I = 1,5A.

P1=E;.1=6.15=9W E P2=E2.1=225W
Uac Ei-nl Ucs Ez-rad
= = = H = = =0
H EE - B 50% 2 Ez2. . E2
b) Trudng hop I = 2,5A o :
" Tuongty, P1=156W P2=1625W

H) =16,66% H2 = 61,68%
BS_:I;SV;7;5V. ‘ '
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Vi 6w k8 ¢6 dién trr

\ZU

Mjt ngudn dién c6 sudt dign ding E; = 9V dién tro trong rr=
0,75 Q duve dung dé ngp dien cho mpt bd dequi. Bé dequi gém
ba cdi.ghép néi tiép, mdi cdi c6 suét dién dong e = 2V va dién tro
trong rz = 0,2Q. Ngudn E; va by dequi duypr mac gong song vdi
m@t bién tro- Rp.

1. Vé so do mach dign

2. Diéu chmh cho Rp = 18Q. Tinh cudng dp cdc dong dzén qua
bd ngudn va bp dequi, cong sudt tiéu hao trén bp dequi.

3. Pé ting cuvmg dp dong ditn nap cho dequi cdn. ting hay |

gidm Ry ? Dong lém nhét c6 thé nap cho dequi la bao nhiéu ?

Bai giai \

1. Vi ngudn E; duoc dung dé nap dién cho b) dcqui nén cuc (+) cia
ngubn néi v6i cyc (+) dcqui va eye (-) ngudn néi véi cuc ()
acqm Ta c6 sor dd h, 77a

4{ E‘Jn‘l
I
‘f ! Iz, IF EL:“I-
M > - N
yI,
h. 77a

2) Bo dcqui c6 sic dién dong E2 = 3. e = 6V va dién tro trong
rz = 3r = 0,6Q

Vi bd dcqui duge nap dién nén dbng Iz pha: ¢6 chidqu nhu hinh v,
Ap dung dinh luat Ohm ta c6

Umn =E; -nl; =  UMmNn=9-0,75I; 1)
UMn=Ez+rlz = Uun=6+0,612(2)
" UMN=Rb. I = Umn=Rp.I (3
h=k+L(4) '
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™ Mva@ = hLh=4-08

(2) va (3) =5 Tp = = 6 ‘_‘;{3,612
m”'&ﬂ 4) Sién‘ dbi ta dwor Iy = 4R, - 6
g SRRy SE +0,6

V6t Row180 = I2=2A.
T 46 tinh duge I) = 2,44 ; (I, = 0,4A)
Cong suflt tiéu hao trén b diequi 1a :
PaBEp.L+ral%a144W
8. Taco :
' 4Ry - 6
1,8Ry + 0,6

Coi Iz 1a ham sb theo bién Re
, 13,2 ;
Bgoh&m (I2) W >0

Nhur vy ham adng bién.

Io =

Suy ra mubn téng cu'b'ng a6 Iz thi phai tﬁng Ro Va I 16n nhét

khl Rp 16m vb han ‘

6 4
T“"(I"’)““"‘h% oo l;}l:q»06) 1.8 ~ 2,224

PS:2,4A;2A;144W; 2,22A,

2. V6i 1 trong 2 obch mdc trén, cong subt toan phédn cia
ngudn la P = 60W7‘tnhcdcgadtndmhmdv:cuacdcbdngdenva

dign tré trong cia ngm‘}"

3. Nén chgn cdch mdc néo trong 2 cdch trén

' 78

Mot nguén dlén 6 suft dién dopng E = 30V, d;én tré trong r,
dimg dé thip sdng ding thoi )uu bing den By, By gibng nhau v
1 béng dén gs. Nguoi ta thdy rdng, dé cd 3 den déu sdng bink
thuomng, c6 thé tim duoe 2 cdch méc :

- Médc 2 din By & Ds song song véi nhau, réf mde néi tlep
véi B3 vdo ngudn.

- Mdc 2 dén By va B2 néi tiép nhau, rdi mdc song song véi D3
vdo ngudn. | |

1. Hay tinh higu dién thé dinh mic cia méi dén.

N
\Se/
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Bai giai
1. U, U, Us
So 48 céc cdch méc
I1 »1 ‘ . ) I1 91 D’-
& Q% & .
[ Ty | P T | >
‘ 1,
Pl : N Eq
ey L - | =
h. 78a h. 78b
Viden1 vadén 2gibng nhaunén ) = Iy va Uy = Us
T so db (h.782), tasuyra Is =Ij+Io=2) =2l
Tir so-dd (h.78b), tasuyra Us = Uj + U = 2U; = 2U;
Ap dung dinh luat Ohm :
“(h7a) = Usg = Ui+Us = E-.rl3
= 15Us = E-thh=rls=E-1,5U;

(h.78b) = Ucp = Us= E-rl=E-.r( +I3)

= Us = E-15r '

= E-15(E-1,5Un)

= Us = 04K =0,4.30=12V

Suyra Uy =U2=—; Ua.,..;}. 12=6V
2. Tinh Py, Pp, Pyvar

a) X6t so db (h.78a).
Theo dﬁubﬁivP =EIL = 13=~—P— S0 2A

‘ E 30 \

Marls3=E-16U3 =r= E-;;5U3 30';’5'12 = 6Q
Tacé P3=Uszlz =122 =24W l
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i

- II=I2"-"‘2— Is =—-%_ 2 1A

Pi=Po=U1 =61=6W
b) Xét'so dd (h.78b)

A . P 4,
| E-1,5Us  80-1512 _
Suyrar : Ia .- X - 9(2

4 3
Tacé P3=Uslz= 12 5 - 16W
. o
. PeRaUh=Ui— & =85 1 —g— - aW
3. Chon (h.78a) hay (h.78b) ? | |
. . Uas _ 15Us 1512 _
Hlél% sgét I_-I,- T " F -~ = 60%
, Up _ Us 12
H]éu‘ Su&t Hb= —E— = --E- = --3—6 = 40%

Ha > Hp. Nén chon cich méc (h.78a) i hiéu sudt cao hon.
. BS:‘GV;12V;sw;24w;sn;4w;1aW';9n

. Mdt mach dién kin gom 1 ngudn dién c6 sudt dién déng E,
dzen tra' trong khéng ddng ké va 2 dien tror Ry = 300Q, Rz = 225Q
mdc néi tiép véi nhau. /

- Mdc mpt von ké véo 2 déu cua R; thi vén ké chi 9,5V.

1. Méc von ké dé vao 2 dédu Rz thi vén ké chi bao nhiéu ?

2. Mdc von ké ndi tiép véi od 2 dign tré, réi mdc véo ngudn
thi 86 chi cia von ké la 12V

a) Néu mdc cd 2 dién tr& va von ké song song véi nhau, rdi
mdc vao ngudn thi von ké chi bao nhicu ?

b) Néu mdc hai dién tré song song véi nhau, rdi mdc néi
tiép vdi von ké vao ngudn thi vén ké chi bao nhidu ?
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e%e

Bai giai -

1. MAc vbn ké vao Rz. S6 chi von ké

E « Khi mic von ké vao 2 diu Ry.

f_ o : .
N 1 . Cudng-dd mach chinh
L] - .
R Ry he ——e B
- l ‘é RiRy + R
v 3 Ri+ Rv i 2
Ry h. 79a "
S6 chi von ké chinh la Uy = I} .Rlvé . RIRV
o , Ri., R R1 + Ry
Rx + Rv .
Rle E R
Uy = .
1® WR, s Ry sl
Tirong t, khi méc von ké vao 2 dhu Re
. RzRvE ’
h) on ké = b
Hvin kbR Ui g R R O
(1) Uy Ry Rz . 225
(2) = U2 _—ﬁﬁ- = U2=U1, ——Rl 9,5.——-—300 =7,125V

2. &) Vén ké vi 2 dién tror mic song song

"« Khi mic vén ké néi tiép.
v6i ca 2 dién trér

E

Cudng 4o m—

g 46 Int R + R+ Ry
Séchivénké: '

h- ?eb Uv = Inth

ERy
Ri+Rz+Rv

3

Tor (1) = RyE = -g_ll iRy + ReRy + RiRo). Thé vio (3)

Ui (RiRv+ R2Rv + RiR2) . Thé sb, véi R1 = 3000, R2-2259
Ri (R1 +Rz2+Rv) Uv =12V, U; =9,5V

Ta tinh duot Ry = 900Q
Thé vao (3), ta duge E = 19V
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B e

T )

v
h.'fseU

Khi méc ca 2 dién try va von
ké song song

. Upg=E-tlevir=0
nén Uap=E
Nhu vy von ké chi suit

dién d{mg E =19V

b)2 dién tré mic song song, rdi ndi txep véi vén ké.

o 1 B - Cudng 49 mach chinh
' —1'
/ .
IL =5 ,,__@;'__ I= E .
: Y ‘ ' RiRz +Ry
o ' Ri +Re
h.79d
S6 chi von ké : :
. ERv R
UaPRm —pit— v (R +Ry)
—_— ‘ RiRv + R2R
R+t + Ry RiRg + RiRv + RoRy
- EReR1 . E.Rv.Re
U iR iRR R ' RR YRR RR

Sosénhv6i(1) & (2) = UP=Uy + Us=9,5+7125= 16,625V
- DBS:7,128V; 19V ; 16,625V

Cho mach dién
“nhw hinh vé, trong dé
cde ngudn c6 sudt
di¢n d@ng va dign tro
trong lan luot la Er=

0,6Q ; cde dign tro- Ry
=R3—89R4=05Q,

cdc ty c6 dign dung

6V, E2=9Vri=rs=.

C1=0,5uF, C2=0,2uF ; dén P c6 ghi 12V - 18W

1. Ban déu khéa K ngdt va khi chua mde cde nguén, cd hai tu
.deu chwa tich dign. Tinh di¢n tich cdc tu

2. Déng khoa K thi dén D séng binh thmmg Hay ttnh
a) Dién tror Re

b) Pién ludng chuyen qua R;, R3 va néi ré chibu chuyén ding
cua dién tich duong. .

Bai giai
1. Tinh di¢n tich cdc ty khi K ngait

Vi ddng dién khéong di qua dugr cdc doan mach ¢6 tu dién nén ta
bo cdc doan DCIRiE, FC:B va EKR4B (do khéa K ngat) k}u vé lai

mach.

5134 M 1By Ta nhan thdy mach h&
—] — nén trong mach khong cé
dong dién.
) Tacﬂngsuym:(pA=cpE='
. [] R . Ta c¢6 higu dién thé cia
) .
_RL h. 80b - tl.l Cl :

Uy = Ugp = Uap = E; (do

. trong mach khéng c¢6 dong dién).

Tuwong twy Uz =
Do d6

Ure =Uap=E; + E2
@ = Ci Uy = CE; = 0,5.6 = 3uC
(ban duwong néi véi didm E)
Q2=02U2=C2-(E17|-E2)=0,2(6+9)='3u0 )
“(bdn duong nbi véi diém F)
2. Tinh Rz va dién lugmg qua Ry, Rg : |
- E‘)ni > E n, a)R2=?Kd6n,ta
'-___""_‘_—I.__——‘ vé lai mach. ¢
b T Pén sdng
thudmng nén
Uae=Up=12V
(T R Ra P 18

binh

B

=1,5A
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Ap dung dinh luat Ohm, ta c6 :
UAE = E1 +E2-(r1 +r2+Ry}1

"=$I—‘ Ei +Ez2-Uag o 6+9-12 _oA
T m+re+Re 0,5+0,5+—0,5 o
Suyralz I-Ip=2-1,5=0,5A ,
Tac6 Uag = Is(Re +Rg) = Rz = —[—II;:‘—‘? -Rs = %25--8—169

b) Pién lugng chuyén qua Ry, Ra
o Tac6Uy =Upg=E2-(rz+Ro)1
=9-(0,5+05)2=7V
= Q1=01.C1="170,5=3,5uC (ban duong néi v6i diém D)
+» X6t ban néi v6i didm E, dign tich & cau 1 Qi =+3uC, & cau 2

Q’1.'.-35pC = AQ=Q1-Q=-35-3=-65uC
" Nhw vAy d4 c6 1 dién tich duong la 6,5uC chuyen qua Ri theo
chidu tr D dén E

« Tacé Usz=Urp=Urg + Uep =Rslz + Re.l
| U2 =8.0,5+0,5.2=5V

= Q, =Ce.UP2=0,2.5 = 1uC (ban dwong néi véi diém F)
+ Xét ban nbi v6i diém F, dién tich & cau 1 Qz =+ 3uC, & céu 2
Q2=1uC = AQ=Q2-Q2=1-3=-2uC

Nhu vay da c6 1 dién tich duong la 2uC (chay ra: kh01 ban) chuyén
qua R3 theo" chidu tir F dén E
PS:3uC;16Q; 6,5.C; 2uC

trong r = 5Q, cre ndi véi B c6 thé la du'o'ng (E mdc thugn) hogic
cuc am (E mdc nguor)

Xéc dinh higu dign thé Uap, chaeu va cuﬁ’ng dj cua dong I,
I trong cdc trudmg hop.

DI=24 29I=1A - '3)I=—;—A’ 4)1;_;_,1

.81 |
I, R .~ - En o Cho mach
—— ' I'_ - ... .. .. dign nhw hinh

1 ST " - vé (h.81a),
A e R . _trong dé hiéu
Lt :__;__KL—__: dign thé Uag

T ' gia 2 diém A

" h.8la L vé B ludn luon

duong (dong
dién I trén mach chinh lubn luon theo chiéu miii tén). Hai dién tro
R1 = 15Q, Rz = 40Q. Ngudn E cé sudt dién dong E = 20V, dign tro
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. Baigidi
SR
b ’ 4
I, Ry
h. 81b

Giéa sir chon chléu cée dong Ij, Iz nhu hinh va&

V6i chidu Ij da chon E > 0 khi cyc duong néi véi B (ddng Ty ra
khoi E & cuc duong), E < 0 khi cuc am néi véi B.

Tacé I=I +1I2 )
Uan = I2R2 @
. Uae=L(Ri+1)-E 3

Uas Ua + E

Q)=12= Rz °’ @=Ih= Ry +r

Uas N Uap+E
Ro Ri+r

Rit gon, ta duge Usp = - 022 PR2
1) I=2A 1+Ro+r

a) E mac thuén =>E>0:E;20V

Thé vao (1) I=

4)

Thé vao (4), ta duoc UAB = ——%)- V =138,33V

Uas 40 1 1 5
S = mem—— 2 —— * = - — = e—
wral= £~ = 33 =3 & l=2-73 5 A
b) E méic nguve, E < 0 = E =- 20V
Thé s6 = Uap =40V
" Suyralp= —g =1A, 1=2-1=1A

11



21=1A"
ka) E mac thuén : E = 20V
(4 = Uas=0 ’ _ '
Uas Uas+E ~ 0+20

;_2= -—ﬁ;—o' (3)511—‘ Ry +r 15+58 =14
b)Eméc'n'guvcE:-ZOV' .
80 80 2 . _ 2 _L
UAB=—'§" i In = —§.-4-6-_-3— A L=1- 3 =3 A
. _ 1
3) I= —§A . » P

a) E méc thuan E = 20V

UaB=- —46—0 © V < 0 (tréi v6i gia thiét 1a Uap > 0)

b) E méc nguyge E = - 20V
: UAB = ZOV

Ig= ——— =05A ; 1;=05-05=0

4) I=
a) E méc thuén : E = 20V
Uas = - 10V < 0 (tréi gia thiét)
b) E mée nguoe : E = -20V

100 : N
=V ’
Uas '6
' 5 1 .
L= 2ok = o A hi=—p s =-% Alguve Vel
: 6.40 B - : chidu di chon)
(A ‘
A )—
R, R, Ry :
B —
i G ¢
! : J.E’n' :
‘ v h. 82a
142

Cho mgch dign nhw hinh vé h.82a, trong d6 ngudn cé sudt

dign dpng E = 30V, dién trir trong.r = 3Q, 3 dign trér Ry = 12, R
- =36Q,R3 = 18Q, ampe ké A c6 ditn tré khong ddng ké. :

1. Xdc dinh 88 chi cia ampe ké va chidu d()ng dién qua ampe
ké. ' ‘

2. Péi chd ngudn E va ampe ké (G nii v cuc dirong cta
ngubn).

Xdce dinh s chi cia ampe ké va chidu dong dién.

Bai giai.

/o | ’
! 1 IA =?
' . Ry V1 Ampe ké c6 dién trér
. : | ’ khong déngké RA=Onén:
7, R k T, Ry UDG =Ra.Ia=0=¢p =
B Y e k : Ta c6'thé "chip” D v6i G.
: _ En Dl,mvﬁoso'dodaubaj,ta
jl',:’ : thdy dong dién qua ampe ké
h. 82b : ciing chinh la dong die}n qua
y Ra-

Dya vao so db via ve
lai, ta thdy dong dién Ia di tir G dén F. Suy ra dong dién qua(A)di tor

D dén G.
o Ta cén xé4c dinh giénjh:IA.
Ra.R3 36.18 .
Ao T = ReeRs 6+18 - 1% ,
. ' E 30 30
one gn mach chinh Iy ~ r+Ri+Ras 3+12+12 - 27 A
. ' Iz Iz Io+I3 I
T U = = I R — = e = = ;
acoUpr=LRs=2f = R =R -~ BnRs = Torks
. By _
= Iy = Rl I =2 —— . — = =0,74A
| Ex
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2. Pbi-chd E @tfnh Ta )

Tuong tu trén, dong qua@chi’nh an.n dx tir B dén D nén dong
qua@)tr F ‘dén B

Dong dlén mach chinh I3 = _E = RFI}C
1.Rz -
, S r+I‘!12+Ra' . T+ R Fs +Ra
‘ S 30
R av 1236 1e -
v ' 12436
P Ra. .36
= 4w - 12436 - 1=0,754
DS 074A 075A
Q_s/
Cho mach dién nhu hinh
vé h.83a. Trong dé E; = 20V , A
;E2=40Viry=r2=0 C1=
3uF ; C2 = OuF ; khsa K cf i

dién tré khong ddng ké.
1) K ngdat. Tinh hiéu
dién thé va dién tich cdc tu.
2) K déng. Xdc dgﬁnh dap
lon va chidu chuyén dong
cde dign tich duong qua 2
diém A, B va khéa K. :

3) Dé khi chuyén khéa K h.83a
td vi tri ngat sang vi trl
déng hodc nguvc lai thi
khéong c6 dién tich chuyén dpng trén mach, phat ghép vai Cz2 mot
tu c6 dién dung bao nhiéu ? Tu dé phdi ghép thé néo ?

Bai giai
1) Khi K ngit, hai tu Cy, Cz méc nbi tiép nén :

144

CUp= 2
Uz = G - =36V
Tong dién tfch trén cfic ban néi
véi F :
| Q=qz2-q1 =
2) Khi K déng

qu=q2=qi2= Ci12.Uap =

C1.C2
T —— E2 = 72uC
C14Cs . (E1+E2 = 72p

Ta c6: Uy = _—‘(‘:‘1- =24V

E1

Ta c6 ¢p = ¢f = U = Uar =
Uap va U’z = Upp = UrB

Pién tich cda céde tu : A _
q1 = C1U’s = GE; = 60pC _L —l_ |
+ 4,
q’2 = C2U’2 = C2E2 = 80uC. Eq (P
Téng dién tich trén céc ban néi D
voi F.
E, C:,
Q = q’2-q’1 = 80-60 = 20uC :
Vay hm'ng dién tich ® da ' B

chuyén qua K dén F :
AQ = Q-Q=20uC
o Luong dién tich @ da chuyén qua A tir C; dén E; la:
Aq1 = q1-q1 =12uC.
« Luong dién tich @ da chuydn qua B tr 02 dén Ezla:
Agz=q’2-q2=8uC."
3) D& khi déng ciing nhur khi ngdt K déu khong ¢6 dién tich dich
chuyén trén mach thi dién thé tai Dva F phai bang nhau : ¢p = @F.
o Goi Cx la dién luong cia tu cén ghép v6i Ce. v
e C’2 12 dién dung tuong duong cia G2 va Cx va q’ 1a dién tich

h. 83d

cua tu Cz
Ta c6 T =q1 & CE2=CE
CiE; -
S C2= ——— =15pF.
uy ra 5 il
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ViC’2=1,6uF <Cz=2uF nén tu Cx phai méc nbi tiép v(n tu Ce.

Ca.Cx
Ca+Cx

DS :24V; 36V ; 72uC ; 6uF.

Tacé:Ca= = Cx=6uF.

C 8a )
N

- Bbn tdm kim logi mong hinh tron o6 h. 84a
cung bdn kinh R = 12cm ddt cdch déu nhau, :
khodng cdch gita 2 tdm ‘lién tibp la d = m
2mm.

1) Tinh dign dung C, cia tu dién tgo boi
2 tdm lien tiép.
. 2) Hai tdm ngodi ciing A, D duor ndi véi
nhau bidng diy dén. Sau dé nguoi ta ndi 2 J
tdm B, C v6i hai cyc cia ngubn dién o6 g .
suft dign dgng E = 6000V, Tinh dign tich 4
cia cdc tdm trén ; néi ré déu cia dién tich
vé dién tich cia tung mdt méi tém.

3) Sau d6 ngwoi ta bo ngudn E va giir ob dink hai tém B, C.
Tenh hitu dign thé giva 2 tém B va C trong 3 trudmg hop sau :

a) Cho khodng cdch gitta 2 tém A, B va hai tém C, D ding
thoi ting gép K lén ; xét 2 trudvmg hop :

1

k=2vik=
b) Git nguyén khodng cdch gitta cdéc tdm nhung bo day nbi
gitve 2 tédm A, D. ¢
c) Bua hai tém A, D ra xa hdn hai tém B, C.

Bai giai
1) Dién dung C, clia tu dién tao bdi hai tAm lién tiép.
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©S - R

_ - e T o0 o
: Co= =4 = “mpiPzies, - W010TF=200pF.
2)TémBl&mv61}mt&mA,C}mt\)Co.

TAm C lam véi tim D 1 ty Co. R :
Vay c6 tht ca 3 ty Co. . He ﬁl{:
» Dién dung cia b tu : N " .
|4
Cga-Cpc Co 3 |

C=Csc + GaarCoe "7 =7 @

Pién ti-chcﬁacéctu . - _hE |
9ac = CaF: = 1,24C. | L
G- SR h.84b-

qBA = ch- —2- .E =0,6uC.

« - Dién tich cia tém Bla: qB =qBC + qBA = 1,8uC.

« Dién tich cia tAm C : qc = {qsc + qpC) = -1,8uC.

o Didn tich ctia tAm A : qa = - qBA =- 0,6uC.

« Dién tich ciia tdm D : qp =gpc = 0,6uC.

3. a) Khi ngat khdi ngudn thi dién tich ciia bd tu khong adi. Khi
khoangcéchgauaz.t&mA,DvAB C ting k lin thi dién dungcuabé
tula:

Co 2k+1
=Cot o = —o G
Pién tich Q cia bd ty khéng dbi nén :

. . o
Q=C.Unc=CUpc = Upc= < .Usc
Vei @ — = . - 5k

Upc=E
, 3k
Vay Upc=  —=

« Trudng hop k = 2 = Upc = 7200V.

.'monghqpk;-%-. =  Ugc=4500V
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b) Néu gid nguyén khoang céch gitta céc tdm thi dién tich va

hiéu dién thé gida cdc téni khong ddi. Do 46 khi bb day néi céc thm.

A, D higu di¢n thé Usc véin béng 6000V.
 ¢) Khi dua 2 tAm A, D ra xa hiin hai tdm B, C tirc 12 k—ee,

Tacs 1 3k 3
a ke Zk#l 2
Vay Unc= -g- E =9000V. )
, g 1,810°
(Ta ch thé_tltnh UBC = "C'—("_‘ = W = QOOOV)

PS': 200pF ; 1,8.C; -1,8uC; 0,6p.C; -0,6uC; 7200V ;3
4500V ; 8000V ; 9000 V

Cho mach dién nhu
hinh h.85a. Trong dé

E1=9V;E2=6V;r1= G, E G,
08Qre=02Q;den B : - Jlf 4
12V - 6W ; Ry la mat
bién tré- c6 gid tri lém L@
nhit bing 144Q;C1= —F Ro N
2uF ; C2 = 3uF. B P R

1) Bén D sdng binh @ —
thudmg. Tinh Ri va higu : Bang £
dién thé givra 2 d:em P e & g,
va Q. I I

2) Cho con. chc_zy. F' _ . h.85a

dich chuyén déu
diu M dén déu N cua
Ry trong thoi gian t = 5s. Xdc dinh chitu va cuomg do trung binh

cua dong dwn qua cmpe ké trong qud trinh &y.

1) Pén séng binh thudng nén :
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"

P 8

Us _ 12
Rp= P = 5 = 240
Tacé UMN=Up + Urr =12 + 0,5R; )
I = UmN _ 12+0,5R1
~ R T T 14
84+0,5R
I=Ip+hh = —-—‘%4;
= 84+0,5 '
UaB = UMN = (E1+E2) - (n+r2)I = 15 - —-ﬁ% (2)
T (1) va (2)
=R;=48Q val=0,6A.
Ta cé . +|c = E Jc;i_
UPQ = UPA + UAQ L +1 -
=-Up+E;-nl
=-12+9-0,8.0,6 = -3,48V. | TI» F "Ry N
W p—>—+*C 3
2) Khi con chay F trang I, D oy Ry
voi M thi : @
N T E"h‘ EI:)
o Dién tich cda C; : A ¥1|‘= -0 Jﬁ B
ql = CI.U{.= 0 - h. 85b .

» bBién tich cia C2:
qz-CzUMN 3144 = 432p.C

(ban tu nbi v6i E ctia Cp mang dién tich duwong)

* Khi F dich chuyén déu vé phl’a N thi dién tich cia tu C; ting
(doU; =Umr 4 ). Con dlen tich cla ty Ce glam (do Uz = Uen)

«+ Dién tich 4am & bén ty C; néi v6i E ting din (1).
« Dién tich duong & ban tu C2 ndi véi E gidm din (2).
T (1) va (2) = ¢6 ddng electron dich chuyén qua ampe ké A to- F

dén E de dén C; va Cp, tiic 1a c6 dong dién qua ampd ké tir E dén
F.

Khi F trang v6i N thi g2 = 0, ¢dn dién tich cia C; cuc dal q1 =
C1.Umn = 28,8 uC.
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Vay thng dién tich dﬁ&chchuﬁugmampehﬁtrmg.thﬁ gian t
Ia: ' B

Q= |gdrq]| +{q1-q|=43,2+288= TuC.
Cudng 4) trang binh cidx ddng dién qua ampe ké :

v
Tm -..?. = 7220 =14,410%A = 14,4pA.
PS:480;348V; 44 pA.

150

-

" BE THI VAO CAC TRU'GNG BAI HQC

' sudt dien dong E va ~ _®

di¢én tro trong r, R1 la 1 . ) +|.(.i"")

béng dén c6 ghi (3V. c '
3W), Rz = 2Q, cdc tu A_;___l* ¢ /K B
dién ¢6 dign dung C; = ' _

0,3uF, Cz = 0,2uF ; di¢n R

tro cua von hé V rét 1 Cs,

Y |

Cho mach dién nhu
hinh vé h.86a. Ngudn cé

lon, dién tro cde day
néi ve khéa K khong

| ddng ké.

Khi K mé von ké chi  h.86a
7,6V va khi K déng von ké chi 5V, ' |

1) Tinh sudt dign déng va dién tré trong cia ngubn.

2) Dén Ry c6 sdng binh thudmg khéng ? Tai gao ?

3) Tinh dign tich trén 2 bdn cia mbi ty dién khi K mé va khi K
dong.

(Tuyén sinh Bgi Hoc Kinh Té, Dgi Hoe Tai Chénh - Ké_
Toan 1982)
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Bai g'iéi

" 1) Khi K mé, mach dign hér nén sb chi cia vbn ké bang sudt
d}éndt}ngEctthguanu=E2=75V ‘
B¢

" i ¥ : = — = — =3Q.
Pién trd clia béng dén : R; B 3

Khi K déng cudng 4o dong di¢n qua mach 1a:

E 7,6

1= Ri+Ra+r = -5-+_r

7,6
Tac6Uy2 =Ua=Ri1+R2)I = 5= 5 . —5——;
Sﬁy_ra r=2,50
2) Tacé :
b= 42 . —-g— =1A .
U*) = Ip =1 : Vay dén sdng binh thudng
I= 15 = A 1A -
- Bear 15
3).Khi K mé&, mach hé nén :

Uac=0=q =Ci1.Uac=0
Ups =UaB =E = q2 = C2.E = 1,5pC.

« Khi Kdéng:
Uac = UAB‘= 5V = q’1 = C1.Uag =1,5pC.

. Upe = Upc'= Rel = 2V = q’2 = C2.Upp=0,4C.

DS : 7,5V ;2,5Q; 0;16uC ; 1,5uC ; 0,4uC.
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87

V6i 6 nguén gibng nhau, méi nguén c6 suat di¢n dong E, va
dign tro- trong ro c6 thé ghép thanh mdy bd ngubn khdc nhau ?

Ngw&‘z ta néi 2 dau cia mojt dzen tr0' R lan liot vao nhing
bé ngudn néi tréen. Péi véi bd ngudn mde not ttep thi cuimg do
dong dign qua R la 0,36A. Bbi vii bp ngudn mdc song song thi
cuong dj dong dién qua R i 0,48A

Xdc dinh cudomg dp dong dign qua R dbi véi nhiFng truomg
hop con lai.

(Tuyén sinh Pai hoc Tai chanh, Pai hoc Kinh té 1986)

Bai giai
Goi x 12 sb day va y 1a sé ngu(’)n trong 1 day.

Tacéxy=6
Vay c6 thé c6 céc cach mic sau :

x | 1 2 '3 6
y 6 3 2 1
E 6E, 3Eo 2E, Bo
y T
r 61'0 1 ,51'0 3 Yo _ég

Vé6i E va r 1a suét dién dong va dién trd trong cia cdc bd ngudn
¥To )
x

tuong Uing (E = yEo;r=

« D6i véi bd ngudn méc ndi tiép : E = 6Eo; r =61,
E 6Eo

= Rir © Reen 0¥ O

o Déi voi b ngudn mic song song : |
I= E ,E°r =048 (2
R+r R+—6—° ' f
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Tr()va @ tasuyra Re — 10

¥

ThayR = —z rovao(l)tasuyfa ~E9-=-404

. Béivé‘ibﬁnguon E'=3E;r= 1,51'0‘ v .

—— =-——04

Ta cé I= — = 3 » =
“Rar 3 Tot 1,5r0 13" 1o 13
-Dbi v6i bd ngudn E = 2E,;r= 3 To
- = — = —— .0,4=06A
Tacél‘ R+r 2 ro 2 ‘
PS:0,55A;0,6A

Cé 3 ngubn gibng nhau, méi nguon c6 sudt dién dong e
2,4V va dién tré trong r = 0,6Q duwpe mde theo 3 so db sau

— e H—HF
A ) A B
h.88a +ir qr" h. 88b
S
"~ h.88c

1) Néu noz A vé B vdao mgt tu dién c6 dién dung 0,5uF thi dizn
tich trén méi bdn cua tu bang bao nhiéu ? '
2) Néu néi A va B vao mit ampe ké e6 dign tré- 0,60 thi ampe

ké chi bao nhiéu ?

(Tuyen sinh Dai hq., Béch khoa 1986)
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Bai gidi

1) * Véi sor db (h.88a)
Cutmg 9 dong dién trong mach : I = -335 = 4A

‘Higu dién thé Uap=2-2r1=4,8-48=0

Véy khi néi ty dién vao A, B thi dign tich ¢*» ty 1a :
q=C.UAB=0

* Vé6i so 4 (h.88b)

e Cudng 49 dong dién trong mach I =

e Uap=2e-2rI=4,8-206. ‘—} =32V
Diéntichclaty:q = CUaAB: 1,6uC

* V6i so' db (h.88c).
Cudng 4 dong dién I =

o Usp=e-rl=1,6V
+ bDién tich cia tu : q = C.Uap = 0,8uC
2) Bo chi cfia ampe ké.
© * V6i so @b (h.88a) L
Vi Uag = 0 nén khi néi

2e-e

3r

4
=5 A

2e-e
3r

»
- -?A

- ri
+
L

hd |
—

ampe ké vao A, B thi L te @} _ B

cudmg 46 déng dién qua
ampe ké I =0 ' I
* V6i so 4 (h.88b) : ——>~—-J-{|;___
ta ¢6 so- do (h. 88d). ‘ B
Tacé:

I=I+T o o))
UaB=2e -~ 2r] = 4,8-1,21(2)
UaB = Ra.Ia = 0,61, (3)
Uap=e+1Pl’= 24+061’(4)
Gidi hé phwong trinh trén ta c6 I, = 3,2A

* Véi so dd (h.88c) : Néu n61 ampe ké véo A, B ta c6 so db

(h.88e) i eh

-tre



dﬂ]'—' ; -IF———']'
| | 1
Tacé:1 =L +T (5) ) > s
o ®)
f{UAB =e-e+2rl=2r] (6)
Uag =-Rals @ | I
Uss =e.-1l ® = =

Gidi hg phuong trinh trén, tac6: ,=-1,6A  h. 88
Vay ampe ké chi 1,6A va chidu dong ditn qua ampe ké nguoc
v6i chidu dong dién trong so- dd (h.88e) ' -

PS:0;1,6uC;0,8.C;0; 3,2A;1,6A

C aa )

Mot ngudn dign c6 sudt dign dpng E = 36V, dign trd trong r =
I1Q va mpt bién tro Ry c6 dién tré thay ddi dupe ti giG tri Ry =
5Q dén Ryr= 1800 ‘ : 7

1) Néu mdc trye tifp bién tré vao ngudn thi cuwimg df dong
dién trong mgch c6 thé bién thién trong khodng néo ? S

2) Bién tré Ry, dirov mde song song vét mit dién tré- Ry, bo By
R: d6 lgi mde néi tiép v6i mpt dien tré Ry = 13Q. Khi dgt bién
trd & vi trf Rp = 60Q thi cuomg di dong dign trong mach chinh la
1,6A. Tinh Rp. Tu- vi tri d6 cila bién trd, néu ting hoge gidm Ry
thi cudng dp dong dign qua R; thay dii nhu thé nao ?

(Tuyén sinh Pai hoc Kinh té + Pai hoc tai chinh 1987)

Bai giai
1) Cudng 46 .dbng'c'l'ién trong mach :

I E
"~ Ru+r g
]%_
ViRm<Rnh<Rm . LB
nén: RME+r <1< RmE+r X I | '
e ) ] T
hay0,2A<I<6A = ' L — ‘
. 2) T h. 89a

Ta ¢6 UaB = (E - I) - Rsl = (36 - 1.5)- 19,5

Uas =Rap.I =

Uap =15V :
Uas 15 :
Ih= _ﬁh— = —6-6- = 0,25A
I=1-1,=1,5-0,25=1,25A
Uas 15
L, - 1,25
Tacél=

=12Q

E
Rz +r+Rasp

Ri=

Véi Rag =

= I= 1
Re+r+ ———r
+ "
;1 R E
1 1 ° 4 1 1 .
— e — ‘ r) (= 1
R R2+r+d1;+% (R2+r)(Rﬁ1)+

. 1 1 ' A
Khi Rn T=}(-§;+—R-;) d :‘hABT

méh= —RU-fB =Lt

Vay khi Ry T thi Iy ¢
DS:120;RaT -1 T

. Cho mach
dizn nhu hinh
vé (h.90a). Hai

. ngudn c6 gdd |

. é1=€2'—"6‘V, 6
dién tré trong
ry=rg = 0,5Q.
Cdc dién tro R
=1Q,R; = 2Q,

a7y




Tacs Famk Y2 ) _ae
2 X 2
. : ‘ ﬁ)
Fp=k -2 ’
(x+di2
Dé dign tich q dung can bing : Fa = Fy
hay (x+d)? = %)
o 0x x : x2
Dox> 0 =’—n' <X =97§<x+d =>(ﬁ») < (x+d)?
Véy q phéi & gin B hon. .
Goi x > 0 1a khodng céch tir q dén B.

q.dti-ngcAnb&pg;FA-FB

hay k 2% wx dp

3 |
2 1 x+d
x+d2 - 2 T
hayx=d(¥2+1)

Cén béing nay bdn vi néu gid sir ta dwa q ra xa B mt doan 2x

(v6i x=d(VZ+1)

Ta dé dang ching minh duwgr  2x > h;;

Do d6 Fs > Fp Vay 4 s dwoc kéo trér 1ai vi trf can bing
' PS:x=d (VZ+1) |

e a) Kh6a K mo.

l— . ;—1 Xde dinh chidu va
l[ .r 7 cuwomg db dong dién

qua dién tro R. I

b) Khéa K déng.

R, R R, Xdc dinh chidu va

N cuong dj dong dién

chgy qua ampe ké

| N trong hai trudmg
h.92a ' hop :
A r=0var=100.

Cdc d&y néi va khéa K khi déng c6 dign tré- khing ddng ké.
(tuyén sinh Pai hoc Tai chénh ké todn 1988)

Xét dogn mach nhu trong hinh vé. Trong d6 ngufin dién E; -_-“

200V, Ep = 100V ; ede di¢n tré Ry = 5Q ; Ro = 10Q, R = 15Q ampe
ké (A) c6 dizn tré-r, hai ngudn o6 dién tré- npi khong déng k2.

- o

Bai gial

a) Khéa Kmb:

Gid st chidu cha ddng
dién trong mach nhu hinh
vé '

Ap dung dinh luat
Ohm :

. Ry
Umn=E; -Ri} Q)
Umn=RI 2)
UmN = - E2 + Rel2 (3)
\I=I+D @)
. BRI _ .4
1, @) = &= R R -49-31 (5?
(2,3 = I= _Ee i I=10+1,5] (6)
- Re R g :
(5)-(6) = I1-I2=30-45Iy = I= -—5—-5- = 5,45A
@ =h-L=1 }
I ¢6 chidu tr M dén N .

b) Khéa K déng : o R
« 1 =0do dién tré cia day nédi va khéa khong ddng ké nén oM =
oN=>1=0 :

gt




V.Kﬁhi;l‘=0ha06'thévé1§iin§chnhlrsau: ‘ : ‘ » @

Cho mach dién nhuw
hinh vé (h.93a)
Ngudn dién o6 sudt . E. R ,
di¢n dong E = 15V —H—
Cdcdizgn tré Ry=Re= Re AR »
40 |
R;=Rs=R5=2Q | Ry . Rs
Biét rdng Rhi khéa B
. . K1 ngdt, khéa Ko dong | __ Rs K
thi von ké (V) chi 2V :
Ap dung dinh luat Ohm cho 2 mach kfn(El, Ry) va (B, Rz) Khi K; va K2 déu ngdt K
R ) 200 40A thi von ké chi 2,5V —
"R * 5 - a) Tinh dién iré trong ) h.93a
- 'Ba 100 ' , - cia nguén dién. Tinh R
12"-11_'2 * Yo =10A o b) Néu déng cd 2 khéa thi vén ké chi bao nhidw ?
malj=l+R+1a = 7L=I1-(I+I§):f_=‘-30A;J e ‘ x‘Vénké‘cddi.éntré'r&tlén, cdc khéa 6 dién trér khong déang
» Khar-lOﬂ o » . . ke. - z
Ap dm dinh ludt Ohm : | i (Tuyén sinh Pgi hoc Ti chinh + K& toin 1989)
Uan=E;-Rili =200-5, (1)
Umn =RI . =15[ . (2) T ‘ i
Umn =-E2 +Rele=-100+10z  (3) | Bai giai
 UMNj=lar - =10L 4 ' - a)Kj, Ko déu ngét (h.93b)
Th=T+la+1a . G : - ViRz+R3=R4+R5=170Q
Tr@)va4) = 10L,=200-5L =1 =40-21,(6) .+ Ucp Ucp I ¢
) 9 S nenIz‘*-,-:,R_i.R3 = Rt Re I4=--2—
Tr@va@ = 10L=15I=l= — L @ ?
@ va(e) = 101.,=-1oo+1012=»12 L+10®) Uss =U“°;‘UCB=iR“’I“R4I‘
T&(S),(b‘),(?),w),tacé o =-2.—> +4;—§—=I=Uv=2,5
40 -2I, = —-3— In+Iaf10+Il . o o | ; V@yl=2,5A
Suy ra In = 6,434 B ' . | . |
y ; e = R +§C T = ;5+r =25 = r=1Q
9535»45_4339%\33»4;?0‘ 1+ 2D
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« - Ki ngit, Kz d6ng (h.93c) ' B R

Ta cing ¢6 P2 =T'4 R Y . :
UAB=-Rol2 + RgP4 =202 = Uy = 2 e ke AR D
Suy ra : : o
Pe=T4=1A , A R
' T ~—
Ucp=(Rz +Ra) P2 =(2+4)1 =6V e 'y

Ucp=E-@dc+R)I = I'= E'—UEP =3A h93¢

Ri+r
Jg=T-T2-Ts4=1A
Va Ucp
a__y = ——I;- =69

b) Khi K; va Kz déu dong, mach dién nm tat (doan mach) nén
UaB=0 .

PS:1Q;6Q;0

" @) K mé:. Hdi cdc ampe ké chi bao nhiéu ?

b K déng, nguvi ta thdy cd 3 den ddu scing binh thutmg Tinh
R..

('I‘uyen sinh’ })m hqc Bach khoa 1989)

Cho mack di¢gn nhu
hinh vé (h.94a) :
Bp ngudn’ c6 sudt
dién dong E = 9V dién
tro trong r = 2Q. Cde dén
B;, B2 gidng nhau, trén
méi dén c6 ghi 6V - 3W A
dén B3 c6 ghi 6V - 1,5W. |
" DBign trér cdc ampe ké va
cde day néi khong ddng
ké

D Khéa K mé. Hoi
cdc dén sdng thé nao ?
Cdc ampe ké chi bao ~ h.p4a
nhiéu ?

2) Nguoi ta dor. ché bp ngudn va ampe ké (ap) cho nhau (cu-c +
cia ngudn vin néi véi A .
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Bai giai
1) Coc ampe ké va day :
néi c6 dién tro khong déng T LER
k& nén ta c6 thd va mach . N Lh
dién nhw so dd (h.94b). Pién r B, B
£ . 4 B N
t}:e cia cac dism A, B, M (K o) - % N
bang nhau nén Uam = 0 = . - »
Pan D) khong séng ¢ I @f’ ]
h.94b
2 -
e PBiéntrordenD2: Ro= -—Uz_' ='—'—6 =12Q
- Py .8
, U 62
e Piént da D . = T = e— =
én tror dén D3 .Ra Ps 15 240
- Cudng db dong dién trong mach chinh ciing la curdong d6 qua (ap)
E 9 |
I= Res+r 10 =094

Upn=ReaI=8.0,9=172V

o Cudng 46 dong dién qua D3 ciing 1a 46 qua (ag)

Upn 7,2
Ip = R - 12 =0,6A

Vi Upn = 7,2V . > Uz = Uz = 6V nén 2 dén P2 va D3 ddu séng hon
binh thuong.

2) Bbi chd ngudn E va ampe ké (a1) )
a) Vi dién tré cdc ampe ké khong d4ng ké nén :
@A = ON = hai didm A va N chap lai
B = ou = hai didm B va M chép lai
(xem so @6 h.94c va h.94d)
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h94d

Céc béng den By, By, Bs méc song song v6i nhau vao b3 ngudn
(ho4d) .
Dién tror trong duwong cia mach ngodi :
Ri.Re.R3 ,
B= -3 = 4,
BB RRRR o mR 0
Cudng d@ dong dién trong mach chinh :

E : 9
‘f‘ Rap+r = 48+2 132A
UAB=RAB,P=6,65V
= —ILAB =0,53A="%
R _
=D -(T1 +I2) = 0,26A
e S8 chi cia - |
. ampe kb (a1) “n
. C 1" )
Pa =I'-Tj = 0,79A I
e Sb . chi cia - b, .
" “ampe ké (a2) AN - ® B,M
- Iag=T1+P2=1,06A S
b) Khi K dong B N
(h.94e) e >
© Céhc dén ddu séng I R
binh thudtmg nén Uap = -

P
:

- =6V
o Tac6 Uag=E -rI”
166 2

(h.95a)

P3e —— = - = 0,25A
Cudng 46 qua R i =1"-(P; + "2+ I"3) = 0,25A

nﬂiéntu’r RK:Rﬁ‘s —H%XE = —o—gg =940

D3:0,94;0,6A;0,794;1,06 A;240

1) Néu lan luot mdc dign tro Ry = 2Q va Rz = 8Q vao mét

nguwn dign mot chidu c6 suét dién dong E va di¢n tré trong r thi
oéng sudt toa nhigt trén cdc dign tro- la nhue nhau. Hay tinh dzen
tro- trong cua nguén dign. :

2) Nguvi ta mdce song song R; va Rs rdi mde néi tibp ching
véi dién tré Ry dé tao thinh mach ngoat cia ngudn dign trén.
Hii Ry phai bdng bao nhiéu thi cong sudt téa nhigt & mach ngodi
la l6m nhdt 2 .

3) Béy gior nguoi ta lai
mdc ngudn dign trén va Ry, Rz -
vdo mach dién nhuw hinh V@

Trong dé Rz = 58,4Q, Ry =
60Q, ampe ké (a) c6 dién tro
khong ddng ké. o

Hoi ampe ké chi bao nhidu.
Biét rdng sudt dign déng cia
ngubn di¢n E = 68V

(Tuyén sinh Dgi hec
Bich khoa 1990)
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Bai giat

1) . ,
+ Khi méc Ry vao ngudn

. ‘ . N E
Cutng ddquaRy: L1 = R et

E2

Céng suéit tba nhiét trén Ry : P; = R[5 ==R1 o

o Khi mic Rg vao ngudn

Ta suy ra Pmaxkhi R=1

R +1)

3) Vi ampe ké c6 dlén tro

:khong déng ké nén so dd h.95¢

¢6 thé v& lai nhu so dq h.95d.
Pién tré cia mach ngoai :

(Ri12 + R3)R4
Rz —————— =30Q
Ri2+Ra+Rg
Cuong dé dong dién trong
mach chfnh :
, _E e .
= R+ = 34 _2A h. 95¢
Tac6Uap=E - rI’ =60V
' Uan 60
= = = ‘7 En
Riz+Ra 60 i.f_],_'___;_
- Uap =Ri2I3 =16V . R 1
L= _JAD =0,8A A -’1_‘-_-&‘_‘_‘ B
R 1, R
Cudng do ddng dién qua S E——
ampe ké : m 1>
I=0"-11 =1,2A —
I h. 954 -

PS:40Q;2,40;1,2A

E
Cu-tmgdbquaRz I2= Roer y
E
Cong suét tba nhiét trén Re: P2 = RQI 2= R &t
| E"’ E?
Ta 0677P1 P2 = R[ (R " r) L2 m
Re+r o = R2
= (=) = F =1
i Ro+r
= Ri+r 2
’Suy rar=40Q “ 1

2) Pién tro twong duong cia nigch ngoai h.95b
 R=Rx+Rig=Ry+1,6 ‘

1t
Cudng 4% dong dién trong mach chinh : Rk

' R
N Rac
' R+r ——[Z'—-C:—— :
Céng suhit tiéu thu & mach ngoai : ‘
E2 E?
R+r)? R+ )

hayRx+1,6 =T =4 = Rx=2,4Q
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Xét mach dién nhw hinh h.96a. Sudt dign dong e = 520V hai
ampe ké Aj, Az gibng hét nhau hai vén ké Vi, V2 ciing gibng het

nhau.

h, 96a

©

h. 96b
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I)Neugwsu-Azcddwnttvkhongcféng'eeconV1 cédlentro'
rit lém. Tink 88 chi cia Ai, Az, Vz,Vz.G:atthichromng »

2) Thuc ra Az, A2 va Vi, Vo chd lan lwcrt 1A, 03Ava500 v,
1,8V. Hayttntha dién tro- trong r cia ngudn dign.

3} Mac lai nhiw trong hink h.96b. Tink 6 chi cua Ay, Az va Vi,
Va : :

(Tuyén sinh Dgi Hoc Tai ChinhKé Todn 1990).

Bai giai

1) Vi Von ké V; c6 dién tror rat 16n nén cudng 49 dong dién qua =

mach coi nhwr béng 0. Do d6cé.campekeA1,A2c}u sb 0 va von ké Va
eting chi s6 0.
e Von ké V; xem nhir méc true tiép vao 1 nguon dién nén :
Ui =e =520V
2) Tac6 Uag = U2 =1,8V

. . > £ . UAB - 1,8 \:_ = ‘
Dién trir clia ampe ké : ra = Tz - 03 ° 6Q
Pigntrdvela von ké : ry = Ui = 500 = 500Q. -

In 1.

, R .n - Uas 18 o
Cudng 4§ dong dién qua Vo :lve = - = S0 0,0036 A.
Cudng 46 dong dién qua R : Ip = Ia1 - Ia2 - Iv2 = 0,6964 A.

s R UM _ 18 _

Bién tror R= TR. = 0,6064 =2,5850Q

Ta ¢6: Uap = - (r+rv+radia
Suyrar = eﬁf}; - (rv4ra) = 12,2Q
3) Mach ngob.l dwoc mic nhu sau :

Vi #Valt [A; nt Rnt Agl
Pién tré tuong dmmg cia mach ngoadi :

rv 2ra+R)
=" =13,78Q
Ro "3 x2r, (2ra+R)

Cudng d¢ dong dién trong mach chinh :

7

o e e emn
1= - ='200154

Hi¢u dién thé gitta 2 cye ngudn. &én.:
Ucp =e - ¥l =520--12,2.20,015:=275,817V.
Vay vén-ké Vi, Vo chi 275,82V

Tacdét Ivi=lve = = 0,65A.
Ty

Ja1 = Iag =1 -Tyy -Iva =18,92A
Vay Ay, Aschi 18,92A.

DS : 0;520V ; 2,585 ; 12,20 ; 18,02A ; 275,82V,

Cho mach dién nhu: hinh
vé h.97a. Cdc dién trd- R3 =
3,550 ; Ry = 0,65Q Cdc: dign
dungC1-1uF, Ca = 2uF, Cs
= 1uF. Ngudn ditn :thit
nhét c6 sudt dign ding
E=6V, dién tro trong r; =
2Q Bo qua dign: tré- déy ndi
va cdokhéa K, Ko ,

1) K;-déng, Ko mo : Khi : - Eor Eh,,
d6 hi¢u. ditn thégita che e -
diém A va C bdng 4V, gia
céc diém C va B bing 1V. h. §7a

o
—

- Tim sudt dign dpng Eg va

dmntrvtmngrg cia ngudn thti' hai. :Biét mng néu ddo chiéu
mdc chi rzéng ngudn. thit- hai: thi hidu dign thé giva A va Cilgi-la
5V.

2) K1 mo, Ka déng vdkhéngoédaochzéunguanEthzc&éﬁ

-hzeud:énthégmuoécdtemAmmezg4ﬁ&Vmgmuoéc:ﬁé

M va B bdng 1,45V.'Tim céc dign tré- Ry va Ry, biét rang ‘R1>Ro.
3) Xét lai mach dign ciu 1 khi-K; déng, Kz mé-vi-khing o6 ddo-

chi¢u ngudn Eaz. Tim cdc dign tich trén cdc bdn cyc cia cdc tu.
(Tuyén sisih: Pgi Hoe Bich Khoa 1861)
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BM giai
1).Tru-b'ng hop chua ddo ngudn E2 (h.97b)

A Ry - Ry B A — - —t— &
T E4, Ebﬂl; ‘Iw 'EAJTH c 1 Ry
< —<—
h. 97b h. 97c '
TacoUsc=Ernl; =1 = %‘-Ii‘i"' = 1A
Ucp=Ezrel1 =E2-r2 =1 @ - .
L Ei1+E2
h= oo ( 2
o Trudmg hop ddo ngudn Ez (h.97c) .
TacdUpc=Ei-nle = Ig= _El_'y_:l(_} - =0,6A
E;-Eg e
L4y (2) chia cho (3) ta ¢6 : _
E+Es o | i ) )
E:-E2 = 05 =2 = = 3 ,='2V

Thay E2 = 2Vvao (1) 2 r2=1Q
2) Trudmng hop Ki, Ko déng va khéng dio chxéu ngudn Ez (h97d).
Ta ¢6 Uan = UAc +Ucs + UBN '
=Byl + Eg-rel - R4I

Suyra:

E1+E2-UAN 3 65 1A

" Rytri+re . 8, 65 -
Ta c6 - : ‘At

 Uas =(E1+Ep) - (r1+r2)l =5V
Uan+UMs=Uam+ Uun + UM Feslod
hay: UaN+Ump=Uap+Umn - - h.97d

AT

- 4,35 +1,45 =5+ Uy = Unv = 0,8V
Umn=RizJ = Rie= __g%ﬁ_!' = 0,80

RiRy ~ O.8(R:+F
Riz= RiRs =08 = RiRe OﬂR:#Rz) 4

™ () =Ri+Ra=(E;j+E2)-(r1+r2)=8-3=5 ()
(4) = RjR2=085=4 (6)

Ri.Rz=4
Ri >Rz
Ta dmpt:Rt =4.Q Re=1Q
3) Chon dién thé cia B lam gbc (q>3=0)
Theocdul taco:
Uag = Uac+UcB = 4+1 =6V & ﬂc”;

L
hay Qa-0B = 9a =5V - L Al
) ) ‘ +
D

Giai h¢ phwong trinh : { Ri+Ra=5

Unp=9¢p-ps=¢np=Rol =1V
Gid st dién tich .trén.cdc ban : pﬂ_‘
tu duoe phan bd nhu h. 97
Tacoqe+qa-q1 =0 ¢
= CoUrg + CaULp - CiUpa =0
= Ca01 + Cs(pL-9D) - C1 (pA-9L) =0
= (C1+C2+Ca) gL = C10a+Cagp h.97e

C104+C3¢D _
== 5 ¥C+Ca 1,5V

Vay :

q1 = C1 (oa - L) =108 (5.-1,55 =35.10%C
q2=Calor) =210%15=3810%C

49 = Ca(oL-o) = 10 (L,5-1) = 0;5.10%C.
PS:2V;10;4Q ;m;—s,sﬁc : 3nC; 0,5uC.
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Cho mach dién nhuw
trong hinh vé h.98a.

Ngudn dién o6 sudt
dién dong e = 3V va dién
tré trong r = IQ. Cdc

dién tré R2 = R3 = 29Q,
R4 =4Q, Rs = 5Q. :
Von ké V c6 dign tro¢ w
rdt lém con ampe ké A
va khéa K cé dién tro
khomg déng ké.
Khi hkhéa K déng,
ampe ké chi 0,75A. Tinh
& chi ciia von ké khi :
a) Khéa K ddng.
b) Khéa K mo:.
c) Khéa K mé va dién tr0'R3 bi tluio ra khdi mach.
d) Khéa K mé va mac lgi ampe ké A véo vi trf cif cia Rs.
(Tuyén sinh Dgi hoc Tai chinhsKé todn 1991)

o %

Bai giai

, @ Ampe ké A c6 dién tr&r khong dang
ké nén khi déng K thi :
UMN=0=Upr=Uy=0
Vay Von ké V chi s6 0
Cudng do dong dién qua Ampe ké :

e e
= mmm—— = m— .T = h. 98b
I= Rrer =R ki r=3Q
b) Khéa K mé& (h.98¢)

(Rz+R)) Re+Rs)
Taf:éRMN= ReiRs+ Fs v s = 2,770

¢ Cudng 49 dong dién trong mach chinh :

178

e 3

r= Ri+Run+r 6,77 =0.4434 Y
" Tacé:Umn =Rmn.TI T’ J: »~ R
2 =277.0,443 < ]
=1,227V P R e
= =M _og0ea MpPRe—oe——— N
Rz + Rs

L=P-12=0137A
Uy =Uqp = Ugm + Ump

=-Rqlq + RQ212 = 0?064V M F— ﬁns_J
Vay vén ké chi 0,064V o
¢)Khéa K md va R3 bj thdo h. 98¢

khoi mach (h.98d) Pién tro
Ry ctia vén ké rét 16n nén cudng do dong dién qua nhanh MPQ Xem

nhu bang 0.
Ta c6 Uy = Umq = Uy
Cudng 46 ddong dién trong mach chinh :
' e 3
Ri+Re+Rs+r 13
S6 chi clia von ké : __.IF_:—_:,_
Uy = Re.I” = 0,923V Voo
d) Thay Rs bang ampe ké A Ry,
(h.98e) Taco6 M
Rz (R4 + R5) .18 18, T’
Rz+Ra+Rs 11 P (. T
Cudng do dong dién trong & '
mach chinh : ‘ :
Pe—¢© _33
Run+Ri+r 62 oo en R,
27
UMn=RMNI" = 3 \'
UmN _ __3_ A
Re+Rs - 11
86 chi ctia von ké 1a
Uy =Rs.14 = 0,484V

PS:0;0,064V ; 0,923V ; 0,484V h. 98e

RMmn =

Py=
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Clho. mach: dign
nhw hink vé (h.99a)

THE: oo cdc dign
tro’ moek -ngodi. déu’
gibng - whau: vé bdng
R, = 2Q. Bp ngudn
gbm:- n pin mdc nbi
dién dbéng e va dién
iro- tromg r = 1. Bd
. qua dzén tro cia cée 7
. day- néi: _ ~ : h. 9%a-

f 1 TYtd: di¢n tro-
tueomg dirong cun: mach ngodi va cwrmg df déng: dign qua b
| ngudn, bwétrangcuﬁmgdédong dign qua nhdnk DB bang 0,5A.
: 2) Néu n pin,mdc song song nhau thi cwomg dp dong dign qua
nhdnh DB bang 0,3A. Tim 86 pin n vé-stbc dién djng e cua moi
pin.

3) Méc lai bp ngubn thanh hai nhénh, mot.nhénk gdm mot
pm nhdnh: thwhazgém cde pin con lgi mae ndi tiép, cwc dwong
cia cdcnhén#quayvecungmotphia ﬁmcwngdédbng&en
‘qua nhdnk AC va cdc nhdnh cua bd nguin.

(tuyén sinh Dai hoe Bich khoa 1992) -

Bai gidi
Rg

1

Ta c&thé vé' lai mach
dién nhu so- d6 (h.99b) -
Tac6: % =—g§. =1 |

Do 46 cée didn tro R3; Ry~
Rs, Rs, R7 tae: thanh mach

ciu. cdn bing -nén Ugr =-0,
dong didn' qua Ry bang 0.

176

Bién tro twong duong clia mach ngodd i

., _R2Rasse

- Rip =By -+ R3 +Raas6-
. Rs +Re}(Ran+Re} .,
Véi Raass Ro+ R+ s + Ro =Rs =202

Vi R&B*Ro'P"R‘g"’i& 30
y 2&
Tac6 Ups =Rale = 2.0,5 = 1V
‘ Upgp 1
Ii=Li= e -
3=l Ri+Rs 4 ¢
Véay codvng &b d(’)ng dién qua bo ngudn 1a :
Lh=l+h+Lt=1A r, R

=0,25A

2). Tredmg - hop n ngudn | -
mic néi tiép (h99b), bd
ngudn twong duong o sudt o R

dién dong E; = ne, dién tr&

trongri =nr Iy Rf ; ,
Ap dung dinh luat Ohm, i -
tacé: i o ;’-‘n’
Ups =Upa+Uas v L_i' |
 =-Rili+E-nli=1 I | Yp{:
Suyrane-(m+2)=1 1) |+
« Trudng hop n ngudn
méc song seng (h.99¢) h. 99¢

Tacé Uph =Ry =03.2=0,6V.

Ung 06
I's =74 e = =
S TR Re T a 0154

Vay It =Te+ s+ T4 =0,6A
B ngudn tuvng dwong c6 :
T 1

.Ez:e;l‘z‘—' —_—= —

n n

Tac6Ung=Upa+WUar =-RiI1 + Ez -rel1 =0,6
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haye - % =18 2

Giai he pimong trinh'(1) va (2) taduge:e=2V;n=3
Vay c6 3 pin va sic dién dong mdi pin 2V ‘
3) Ta chon chidu dong didn nhir so dd (h.99d)

Goi RcB 1a dign trér tuong

duong cia doan mach chiéa Rq, R3 R
Ra, R4, Rs, Re _ = ———
Ro
v RCB = T = 19 A 1:5
Ap dlmg dinh luat Ohm, ta c6 : I, Ry R¢
Uas=(Ri +Rcp) 1 =30 ‘(1) T, Ry
Usp=e-1'=2-T @ P ————|®
=%a . =4 . . IR ‘
UaB=2e-2rl=4-2I (3) < e
L=I+T @ A - —
Giai hg phuong trinh trén ta c6 : T, epn _é,h«
I=0,73A;1=091A;=-0,18A i
'=-018A0 = cudmgdp I’ h. 99d

nguge chidu véi so dd.

PS:30;1A;8;2V;0,73A ; 0,91A ; 0,184

Cana )

\J00 )

o mach ngodi

Cho mach dzén nhu hinh (h.100a) Biét r&ng cong sudt tiéu thu

ciia von ké (V) va
ampe ké (A) theo
sitc dién dong e

' K
D Tmhsdehi o X8 R | @& /1y
C

khong ddi khi 1o
khéa K déng va it
khi K ngat, dién R

o R+0 —— ey

va dién tro trong

ng&’t, K dong.
.

r khi hhéa K : h.1@

R'aD = R1.Res4
R: + Raaq
xras Ra.R4 3
- Véi R234-R2+ R3+R4 == R
Vay R'ap = 3 =3 R
R+——2- R

2) Hodn vi von ké va ampe kb, héy tinh lgi 88 chi ciia vén ké -

va ampe ké khi K déng. Cho biét ampe hé vé khéa K o6 dign tro

| khdng ddng ké, von ké c6 dién tré rét lom.

(Tuyén sinh Dai hoe Tai chénh Ké toén 1092)

Bai giai
1) Khi khéa K ngét (h.100b) '
. Dién trer tuong

duong cia mach :
. ' I

. ngoai : : .

i 2RR 5 A —4=‘:s—°;-|:§=-—
Rap=R+—piR-73 R D

o Cudng 4 dong dién

trong mach chinh :
e e

Rap +r 5 Rer
3 ,
o Cong suét tiéu thuy

cta mach ngoai :

I

.
Py = RapI%= g R. ;
: (—3-' R+‘I‘)2

« Khi khéa K déng (h.100c)
Ta c6 thé vé mach nhu so dd (h.100d)

« bDién tré tuong duong clia mach ngoai :
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d GM ‘40 -ddng dign T

P=

€ ) . ©

. Cong skt e thy &  ——O—

Rap+r ,_?5_ Rer ,|m s ,ED
, ECE. T . |

machngodi:
R ~ h.100d
) o p2 3 e?
Pz =Rap.P? - R —F &)
. d— Re4r?®
3 . |
_ . &2 . o2
T g R T (- Re
SuyraR=r ‘

* Khi K ngét. ;.cedmg 46 qua ampe ké () 12 5 =0
‘o Hidu dign thé gida 2 cyc cia von ké :

: _ Ra2(R; +Ra) e
Ur=Uss = Rasl - Re+Ri+Rs 5 ,
3 R+r
2R 8
- e - W
-3—R+R '
* Khi K déng (h.100c hay h.100d)
‘Tacé UA’D:‘B -rP’=e-r, i = 3e
’ 3 R+r 8
5
TR 8r
o ar @
R=T-Ty= e
H ‘ﬁa{zwr e _ e (V)
| W T 4 4
' I&'él&:—ﬁll = U‘}ZD +5

Uap -Uas 8 4 3e e
Ia= Re +h'g'v“, - t e = or
Vay : mﬁxngat:IA=o;U,,=-: W)

e

'Iﬂ':indng:IA=-2% A); Uv=T (V)_

2. Khi hodn vi von ké (V) va ampe ké (A), ta c6 mach dién nhu so db
(h.100e) hay (h.100f) '
o Cudng 4p dong dién qua ampe ké : 7

e

e
IA=. R4+l-‘=‘ 2!‘ (A)
86 chi cia vén ké :
. e e '
Uv=R4-IA-r-—2r' =3
(& ) ‘J.e,n,
I ‘ ml

h.100e ' © h.100f
: e e e e e
bs: 0 4 2 ' 4 " T2 .’ 2




TUYEN TAP 100 BAI TOAN
| DPIEN MOT CHIEU
' Bién soan : HO VAN NHAN

Chiu tréch nhiém xudt bdﬁ :
Giam déc : HUYNH VAN.TOI |
Téng bién tép : PANG TAN'HUGNG
‘Bién tdp : DUONG TAN BUU
St bdn in ' KIEN TRUC

In 1.000 ban khé 13 x 19 em 1ai XN in T4n Binh
86 déng ky KHXB : 230GKGT/DN/1548 CXB
Cuc Xu#t!Ban c&p ngay. 27/12/1999
Quyét dinh xuét:bdn s6 : 128 ngay 10/03/2000

" In xong va.ndp luu chiéu thang 4 nim 2000

Nha Xuat Ban tdag hgp Pdng Nai. s6 4. Nguyén Trii, TP Bién Hoa- Dong Nai
:Pién thoai : (061):822613 - Ban'Bién tip : (061) 825292



